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Я – директор школы для девочек
Школа - очень важный этап в жизни каждого человека, именно здесь, закладываются основы знаний и навыков, выбор с которыми вступит  в новую взрослую жизнь, помогут определиться с выборами профессии, что в дальнейшем повлияет на жизненный путь. И, конечно, каким будет этап этой школьной жизни, во многом зависит от директора школы. 
Итак, я - директор необычной школы! В ней будут учиться девочки в возрасте от 12 до 18 лет. Школа будет платной. Всего в школе будут учиться 60 человек. В красивом, современном здании кроме кабинетов для учебных занятий будут располагаться бассейн и спортивный зал, комнаты для танцев, чтения, пения и актовый зал. Вокруг школы будет цветущий сад с аллеями, беседками и цветниками. Конечно, школа будет оборудована всей необходимой техникой.

Занятия в школе будут начинаться с 10 часов утра. Уроки по математике, английскому языку, истории и другим предметам будут вести учителя-предметники. В учебный план будут включены такие занятия как декламирование, домоводство, пение и музицирование, танцы, этикет, мода и стиль. Эти занятия будут проходить с профессиональными специалистами. А еще в школе будут педагоги для индивидуальных занятий. Учиться в такой школе будет легко и приятно. В школе для девочек будет работать мудрый и внимательный психолог, который научит девочек не бояться трудностей, справляться с проблемами и разбираться в людях, чтобы не попадать в тяжелую жизненную ситуацию. 
В девочках будут выявляться способности к тем или иным предметам, начиная с первого года обучения. На основе этого, будут формироваться мини-группы с учетом их интересов и талантов. У каждой группы будет своя индивидуальная учебная программа, к которой будут добавляться дополнительные предметы для изучения. По окончании школы девочки будут точно знать, кто из них продолжит обучение на  физико-математическом профиле, кто захочет стать геологом, историком, будет художником или займется профессиональным спортом. Выпускницы школы будут не только вооружены знаниями, они приобретут жизненный опыт, который поможет им во взрослой жизни.
После уроков и занятий девочки вместе с педагогами будут ездить на экскурсии и спектакли, устраивать музыкальные гостиные и литературные вечера, конкурсы чтецов, цветочные парады и праздничные балы. В школу будут приходить в гости на встречи с ученицами успешные люди, которые расскажут о  секретах своего успеха. Во время каникул девочки всегда будут путешествовать.

В школе особое внимание будет уделяться вопросам здорового образа жизни. Продолжительность уроков - 40 минут, перемены -20 минут, обеденный перерыв – 40 минут. В течение недели будут динамические уроки, уроки плавания и игровые уроки волейбола.
В школе будут правила. Одно из таких правил «11 шагов к здоровой жизни»

1 шаг:
Завтракай как королева, обедай как принцесса, ужинай как нищая.

2 шаг:
Еда должна быть разнообразной, содержащей все необходимые для нормальной жизнедеятельности организма вещества: белки, жиры, углеводы, минеральные соли.

3 шаг:
Обязательно ешь свежие фрукты и овощи.

4 шаг:
Пей больше жидкости. Идеальными напитками являются вода, фруктовые соки, молоко и богатый антиоксидантами зеленый чай.

5 шаг:

Необходимы ежедневные прогулки на свежем воздухе.

6 шаг:

Физические упражнения – неотъемлемая часть здорового образа жизни.

7 шаг:

Надо высыпаться! Не менее 8 часов сна. Ложиться лучше всего около 23.00, вставать около 7 утра. Кто рано ложится и рано встает, того слава и богатство ждет. 
8 шаг:

Чаще смейся – и жизнь улыбнется в ответ. 

9 шаг:

Дружи с людьми.  Люди, имеющие больше связей с обществом и друзьями, обладают более высокой сопротивляемостью инфекциям.

10 шаг:

Научись отдыхать. Занятия прекращай около 6 часов вечера. 

 11 шаг:

Чаще ходи в лес.

В школе будет обязательна школьная форма: белая блузка и темная юбка-солнце.
Поступая в школу, девочки будут произносить клятву, которую все будут соблюдать.
1. Заботиться о здоровье. В здоровом теле – здоровый дух.

2. Поступай по отношению к другому человеку так, как ты бы хотела, чтобы он поступал по отношению к тебе.
3. Будь добра к ближнему. Делая добро другому, ты в первую очередь делаешь добро себе.
4. Будь внимательна к окружающим. Прежде чем потребовать внимания к себе, прояви его к другим.
5. Будь готова оказать помощь каждому, кто в ней нуждается.
6. Уважай старших. Кто старость не уважает, тот себя обкрадывает.

7. Храни верность дружбе. Человек, живущий одиноко, существует только наполовину. 

8. Будь правдива. Ложь – религия рабов. Правда – бог свободного человека. 

9. Не будь жадной. Уважай чужую собственность. Чего не положила, не бери.

10.  Не ленись. Праздность – начало всех пороков.

11.  Не завидуй. От злой зависти слепнет разум. 

12. Будь верна своему слову. Лучше сделай молча, чем, пообещав, не сделать. 

13. Стремись к знаниям. Чем больше знаешь, тем больше можешь. 

14. Уважай закон. Законам мы подчиняемся для того, чтобы быть свободными.

Я надеюсь, что школа для девочек, которую я открою, даст мне возможность реализовать себя. Я смогу обучать и воспитывать детей для будущей жизни. Но для того, чтобы моя мечта осуществилась, мне надо усердно работать и много заниматься.  
