           Здравствуй, незнакомый друг! Хочу рассказать тебе о своем родном крае. Но прежде всего, представлюсь.

           Меня зовут Никита Подшивалов, я учусь в 9 классе Марьинской средней общеобразовательной школы Юринского района Республики Марий Эл. И живу я в селе Марьино, в краю красивой, неповторимой, на мой взгляд, природы.

           И именно о природе мне хочется тебе рассказать.

           Моя малая родина проста и одновременно величественна. Я люблю ее и чувствую, что есть в этом что-то важное, вечное.

           Село мое родное Марьино раскинулось на правом берегу Ветлуги. В любое время года оно по-своему красиво: весна – и улицы утопают в белой кипени плодовых деревьев. Цвет садовый дышит яблоней, вишней.
           Выйдешь из дома, и взгляду открываются заросли цветущей сирени. В палисадниках у многих домов радуют глаз цветущие тюльпаны и пионы. С удовольствием любуешься свежей зеленью травы и распустившимися листочками берез, прозрачной голубизной неба, по которому плывут легкими хлопьями редкие облака, а солнце заливает эту волшебную красоту своим спокойным светом.
           С приходом лета начинается преображение природы. Наливается живительным соком клубника. Клумбы привлекают цветущими дельфиниумами, настурцией, бархатцами, левкоем с душистыми махровыми нежно-розовыми цветками.

           А как прекрасны в августе важные пышные гладиолусы, георгины с махровыми соцветиями разнообразной окраски! Приветливые астры выражают наиболее ярко душевный комфорт и атмосферу бесконечного лета.

           Эти цветы – мостик из августа в сентябрь, из лета в осень.

           В это же время созревают сливы, пригибают ветки к земле своей тяжестью яблоки, а в некоторых садах как желтые лампочки висят груши. Рдеют гроздья рябины.
           А еще мой родной край можно назвать, как у Пришвина, «кладовой солнца». Да, с начала июня мы, мальчишки и девчонки, бегаем в ближайший лес за земляникой. В июле поспевает черника, малина, смородина.   Чернику жители села заготавливают впрок, а также собирают на продажу. Из малины почти в каждом доме варится душистое варенье.
           Заросли крупной сочной смородины, ежевики манят нас за реку. Там, на противоположном берегу Ветлуги, целое царство этих вкусных и сочных ягод.  

           А сколько шиповника, калины, рябины – природные чистые витамины -  в корзинках в сентябре «переплывают» сюда, на правый берег!

           Природа-матушка и грибами мой край не обидела. Только не ленись! В грибную пору в лесу ежедневно слышится разноголосое ауканье. Это грибники перекликаются. По перелескам собираются маслята, подберезовики. В сосняке по белому мху любят расти важные рыжики. Дальше в лес мы идем за белыми, за боровичками с темно-коричневыми шляпками на толстой, крепкой белой ножке. Увидишь один или целую стайку, радуешься, как будто нашел клад. И чувствуешь себя счастливчиком, если идешь домой с полной корзинкой – поистине драгоценной ношей. Очень вкусны жареные на коровьем топленом масле белые грибочки. И суп грибной в зимнюю пору – вкуснотища! Пальчики оближешь!

           А кому нравятся грибы соленые, то за ними ходят за Люнду (так называется лесная речка к юго-западу от нашего села) или едут за мост. Это в трех километрах. Рыжевато-розовые волнушки, фиолетовые попутницы и желтовато-белые мохнатые грузди ждут грибников. И если кто хорошо знает лес, где какой гриб растет, то и впрок запасет, насолит, и денежек сможет на хозяйские нужды подзаработать. А это делают многие сельские жители.

            Как я уже отмечал, Марьино расположено на берегу реки Ветлуги. И поэтому не могу умолчать о том, что наш край и рыбой богат. И какое разнообразие дарит нам подводное царство! Идешь с удочкой, и приносишь домой на уху или для жарки сорожку, окуня, подлещика, язя, чехоню. А пироги у нас пекутся со щукой, жерехом, лещом – в них костей меньше. Водятся и сомы, но, чтобы их поймать, надо иметь специальную снасть и приготовить мясо на приманку.
             Мой дед Калинин Владимир Иванович – рыбак. Ему приходилось ловить тупоголовых усатых великанов – сомов. А однажды осенью, когда вода начинала покрываться тоненьким ледком, он принес домой несколько рыбин, больших, как поленья. Это было всего один раз, а рыба называлась кутум, мясо у нее красное, очень вкусное.

             Дед вспоминает, что в Ветлуге раньше водилась и стерлядь, а осенью было много налима.

              Недалеко от берега реки, в лесу, находятся озера Плюхино и Елигасово. И здесь можно наловить толстых серебристых сазанов и отливающих позолотой карасей. Эта рыба и на вид красива, и на вкус очень аппетитная. У нас говорят: «Хороши караси во сметане!»
              Все перечисленное: ягоды, грибы, рыба – разве не богатство? Я уверен, что никто не осмелится возразить на это.

              Другое богатство моего родного края – лес. Его ценность – разнообразие. Если выйдешь к реке – внизу Ветлуга несет свои воды меж берегов к великой матушке Волге. Густо-синяя вода вся в блестках от солнечных бликов неустанно движется, вбирая тепло солнечных лучей.

              Посмотришь с берега вдаль, и пред тобой расстилается широкий, необозримый простор, наполненный воздухом и светом. Он разворачивается величественной панорамой лесных массивов. Купы берез на противоположном берегу, липы, плакучие ивы, зеленая поросль трав, холмистые дали, темный бор у горизонта со своей таинственной жизнью.
              Разнообразен и сложен по цвету бескрайний зеленый массив, но легкая дымка марева, окутывающего дали, объединяет все цвета в единую красочную гамму. 
              Взгляд движется как бы вслед за течением, и вот вода приветствует сбегающие к ней Поповы луга, заросшие мягкой травой. Разнотравье богато и неоднородно. Яркий, красочный, изумрудный ковер: таволга, клевер со светло-малиновыми головками, мышиный горошек, цепляющийся за соседние травы, заячья капуста и как будто из лукошка разбросанные вишневые головки кровохлебки. В низинках темно-зеленая осока, а местами чуть ли не в рост  человека поднимается луговой пырей. Считается, что таких богатых лугов, как в нашей местности, по берегам Ветлуги, нет больше в республике.

              Как разнообразен, величествен и красив мир леса, можно судить, даже проезжая в рейсовом автобусе до районного центра Юрино. Вот на песчаных буграх растут раскидистые сосенки, дальше вглубь сосны становятся выше и стройнее. В низинках, как на параде, выстраиваются маленькие пушистые елочки. Они искрятся на солнце своей зеленью. Рядом с ними, как бы их оберегая, вырисовываются очертания стройных елей, уходящих вдаль. Сокровенная глубина елового леса! Дальше видна небольшая полянка у лесного ручья. Чувствуется, что там светло и сухо. Вокруг стоят старые березы с обвисшими чуть ли не до самой земли ветвями.

               Едешь дальше, и среди хвойных деревьев приветствуют проезжающих представители лиственного леса. Привлекают внимание трепетные осинки и стройные деревца вереска. Приближается что-то светлое, чистое. Это березовая роща, живая, трепетная, наполненная тонким запахом молодой бересты. Она успокаивающе действует на душу. И неудивительно, что здесь зачастую можно увидеть людей, не только грибников, но и просто отдыхающих.

              Мы знаем: береза – одно из самых красивых наших деревьев. Белые с черным стволы берез имеют особую привлекательность, простую и удивительно яркую красоту.

              Зайдем в рощу. Это очень красивый мир. Роща такая ослепительно бело-зеленая, что глазам непривычно. Хочется подойти к каждому дереву, сказать ему доброе и ласковое слово, будь то тоненькая, грустная березка или много повидавшая на своем веку величавая береза. Их бесчисленные стволы вызывают взволнованное чувство. Создается впечатление, что нарядные березки-подружки вышли погулять, разбежались по всей поляне  и разговаривают друг с другом. А вот еще одна береза, она выросла так, что гладит своими веточками небо. В утопающей в солнечных лучах роще слышишь шелест березовых крон, щебет птиц, чувствуешь прохладную, прозрачную глубину рощи, ее изумрудно-зеленый мир. Побывав здесь, еще долгое время остаешься под впечатлением красоты природы.

            Я думаю, что нельзя не познакомиться с Женским озером. Оно – жемчужина природы нашего района. Если свернуть с трассы в сторону Ветлуги и проехать или пройти метров сто, то взору открывается чудо – огромное, круглое, как волшебное блюдо, озеро. Захватывает дух от его необыкновенной красоты. Радует глаз ласковая голубизна озера. Оттенками жемчуга переливаются на воде плывущие по небу облака. С большим удовольствием смотришь на зеркальную гладь озера, на отражающиеся в чистой, прозрачной воде березки и сосенки. Вода здесь так прозрачна, что на многие метры от берега видны на дне разноцветные камешки и ракушки.
            Сюда приезжает много людей, чтобы искупаться в волшебной воде, отдохнуть. А если отойти подальше вглубь леса, можно отведать вкусных лесных ягод.

           Я не ошибусь, если скажу, что, побывав на Женском озере, как бы очищаешься душой перед живым веянием природы, правды и простоты.

           Удивительно, но дальше от стоянки по берегу притягивает к себе множество больших деревьев. Это дубы, могучие, с огромными кронами из красивых вырезных листьев. Вековые дубы. От них исходит сила и мощь. Стоят, как сказочные богатыри. Посмотришь, и на ум приходят строчки: «У лукоморья дуб зеленый…». Как много увидели они на своем веку! И если бы они умели говорить, то рассказали бы нам, как селились люди, возникали деревни по берегам красавицы Ветлуги.

           Каким маленьким и незначительным ощущаешь себя рядом с великаном, чей ствол невозможно обхватить. «Такие дубовые рощи росли на левом берегу Ветлуги, напротив нашего села, - рассказывает моя бабушка, - но их выпилили в 70-х годах в связи с затоплением». Затопления не было, но не стало и дубняков, как их называли в деревне. Жаль, ведь они сейчас тоже были бы исполинами и притягивали бы  к себе своими красотой и могуществом.
         …Лес. Какое впечатление производит он на человека? Очень большое. Вспоминается конец августа прошлого года. Мои родители выбрали время, и мы всей семьей отправились в лес за лисичками.

         Было очень рано, и в лесу стояла тишина, в которую вплетались звуки просыпающейся природы. Слышалось звонкое щебетание птиц, неразборчивые шорохи у самой земли, шелест листьев.

         Мы шли по лесной, еле заметной тропинке, радуясь, что утро такое солнечное, что в лесу царит какая-то таинственная сила. Вот «ель рукавом нам тропинку завесила», в сторонке видны тонкие, корявые стволы старых деревьев с густой кроной. И было бы жутковато оказаться здесь одному.

         Прошли болотистой низиной и, наконец, пройдя через просеку, углубились в сосновый бор. Здесь, в маленьких низинках, на бугорках, заросших лесной травой и белым мхом, тут и там яркими, желтыми пятнами манили к себе лисички. А лес недвижно высится вокруг. Гигантские сосны прямыми стволами уходят ввысь, и кажется, что они как будто почесывают пушистыми иголками бока облаков. Огромное множество деревьев. Лучи солнца пронизывают их кроны, освещают стволы, и они стоят. Как зажженные свечи великого храма природы.

           Я успел хорошо узнать и полюбить могучий и таинственный лес, красота которого завораживает, волнует.

           Но лес не только красив. Он – дом и хранитель лесных жителей. Разрушенные муравейники и старые пни могут рассказать, что около них побывал медведь – хозяин леса. Медведи водятся и в лесах за селом, и на левом берегу реки. Иногда в поле выходят выводки кабанов. Водятся зайцы, лисицы и волки. А когда едешь в районный центр в сторонке от дороги можно наблюдать и лосей. На лесных озерах летом много уток,  живут ондатры, а по берегу шустрые, красивые норки. Встречаются и хатки бобров.
         Я хорошо понимаю, что лес не просто красота природы, это источник жизни, наше богатство.

         В школе учат нас беречь и ценить родную природу, видеть красоту в самом обычном и повседневном и бескорыстно делиться своими впечатлениями и хорошим настроением с людьми.

         Любимый край, его природа – это все для нас родное и близкое. Это моя земля, это живая душа, живая красота. И как хочется, чтобы эта красота была вечной.

          Дорогой незнакомый друг! На этом мне хотелось бы закончить свое письмо о моем родном крае, о котором можно говорить бесконечно. Если тебя заинтересует мое письмо, то я буду очень рад. 

          До свидания. 

          С уважением ученик 9 класса Марьинской средней общеобразовательной школы Юринского района Республики Марий Эл Подшивалов Никита.
