Мой сценарий счастья.
Что же такое счастье? Где его искать? Я думаю, источник счастья или несчастья не где-то, а внутри нас. Счастливые люди тоже иногда грустят и расстраиваются, но они быстро приходят в себя. Так что же делает нас счастливыми? Каков он, идеальный сценарий счастья?
По-моему, каждый человек имеет свой идеал счастья, который с возрастом может меняться, как, в прочем, и само ощущение счастья. Моя жизнь состоит из различных моментов, счастливых и грустных, которые зависят от моего настроения, моих отметок и различных ситуаций, которые со мной происходят. Мы сами пишем свой жизненный сценарий. И только от нас зависит, насколько он будет счастливым.
Моя жизнь полна красок и необыкновенных приключений. Мы с мамой очень любим гулять вдвоём по городу, посещать интересные для нас места, где бывали не однократно, а ещё при этом беседовать, рассказывать друг другу истории из жизни, углубляясь в воспоминания, и, конечно же, мечтать и что-либо загадывать. Счастьем для меня является любовь ближних, мир и согласие в семье и школе. И самое главное – это то, что меня ждут… Ждут дома, понимают и ценят каждый мой успех и неудачу, принимают меня такой, какая я есть со всеми моими недостатками.
Есть люди, которые счастливы, несмотря на жизненные невзгоды, которые умудряются найти повод для счастья в мелочи, и это придает им силы идти дальше, крушить преграды на своем пути. А есть и такие, которые всегда находятся в мрачном настроении. Вам, наверное, известны и те, и другие. Так вот, необходимо ценить то хорошее, что у тебя есть, и стараться сделать его ещё лучше! Счастьем можно и нужно делиться! Ведь в одиночку счастливым стать нельзя. Должен быть кто-то рядом. А закончить хочется словами Платона, с котором я полностью согласна: «Стараясь о счастье других, мы находим свое собственное».
