ВОЛЕЙБОЛ КАК ВИД СПОРТА: ОБЩИЙ ОБЗОР.

Я хочу рассказать об одном из самых популярных видов спорта в мире - о ВОЛЕЙБОЛЕ.
Волейбо́л (англ. volleyball от volley — «удар с лёту» и ball — «мяч») появился в конце XIX века в качестве игры для развлечения и начал быстро развиваться как вид спорта. 
ИСТОРИЯ ВОЛЕЙБОЛА

Изобретателем волейбола считается Вильям Дж. Морган, преподаватель физического воспитания колледжа Ассоциации молодых христиан в городе Холиоке (штат Массачусетс, США).
В 1895 г. в спортивном зале он подвесил теннисную сетку на высоте 197 см и его ученики стали перебрасывать через неё баскетбольную камеру.  Сначала правила игры были простыми: количество игроков в командах и количество передач между ними на своей половине площадки, никак не ограничивалось. Морган назвал новую игру «минтонет».
Год спустя на конференции колледжей ассоциации молодых христиан в Спринфилде по предложению профессора Альфреда Т. Хальстеда игра получила новое название — «волейбол». А в 1897 г. в США были опубликованы первые официальные правила волейбола.
В начале ХХ столетия «летающий мяч» появился в Канаде, Японии, на Филиппинах, в Бирме, Индии, Мексике.

В годы Первой мировой войны волейбол начал распространяться в странах Европы.
К современному виду волейбол, как спорт, приблизился только во втором десятилетии ХХ века.

Было регламентировано, что количество игроков в одной команде должно составлять именно шесть, высота сетки – 243 сантиметра, а победа в партии стала присуждаться после того, как одна из команд набрала 15 очков. В 1922 году было принято базовое для современного волейбола правило: в одной атаке количество касаний мяча командой было ограничено тремя.

В нашей стране в волейбол начали играть в Нижнем Новгороде, Казани, Хабаровске, Владивостоке, позже — в Москве.

Официальной датой рождения отечественного волейбола принято считать 28 июня 1923 г., когда в Москве состоялся товарищеский матч волейболистов Высших художественных и театральных мастерских и Государственной школы кинематографии.

В 1932 г. была образована Всесоюзная волейбольная секция, с 1959 г. — Федерация волейбола СССР.

В 1933 г. был проведён первый чемпионат СССР. Первые четыре турнира назывались Всесоюзными волейбольными праздниками, в которых участвовали сборные команды Москвы, Ленинграда. Горького, Ростова-на-Дону, Свердловска, Баку, Днепропетровска, Киева, Минска, Ташкента, Тифлиса, Харькова. А чемпионаты СССР среди клубных команд стали проводиться с 1938 г. В этот период волейбол в стране был подлинно массовой игрой.

До Второй мировой войны международные соревнования по волейболу не имели официального статуса, и первый чемпионат мира был проведен в 1949 году в Праге.

В 1957 году на 53-й сессии Международного олимпийского комитета волейбол официально был признан олимпийским видом спорта, а в 1964 году состоялся его дебют на Играх в Токио. Первыми олимпийскими чемпионами стали сборные СССР - среди мужчин и Японии - среди женщин.

В последнее десятилетие ХХ века в правила волейбола был внесён ещё ряд принципиальных изменений. С 1996 года игрокам разрешено касаться мяча любой частью тела (в том числе ногой). В 1997 году команды получили право иметь в составе либеро - игрока специального защитного амплуа. А с 1998 - игра в каждой партии, кроме тай-брейка, ведётся до 25 набранных одной из команд очков, а очки начисляются в каждом розыгрыше (а не только при выигранном мяче на своей подаче, как было раньше). После этого правила волейбола приобрели тот вид, в котором они существуют сейчас.

СУТЬ ИГРЫ
Волейбол — неконтактный, комбинационный вид спорта, где каждый игрок имеет строгую специализацию на площадке. Важнейшими качествами для игроков в волейбол являются прыгучесть для возможности высоко подняться над сеткой, реакция, координация, физическая сила для эффективного произведения атакующих ударов.

Цель волейбола состоит в том, чтобы направить мяч через сетку на сторону соперника таким образом, чтобы он приземлился на площадке противника (добить до пола), либо чтобы игрок защищающейся команды допустил ошибку.
Обычно команда пытается организовать атаку тремя касаниями: первое – приём и одновременная передача на связующего, второе – передача на атакующего, третье – удар.
Победа достаётся той команде, которая выиграла больше партий. Всего играется от трех до пяти сетов, в зависимости от турнира.

ОСНОВЫЕ ПРАВИЛА ВОЛЕЙБОЛА

· Играют две команды, каждая состоит из шести человек (трое – атакующая линия, трое– линия защиты).
· Розыгрыш мяча в волейболе начинается с момента, когда рука игрока (как правило - подающего) касается мяча и отправляет его на поле противника. Концом считается выход мяча из игры, когда команда (своя или противника) получает очко.

· За один розыгрыш команде разрешается касаться мяча только 3 раза (блокирование не считается касанием).
· Запрещается ловить, бросать или удерживать мяч (можно только отбивать).
· Игрок не может дважды подряд касаться мяча (блок не считается).
· Один игрок не может совершить больше двух касаний в один розыгрыш.
· Нельзя касаться руками натянутой сетки.
· Переход игроков осуществляется по часовой стрелке. 
· Переходить (менять позиции) команда должна после того, как сначала очко набрал соперник, а затем - ваша сторона.
· В волейболе 3 партии (сета), каждая играется до 25 очков (для победы в партии должна быть разница в 2 очка, если счёт 24:24, то матч продолжается до тех пор, пока не будет необходимая двух очковая разница).
· Каждая команда в каждой партии имеет право взять 2 тайм-аута длительностью по 30 секунд каждый.
· Игроки, находящиеся на линии сзади, атакуют исключительно со своей зоны.  Им запрещается атаковать из зоны атаки (3-х метровая линия). Если волейболисты задней линии хотят выполнить нападающий удар, то они должны совершить прыжок до 3-х метровой линий, не заступив за неё).
· Допускается контакт мяча с любой частью тела игрока (ногой в волейболе играть можно).
· Когда два (три) игрока одной команды касаются мяча одновременно, то это считается как два (три) удара (исключая блокирование). Если они пытаются дотянуться до мяча, но только один из них касается его, то засчитывается один удар. Столкновение игроков не считается ошибкой.
· В пределах игрового поля игроку не разрешается использовать поддержку партнёра по команде или любого устройства/предмета для того, чтобы дотянуться до мяча. Однако игрок, который находится на грани совершения ошибки (касание сетки, или переход средней линии и т.д.) может быть остановлен или удержан партнёром по команде.
· Чтобы коснуться мяча, игроку разрешается задеть и даже оттолкнуть товарища по команде.
· После подачи, игроки передней линии могут меняться позициями между собой.
· На подачу даётся 8 секунд с момента свистка судьи.
· Подача совершается только одной рукой.
· В каждой партии команде разрешено сделать максимум 6 замен (одновременно можно заменять сразу нескольких исполнителей)

НАБОР ОЧКОВ

Чтобы набрать очко, мяч должен удариться об пол на половине поля противника или уйти за пределы площадки от игрока-соперника – это основной способ набора баллов, однако существует масса других способов пополнить свою копилку очками, например:

· Противник не подал подачу или выполнил её с нарушениями.

· Противник не смог последним ударом перебить мяч через сетку.

· Соперник заступил за среднюю линию поля или коснулся верхнего края сетки во время атаки.

· Неправильное исполнение передачи (удержание или захват мяча в руках).

· Неправильно выполненный переход команды.

· Игроки обороняющейся команды могут выпрыгнуть и заблокировать удар оппонента, если после блокирования мяч отскочил на половине поля соперника или ушёл от них за пределы поля, то ваша команда получает очко. Если же после блока мяч отскочил на вашу половину площадки, бал присуждается команде напротив.

По правилам партия играется до 25 очков, но если счёт достиг данной отметки, а, ни одна из сторон не имеет преимущество в 2 очка, то сет продолжается до тех пор, пока не будет этой необходимой двух очковой .

ПЛОЩАДКА

Волейбольная площадка - прямоугольное поле 18 на 9 м, которое окружено свободной зоной. Её ширина по большей стороне площадки — 3-5 м, по меньшей стороне — 3-8 м.
Строго посредине  площадки натягивается сетка на высоте от пола:
· для мужчин — 2.43 м,
· для женщин — 2.24 м.

Для школьников разных возрастов высота сетки имеет следующие значения:
· мальчики 11-12 лет – 2.20 м,
· девочки 11-12 лет – 2.00 м,
· мальчики 13-14 лет – 2.30 м,
· девочки 13-14 лет – 2.10 м,
· юноши 15-16 лет – 2.40 м,
· девушки 15-16 лет – 2.20 м.
Длина окружности волейбольного мяча – 65-67 сантиметров, а вес 250-280 грамм.
Три метра в обе стороны от сетки — зона I темпа. За ней зона II темпа. Именно в этих областях и размещаются 6 игроков одной команды.

ПОЗИЦИИ ИГРОКОВ

Различаются следующие позиции игроков в волейболе на площадке:

ПОЗИЦИЯ 1 — справа сзади.
Занимает подающий доигровщик — нападает из зоны II темпа. Обладает сильным ударом, способен работать с мячом — закручивать, тушевать;

ПОЗИЦИЯ 2 — справа впереди.
Занимает диагональный — участник команды, который принимает самое большое число подач. Он должен быть самым прыгучим и сильным. Рост игрока не менее 195 см - 2 м. Согласно занимаемой позиции на площадке игроку требуется выполнять мощные подачи;

ПОЗИЦИЯ 3 — посредине впереди.
Занимает центральный блокирующий (нападающий из зоны I темпа) — игрок, способный принимать низкие мячи, обладающий высокой реактивностью. Должен уметь создать эффект неожиданности на поле при парировании атаки соперников;

ПОЗИЦИЯ 4 — слева впереди.
Место доигровщика (работает в зоне I темпа) — участник команды, атакующий с края сетки. Принимая во внимание позиции игроков на площадке, он вынужден часто принимать подачи связующего и атаковать. Нужен сильный удар. Игрок обязан отлично видеть ход игры и исход подачи;

ПОЗИЦИЯ 5 — слева сзади.
Занимает связующий или плеймейкер — участник команды, которому принадлежит право второго удара после атаки соперников. Его задача так подать мяч нападающему, чтобы тот смог провести результативный удар. Нужно обладать скоростью реакции и точностью подачи;

ПОЗИЦИЯ 6 — посредине сзади.
Занимает блокирующий — самый высокий и выносливый член команды. Он блокирует удары.

Нумеруются позиции в волейболе по номерам 1-6 в направлении справа налево. А переходы осуществляются участниками слева направо.

АМПЛУА ИГРОКОВ

СВЯЗУЮЩИЙ – ключевое амплуа в волейболе. Игрок, не участвующий в приёме и, в большинстве розыгрышей, выполняющий вторую передачу под атакующий удар. Именно связующий определяет варианты атаки команды и её направление.

ДИАГОНАЛЬНЫЙ – самый мощный и прыгучий игрок команды, который обычно совершает наибольшее количество атакующих ударов, в том числе и с задней линии. В расстановке при исполнении подачи располагается по диагонали от связующего.

ДОИГРОВЩИК – нападающий второго темпа, который обычно атакует с краев сетки.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ БЛОКИРУЮЩИЙ – нападающий первого темпа, который обычно наносит удары с центра сетки, а при обороне активно участвует в блоке.

ЛИБЕРО - специальный игрок защиты, который может неограниченное количество раз заменить любого игрока на площадке, когда тот находится на задней линии. Либеро не может ни выполнять подачу, ни совершать любых технических действий, касаясь мяча в точке выше верхнего края сетки.
ГЛАВНЫЕ ТУРНИРЫ

Олимпийские игры. Главные и самые престижные соревнования международного волейбольного календаря. Проходят один раз в четыре года. 

Чемпионат мира. Турниры сильнейших команд планеты среди мужских и женских сборных также проходят один раз в четыре года. Чемпионат Европы. Периодичность чемпионатов Европы среди мужчин и женщин – один раз в два года. Они традиционно проходят в нечётные годы.

Кубок мира. Турниры среди мужских и женских команд проходят раз в четыре года, являясь одними из отборочных соревнований к Олимпийским играм. 

Лига наций. Ежегодные соревнования 16 мужских и женских национальных команд, проходящие с разъездами в конце весны и первой половине лета. Заканчиваются в середине июля «Финалами шести» с участием сильнейших команд по итогам предварительного раунда. 

ОСНОВНЫЕ ТЕРМИНЫ ВОЛЕЙБОЛА

СЕТ (партия) – часть волейбольного матча, которая ведется до того момента, когда одна из команд набирает 25 очков. При счете 24:24 игра продолжается до преимущества одной из команд в два очка. Для победы в матче команде необходимо выиграть три сета.  
ТАЙ-БРЕЙК – укороченная партия, которая назначается для определения победителя при счете по сетам 2:2. Игра в ней ведëтся до момента, когда одна из команд наберëт 15 очков. При счете 14:14 тай-брейк продолжается до преимущества одной из команд в два очка.
ПОДАЧА – ввод мяча в игру игроком одной из команд. Выполняется из-за пределов площадки – из зоны за лицевой линией на своей стороне.  
РАССТАНОВКА – расположение игроков на площадке в момент исполнения подачи. Три игрока каждой команды, которые находятся на передней линии, имеют право наносить атакующие удары непосредственно от сетки. Игроки, находящиеся на задней линии, не могут участвовать в блоке или атаковать, отталкиваясь ближе 3-метровой линии.
БЛОК – технический прием, при котором игроки защищающейся команды стараются руками перекрыть нападающему соперника траекторию атакующего удара. Блок – единственный элемент игры, при котором волейболист имеет право переносить руки на противоположную сторону площадки.
КАСАНИЕ СЕТКИ – прикосновение игрока любой из команд к сетке во время розыгрыша очка. Считается нарушением правил и наказывается присуждением очка команде соперника.   
ПЕРВЫЙ ТЕМП – вариант атаки, при котором связующий коротким пасом выводит на удар игрока, располагающегося у сетки в центральной зоне.
ВТОРОЙ ТЕМП – вариант атаки, при котором связующий длинным пасом выводит на удар с края сетки диагонального или доигровщика.
ПАЙП– вариант атаки, когда связующий выводит на атакующий удар игрока с задней линии, который отталкивается для прыжка из-за 3-метровой линии.
АУТ – приземление мяча за пределами площадки, либо прикосновение его к любому предмету вне игровой зоны (потолок, часть трибун, стойки сетки и пр.) Очко присуждается сопернику команды, игрок которой последним коснулся мяча перед попаданием его в аут.
СИЛОВАЯ ПОДАЧА – подача, выполняемая игроком в прыжке, при которой мяч летит с большой скоростью.
ПЛАНЕР - планирующая подача, при которой мяч летит с относительно небольшой скоростью по неустойчивой траектории.
ЭЙС - очко, выигранное непосредственно с подачи, когда мяч был доведён до пола, либо произошло только одно касание игроком защищающейся команды, после которого мяч ушел в аут.
АНТЕННА - вертикальные красно-белые стержни, расположенные над внешними сторонами сетки, которые обозначают границы игровой зоны. Если мяч задевает антенну или переходит на сторону соперника с ее внешней стороны, то засчитывается попадание в аут.
