ПРОЕКТНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ УЧАЩИХСЯ

Общепризнано, что современного че​ловека должны отличать ответствен​ность и инициативность, продуктив​ность и эффективность, адаптивность к динамично меняющимся условиям, спо​собность к множественным выборам, новый тип функциональной грамотнос​ти. 

Особое место в формировании этих социально зна​чимых качеств призван решить метод проектов
Под проектом (от лат. рrоjесtиs — выдвинутый вперед) в «Словаре рус​ского языка» С.И.Ожегова понимается;
1) разработанный план сооружения, ка​кого-нибудь механизма, устройства;
2) предварительный текст какого-ни​будь документа; 

3) замысел, план.
Такое толкование значения этого сло​ва близко к его общетехническому пони​манию. Поэтому в технической сфере смысл разработки проекта как раз и со​стоит в том, что в результате должны по​явиться либо определенный материаль​ный объект, либо алгоритм его создания, а также необходимая документация и технология. В сущности, этот результат в технике и носит название проекта, неважно, будет ли это проект здания, ав​томобиля, станка и т.д. Термином «Про​ект» объединены, таким образом, как ра​бота по созданию проекта, сам продукт этой работы, так и способы тиражирова​ния этого продукта в других условиях.

Проекты стали распространенной формой продуктивной и общественно значимой деятельности людей в самых различных сферах. Мы постоянно слы​шим о гуманитарных, экологических, экономических, политических, спортивных, развлекательных и других проектах.

Проекты под названием «Метод про​блем» уже более 80 лет назад начали активно внедряться и в школьную преподава​тельскую практику. Обычно этот метод связывают с идеями американского фи​лософа и педагога Дж.Дьюи, который предлагал строить обучение на актив​ной основе, через практическую дея​тельность ученика, соответствующую его личной заинтересованности именно в этом знании. Подробное освещение метод проектов получил в работах аме​риканских педагогов У.Х.Килпатрика и Э.Коллингса, которые пытались органи​зовать не просто активную познавательную деятельность учащихся, а дея​тельность на основе совместного труда, сотрудничества учащихся в процессе работы над проектом.

В 1920-е гг. метод проектов привлек внимание советских педагогов, считав​ших, что он, обеспечив развитие иници​ативы и творческой самостоятельности школьников, будет способствовать не​посредственной связи между приобре​тением знаний и умений и применением их в решении практических задач. Бо​лее того, сторонники метода проектов (В.Н.Шульгин, М.В.Крупенина, Б.Б.Игна​тьев) провозгласили его единственным средством преобразования «школы уче​бы» в «школу жизни», где приобретение знаний будет осуществляться на основе и в связи с трудом учащихся. При этом учебные предметы отрицались, система​тическое усвоение знаний на уроках под руководством учителя подменялось ра​ботой по выполнению заданий проектов, которые часто имели общественную направленность. Темы их говорят сами за себя: «Поможем ликвидировать негра​мотность», «Вред алкоголя» и т.п. Неуди​вительно, что уровень общеобразова​тельной подготовки школьников падал, учащиеся приобретали лишь знания и навыки, связанные с выполняемой ими практической работой. Поэтому универ​сализация метода проектов была осуж​дена и в дальнейшей практике советской школы этот метод не применялся.
За рубежом (в США, Великобрита​нии, Бельгии, Израиле, Финляндии, Гер​мании, Италии и др.) метод проектов на​шел широкое распространение и приоб​рел большую популярность за счет ра​ционального сочетания теоретических знаний и их практического применения для решения конкретных проблем.

В современной российской школе проектная система обучения начала возрождаться лишь в 1980-1990-х гг. в связи с реформированием школьного образования, демократизацией отноше​ний между учителем и учениками, поиском активных форм познавательной деятельности школьников.

Следует различать широкое толко​вание проекта как понятия и конкретную образовательную технологию — «метод проектов». Проект, как было указано выше, это совокупность опре​деленных действий, документов, пред​варительных текстов, замысел для со​здания реального объекта или какого-либо теоретического продукта.

Метод проектов – это  дидактиче​ская категория, обозначающая систе​му приемов и способов овладения опре​деленными практическими или теоретическими знаниями, той или иной деятельностью. Поэтому, если мы го​ворим о методе проектов, то имеем в ви​ду именно способ достижения дидакти​ческой цели через детальную разработ​ку проблемы (технологию), которая должна завершиться вполне реальным, практическим результатом, оформлен​ным тем или иным образом. Под мето​дом проектов в дидактике понимают совокупность учебно-познавательных приемов, которые позволяют уча​щимся приобретать знания и умения в процессе планирования и самостоятельного выполнения определенных практических заданий с обязательной презентацией результатов.
Не следует забывать и о том, что про​ектная деятельность школьников отли​чается рядом признаков от учебно-ис​следовательской. 

Во-первых, в отличие от последней метод проектов нацелен на всестороннее и систематическое иссле​дование проблемы и разработку конкрет​ного варианта (модели) образовательного продукта. 

Во-вторых, для учебно-иссле​довательской деятельности главным ито​гом является достижение истины, тогда как работа над проектом предполагает получение, прежде всего, практического результата. Кроме того, проект, являясь результатом коллективных усилий ис​полнителей, на завершающем этапе дея​тельности предполагает рефлексию сов​местной работы, анализ полноты, глуби​ны, информационного обеспечения, твор​ческого вклада каждого.
Учебно-исследовательская деятель​ность индивидуальна по самой своей су​ти и нацелена на то, чтобы получать но​вые знания, а цель проектирования – выйти за рамки исключительно иссле​дования, обучая дополнительно конст​руированию, моделированию и т.д. Это обучение должно осуществляться как на материале существующих учебных предметов, так и в специально органи​зованной учебной среде.

Для современной школы актуальны​ми являются две разновидности проек​тирования. Педагогическое проектиро​вание как процесс преобразования об​разовательной системы можно отнести к социальному типу (проектирование организаций, норм, сложных социаль​ных объектов). Включение же учащихся в проектную деятельность (метод про​ектов) относят к проектированию гума​нитарного типа, которое предполагает: определение целей, разработку средств их реализации; учет социальных и культурных условий, т.е. учет позиций других участников проекта.

Рассмотрим возможности исполь​зования метода проектов в школьной педагогической практике.

Педагогический потенциал проектной работы
Метод проектов основывается на по​зициях педагогики прагматизма, пред​ставители которого отстаивают прин​цип «обучения посредством деятельнос​ти», рассматривая ее как вид созида​тельной работы, в которой ученик вы​ступает активным участником. В основе этого метода лежит не информацион​ный подход, ориентированный на раз​витие у учащихся памяти, а деятельностный, нацеленный на формирование комплекса мыслительных способностей (понимания, рефлексии, конструирую​щего воображения, способности к целеполаганию и т.д.), необходимых для ис​следовательской деятельности.
Образовательный потенциал про​ектной деятельности заключается в возможности: создания у учащихся об​раза цельного знания; соединения усилий разных учителей для синтеза этого знания; повышения мотивации учащих​ся в получении дополнительных знаний; изучения важнейших методов научного познания (выдвинуть и обосновать за​мысел, самостоятельно поставить и сформулировать задачу проекта, найти метод анализа ситуации); рефлексии и интерпретации результатов.
Работа над проектом способствует воспитанию у школьников: значимых общечеловеческих ценностей (социаль​ное партнерство, толерантность, диалог); чувства ответственности, самодис​циплины; способности к методичной ра​боте и самоорганизации; желания де​лать свою работу качественно.
Участие в проектировании развива​ет: исследовательские и творческие способности личности; способность к са​моопределению и целеполаганию; уме​ния самостоятельно конструировать свои знания; коммуникативные умения и навыки (в том числе и участие в груп​повой работе); способность ориентироваться в информационном пространстве (отбирать информацию из разных источников, в том числе с ис​пользованием возможностей Интерне​та); умение работать с различными типами текстов; умение планировать свою работу и время; навыки анализа и ре​флексии, умение представить резуль​таты своей работы.
Сущность и ценность образователь​ных проектов состоят в том, чтобы на​учить детей проектировать собствен​ную траекторию движения при решении того или иного социокультурного вопроса.
Виды проектной деятельности
В соответствии с доминирующим методом или видом деятельности можно выделить следующие типы про​ектов:
- прикладные проекты, которые от​личает четко обозначенный с самого начала результат деятельности его участ​ников (например, проект закона, спра​вочные материалы, словарь, аргументи​рованное объяснение какого-либо при​родного явления); проекты такого вида предполагают тщательное продумыва​ние структуры, распределение функций между участниками, оформление итогов деятельности с их последующей презен​тацией и внешним рецензированием;
- исследовательские проекты под​разумевают деятельность учащихся по решению творческих задач с заранее неизвестным результатом и предполагают наличие основных этапов, харак​терных для любой научной работы (обоснование актуальности темы иссле​дования, его предмета и объекта, обо​значение цели и задач, выявление мето​дов поиска и источников информации, выдвижение гипотезы, определение пу​тей решения проблемы, сбор данных, их анализ и синтез, обсуждение и оформ​ление полученных результатов, вы​ступление с сообщением или докладом, обозначение новых проблем для даль​нейшего анализа);
- информационные проекты на​правлены на изучение характеристик каких-либо процессов, явлений, объек​тов и предполагают их анализ и обобще​ние выявленных фактов; структура та​кого проекта сходна со структурой исследовательского, что часто служит ос​нованием для их интеграции;

- ролево-игровые проекты, в кото​рых участники исполняют определен​ные роли (литературных персонажей или выдуманных героев), обусловлен​ные характером и содержанием проек​та, имитируют социальные или деловые отношения, осложняемые гипотетичес​кими игровыми ситуациями; структура таких проектов только намечается, ос​таваясь открытой до окончания работы. Такие проекты позволяют не только по​лучить новые знания, но и способствуют приобретению определенного социаль​ного опыта.
В соответствии с предметно-содер​жательной областью выделяют моно​проекты и межпредметные проекты. Первые, как правило, выполняются на уроках одного предмета, хотя предус​матривают подчас применение знаний из других дисциплин. Межпредметные проекты чаще всего выполняются во внеурочное время и требуют привле​чения знаний по двум-трем предме​там, что делает необходимой квалифи​цированную помощь учителей-пред​метников.
По характеру контактов проекты могут быть локальными, внутришкольными, региональными, национальными и международными.
Если в основе классификации лежит количество исполнителей, то различа​ют индивидуальные и коллективные проекты.
И, наконец, по продолжительности проведения проекты делятся на кратко​срочные, средней продолжительности и долгосрочные. Если краткосрочные про​екты выполняются на уроках по отдель​ному предмету, то проекты средней продолжительности (один-два месяца) и долгосрочные (до одного года) посвя​щены довольно крупной или несколь​ким взаимосвязанным проблемам, яв​ляются, как правило, междисциплинар​ными, реализуются во внеурочное вре​мя, хотя контролироваться могут и во время учебных занятий.
Разумеется, в реальной практике ча​ще всего приходится иметь дело со сме​шанными типами проектов, в которых, например, сочетаются признаки как ин​формационных, так и прикладных.
Этапы проектной работы
На начальном этапе важной пред​ставляется выработка у учащихся моти​вации к исследовательской деятельнос​ти в целом и проектной в частности. Личностный интерес способствует осо​знанному подходу к выполняемому про​екту. Подготовка к работе над проектом включает в себя определение руководи​телей и создание инициативной группы школьников; поиск или выбор проблемы среди спектра вопросов, требующих ре​шения; определение темы с точки зре​ния ее необходимости, реальности (т.е. соизмеримости с уровнем возможностей исполнителей), актуальности, востребованности, значимости; формулирование цели и постановка конкретных задач проектирования; обсуждение методов реализации проекта и используемых средств; сбор необходимой для начала проектирования информации; макети​рование или моделирование финального продукта; планирование предстоящей деятельности; формирование рабочих групп и определение задания для каж​дой: разработку критериев контроля. 

Принципиальным является коллектив​ное обсуждение учащимися всех прини​маемых решений на основе согласова​ния их интересов (мозговой штурм, ана​лиз первичных идей, выявление альтер​натив, выбор оптимального варианта).
Поисковый этап предполагает сбор и анализ информации, полученной на основе наблюдений, данных экспери​ментов, личного опыта, взаимодействия с компетентными специалистами или сведений, содержащихся в печатных изданиях, архивах. Результаты обсуж​дают в микрогруппах, после чего выра​батываются идеи, версии, варианты ре​шения проблемы. Выдвинутые гипоте​зы проверяют, собранные же материа​лы готовят к защите. Успех проекта во многом зависит от оформления его макета или модели.
Итогом проектной деятельности являются презентация и защита ее финального продукта. Подготовка начина​ется с разработки сопроводительной документации и письменного отчета, а также устного выступления представителей микрогрупп и координаторов проекта на публичном его обсуждении. Одновременно пакет документов пере​дается рецензентам и внешним экспер​там для заключения. Остальные уча​щиеся школы знакомятся с материала​ми из стендовой информации о проект​ной работе. Во время устной защиты, по форме напоминающей процедуру обсуждения научной работы, авторы представляют и обосновывают актуальность, значимость, новизну и логи​ку своего проекта, отвечают на вопро​сы слушателей и замечания, содержа​щиеся в отзывах оппонентов.   

Однако работа над проектом не может считать​ся завершенной без анализа самими учащимися (рефлексии) как стадий его подготовки, так и результатов публич​ной защиты.

Некоторые учебные проекты могут иметь и больше этапов, что определяет​ся в каждом конкретном случае.

Опыт показывает, что самостоя​тельное овладение учащимися проект​ной технологией невозможно. Важная роль на всех этапах деятельности отводится педагогу, который, с одной стороны, выступает организатором проекта, обеспечивая развитие и обу​чение детей, а с другой, является рав​ноправным членом рабочей группы, выдвигающим собственные цели, анализирующим ситуацию и предлагаю​щим интересные идеи для обсуждения. Степень участия учителя и учеников в работе над проектом на разных ее эта​пах отражает таблица.

Завершая анализ теоретических проблем использования проектной технологии, необходимо отметить и некото​рые ее негативные стороны. Так, учи​теля и методисты отмечают:
- неравномерность нагрузки уча​щихся и учителей на разных этапах ра​боты над проектом (нарастание напря​жения накануне презентации);
- сложность системы оценивания вклада каждого исполнителя;
- увеличение риска неудачного окончания работы учащимися и повышение эмоциональной на​грузки и на учащихся, и на учителя;
Роль учащихся и учителя в проектной деятельности

	Этапы

	Деятельность учащихся

	Деятельность учителя



	Организационно-подготовительный

	Определение темы проекта, его цели и задач, поиск необходимой для начала проектирования информа​ции, разработка плана реализации идеи, формирование микрогрупп

	Формирование мотивации участников, создание инициативной группы учащихся, консультиро​вание по выбору тематики и жанра проекта, по​мощь в подборке необходимых материалов, оп​ределение лишь общего направления и главных ориентиров поиска, определение критериев оценки деятельности учащихся на всех этапах

	Поисковый

	Сбор, анализ и систематизация необходимой информации, обсужде​ние ее в микрогруппах, выдвижение и проверка гипотез, оформление макета или модели проекта, само​контроль

	Регулярное консультирование по содержанию проекта, помощь в систематизации и обобще​нии материалов, индивидуальные и групповые консультации по правилам оформления проек​та, стимулирование умственной активности учащихся, отслеживание деятельности каждо​го участника, оценка промежуточных резуль​татов, мониторинг совместной деятельности

	Итоговый

	Оформление пакета документов по проекту и информационных стендов, схем, диаграмм, подготовка устной презентации и защита со​держания проекта, рефлексия

	Помощь в разработке отчета о работе, подго​товка выступающих к устной защите, отработ​ка умения отвечать на вопросы оппонентов и слушателей, выступление в качестве эксперта на защите проекта, участие в анализе проде​ланной работы, оценка вклада каждого из ис​полнителей


Требования к мультиме​дийной презентации результатов проектной работы

Новые информационные технологии, в частности, возможности Интернета для получения и передачи текстовой, графической, видеоинформации, созда​ния мультимедийной презентации, пуб​ликации, и другие, способ​ствуют применению нетрадиционных методик обучения, формированию прак​тических умений и навыков учащихся в освоении исторического материала.
Подготовка мультимедийной пре​зентации включает в себя следующие этапы (помимо перечисленных выше и относящихся ко всем видам проектов): практическая работа в библиотеках, мо​делирование; обзор литературы и элек​тронных источников, поиск информа​ции в Интернете, обсуждение научных проблем; разработка структуры пре​зентации (уточняется в процессе рабо​ты); использование дополнительных ре​сурсов и эффектов в презентации; со​здание презентации; демонстрация и защита.
Правила проведения интер​вью, являющегося частью проектной работы

Учитель, организуя данный вид ра​боты, исходит из необходимости:
- тщательной подготовки, опреде​ления, исходя из тематики и целей ра​боты, перечня вопросов;
- создания благоприятной психоло​гической обстановки во время интер​вью;
- выделения на интервью в среднем не менее двух часов;

- обеспечения благоприятных орга​низационных условий (исключение во время интервьюирования отвлекающих моментов, звонков, появления посто​ронних и пр.);
- обеспечения интервьюеров соот​ветствующими техническими средства​ми (видеокамера, магнитофон, дикто​фон и др.).
Критерии оценивания проекта

- значимость и актуальность вы​двинутых проблем;
- корректность используемых мето​дов исследования и методов обработки получаемых результатов;
- активность каждого участника проекта в соответствии с учетом его ин​дивидуальных возможностей;
- коллективный характер решений;
- творческая самостоятельность ав​торов проекта;
- соблюдение требований к избран​ному виду проекта;
- использование дополнительной (по отношению к базовому учебному курсу истории) информации;
- доказательность решений, умение аргументировать свои заключения, вы​воды;
- оформление результатов проекта;
- форма защиты проекта, речевая культура, умение отвечать на вопросы оппонентов
