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Цель:
Получить доказательство применения красной глины как красящего вещества
 Задачи:
1.   Добыть красную глину;
2.   Получить краску из красной глины;
3.   Сравнить полученную краску с краской фабричного типа путём окрашивания деревянных поверхностей.

Объект исследования: окрашенные поверхности краской, полученной натуральным путем и краской фабричного типа.

Предмет исследования: красная глина

Гипотеза:
Если поверхность окрасить краской, полученной натуральным способом, то она мало отличается от поверхности, окрашенной фабричным способом.

Метод исследования: опытный эксперимент

Проблема исследования: Можем ли с помощью свойств цветной глины получить краску?
Введение.
     Стремительный рост строительного производства повлек за собой развитие промышленности строительных материалов. Удовлетворяя спрос в этом виде продукции, производители предлагают материалы из синтетического сырья: дешевого и легкого в производстве.
     Промышленность просто не выпускает натуральных красок в нужных объёмах и нужного качества. Ведь изготовление натуральных красок требует определенных знаний о сырьевых материалах и технологиях их обработки, существовавших с незапамятных времен.
     С развитием химической промышленности природные материалы были отодвинуты в сторону. Постепенно люди стали покупать более «удобные» синтетические краски, лучшие - как им казалось.
     Огромное значение в промышленном производстве имеет глина. Применяется в производстве фарфора и изготовление кирпича, посуды, цемента. А может глина применяться как краска?
      Природные материалы являлись компонентами красок уже в давние времена. И далее они столетиями были на службе у человека для украшения его жилища. Еще в 40-50-х годах XX века краски зачастую смешивались по старинным рецептам.
     С древних времен на Руси использовали красную глину для кладки печей, строения бань, стен.
     Мы слышали рассказ учителя Кузнецовой Светланы Николаевны о том, что её родители, живущие в Читинской области, использовали красную глину для окрашивания деревянных полов.
     Для нас возник вопрос: « Как получить краску с помощью глины?». Нам стало интересно найти ответ.
     Этому посвящена наша работа.

1. Использование глины.
    Глина. В самом слове есть что-то мягкое, тягучее, вязкое. Глина сопровождает человечество на протяжении всего его существования. Она применялась и при                     постройке жилья, и в гончарном деле. В старину люди стирали глиной. А одна из
легенд создания мира? Ведь именно из глины Бог вылепил первых людей Адама и Еву,                   а затем вдохнул в них душу. Люди издавна знали о различных полезных свойствах
глины и успешно их использовали. Глина — прекрасный антисептик. Поэтому наши предки не боялись положить ее прямо на открытую рану. И результат был великолепный.
 Все, что воспалилось, загноилось, распухло, разрезано, уколото, ушиблено — все это поправит глина.
     Еще с давних времен люди знали, что в глине нет бактерий, что она поглощает токсины и убивает болезнетворные бактерии. Глину использовали не только в медицине, но и в косметологии. Ей спасались при различных отравлениях, эпидемиях, мышечных болях и кожных заболеваниях, принимая ее внутрь и используя наружно. Ее свойства - очищающее, антисептическое, стимулирующее и антивоспалительное - были известны с древности.
    В лечебниках прошлого и нынешнего века упоминается применение глины на территории России, Беларуси, Украины. Сухой глиной присыпали раны, употребляли в народной педиатрии в качестве присыпок, при заболеваниях кожи. В Белоруссии холодной глиной обкладывали суставы при вывихах и ушибах.
     В старину знали, что стадо коров, пасущееся во время дождя, будет пить воду именно на глинище, т.е. в том месте, где берут глину. Даже если поблизости много чистой воды, коровы будут пить именно глинистую мутную воду.
      Замечено также, что гончары, всю жизнь работающие с глиной, никогда не страдают радикулитом и ревматизмом, хотя всю жизнь им приходится иметь дело с сырой глиной и холодной водой.
      Издавна люди пользовались глиняной посудой, воду держали в специальных глиняных сосудах, где вода долго оставалась холодной и свежей.
       В старину люди стирали глиной. Сейчас, используя уникальные свойства глины, выпускают чистящую пасту, которая на 76% состоит из белой глины. Кстати, сама глина употребляется в пищу некоторыми племенами и применяется в качестве пищевой добавки у нас в Сибири.
2. Что такое глина, её свойства и какая она бывает.[ 1]
    Глина — это вторичный продукт земной коры, осадочная горная порода, образовавшаяся в результате разрушения скальных пород в процессе выветривания.
    В сухом виде глина представляет собой плотное, землистое вещество. Часто она кажется жирным на ощупь, легко растирается в порошок, в котором заметны инородные вкрапления камушков, зерен других пород и остатков веточек
     Сухая глина хорошо поглощает воду, но намокнув, становится водонепроницаемой. После переминания и перемешивания она приобретает свойство принимать различные формы и сохранять их после высыхания. Такое свойство называется пластичностью.
     По характеру глины делятся на "жирные" и "тощие".
    "Жирная" глина блестяща и скользка на ощупь. Глины с высокой пластичностью называются "жирными", так как в замоченном состоянии дают ощущение жирного вещества.
    Глины малопластичные называются "тощими". На ощупь они шероховатые, с матовой поверхностью, и при трении пальцем легко крошатся, отделяя землистые пылинки.
     Цвет глины зависит от ее минерального состава (присутствие железа, меди и др). Основными минералами, входящими в глину, являются кварц, слюда и др. Состав глин зависит от места их происхождения.
     Цвет. Естественная окраска глин бывает чрезвычайно разнообразна; имеется глина цветов чисто белого, серого, голубоватого, сероватого, зеленоватого, всевозможных оттенков желтая, красная, темно-синяя, коричневая и совершенно черная.
     Каждый ее вид имеет свои специфические свойства и используется для различных целей в медицине и косметологии.
     Цвет красной глины обусловлен присутствием сочетания оксида железа и меди.
      Именно красную глину сушили, смешивали с растительным маслом, добавляли яйца и этой смесью окрашивали полы. (По словам Кузнецовой С.Н.). Такая глина встречается в определенных местах.
Стало интересно, а в Баунтовском районе есть цветная глина?

      Мы обратились в отдел недропользования Баунтовского района к Реховской Т.Н.
Действительно, раньше глину использовали как краску. Это упоминается в отчете П.В.Осокина за 1960год.

        Стр.478(431)-480(433)… «Охра. Месторождение охры находится в 13 км. К западу от районного центра Багдарина, на левом склоне борта долины реки Гулинга, в 15 км выше устья.
   Впервые месторождение было открыто в 1949 г. жителем поселка Багдарин К. Т. Сотниковым, и в 1957г. было показано геологам Мало -  Амалатской партии.

   На пологом, залесенном склоне, поверх почвенного покрова выделяется ярко- красное глинистое пятно. Пятно имеет форму языка длиною в 80 метров. Шириною в верхней части 2м. и в нижней 25м.

   Ячейки на поверхности глыб заполнены красной глинистой массой. Наличие этих глыб наглядно показывает, что красная глина является остаточным продуктом химического разложения известняков и представляет древнюю кору выветривания.
    Некоторыми местными жителями описанная охра используется в качестве краски.

     По исследованиям Мало – Амалатской партии охра обладает очень тонким сложением частиц, хорошо отмучивается , легко смешивается  с олифой. Обладает хорошей  укрывистостью красящей поверхности  и ярко – красным цветом.
      В заключении можно отметить. Что охра при дополнительной обработке и очистке вполне употребима для производства краски.»

                  П. В. Осокин, Н. А. Фишев, Н. З. Воюш    и др. «Геологическое строение и  полезные и скопаемые  Чина  -  Амалатской партии по геологической съёмке масштаба 
1: 200 000 за 1957-58-59 годы.» г. Улан-удэ. 1960 т. 1.[3]
З.Что мы делали с глиной?
        В сентябре 2009года мы съездили на место Гулинга Баунтовского района. Разыскали место, где находится место залегания красной глины. Набрав глину, мы просушили в полотняных мешочках в теплом месте. Высохшая глина представляла собой каменные куски. При помощи молотка мы эти куски раздробили в порошок. Место дробления глины приобретало оранжево - бурую окраску. Порошок просеяли через сито. Затем добавили олифу, перемешали. Получили смесь темно - коричневого цвета. Эта и есть натуральная краска! Окрасили деревянную поверхность.
Для сравнения взяли масляную краску коричневого цвета. Покрасили такую же деревянную поверхность. 
Условно обозначим: Н - поверхность, окрашенная с помощью глины, Ф - поверхность, окрашенная масляной фабричной краской.
Теперь необходимо сравнить эти дощечки, окрашенные двумя типами красок, по одинаковым свойствам:
1.Время высыхания. Н - 6 дней, Ф- 4-5 дней.
Поверхности сохли почти одинаковый промежуток времени.
2.3апах. Н - не имеет никакого запаха, Ф - специфический запах краски. Н более экологична, т. к. без вредного запаха.

З.Прочность. Для этого мы половину дощечек пронумеровали по углам под номерами: 1, 2, 3, 4. Углы натирали наждачной бумагой одинаковое количество раз. Угол №1- 5 раз, № 2- 10 раз, №3 - 15 раз, №4 - 30 раз.
Получилось, что Н стерлась немного меньше, чем Ф. Прочность ощущалась при натирании: Н проскальзывала и меньше стиралась, чем Ф.
4. Устойчивость к погодным условиям. Две дощечки положили на солнце, чтобы проверить на выгораемость.  Они пролежали   зимний период и весенний (С 11.11 2010- по март 2011г). Мы не увидели особых изменений на дощечках. Не было видно  особого изменения цвета, только запыленность окрашенных поверхностей. 

Выводы:
        Таким образом, проверив опытным путем, мы сравнили деревянные поверхности, окрашенные двумя типами красок. Можем утверждать, что натуральная краска по своим качествам и свойствам мало отличается от фабричной краски. Получается, что красная глина с добавлением масел действительно использовалась как краска.

Заключение.
             К сожалению, у нас в стране было не принято активно заботиться о своем здоровье. Только сейчас люди начинают понимать насколько это важно для них, для нашего здорового будущего. Промышленность просто не выпускает натуральных красок в нужных объёмах и нужного качества.
       С ухудшением экологической обстановки люди стали задумываться о возвращении к натуральным краскам.
        Получается, что натуральные краски обладают свойствами, присущими другим краскам, и выгодно отличаются от них по прочности, устойчивости к погодным условиям, экологичности.
       Самые простая в приготовлении краска может давать такие же хорошие поверхности, а порой даже и лучше, чем обычные готовые промышленные краски.
Это доказывают слова Кузнецовой С. Н. о том, что полы в их доме всегда были блестящими и прочными по окрашиванию
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