Здравствуйте уважаемые члены комиссии, 
и участники конференции!!!!

 Я ученица 10 «Б» класса Тимофеева Татьяна.


Ничто в жизни не волнует нас так, как наше здоровье, особенно когда мы начинаем болеть. Причин, вызывающих болезни, в наше время существует великое множество. Плохая экология, темпы современной жизни, стрессы и нервные перегрузки, плохое питание приводят к тому, что люди начинают  болеть чаще, появляются новые редкие болезни. Немногие могут похвастаться отличным здоровьем и нормальным качеством жизни. Возможно, информация, предоставленная в данной научно-исследовательской работе для кого-то не нова, но у многих может вызвать интерес, или даже желание помочь.
Тема нашей работы – «Альбиносы и их проблемы». Она связанна с самыми необычными существами, рождающимися на нашей планете. Альбиносы всегда будут притягивать наше внимание, и вызывать интерес к себе своей необычностью. 
Гипотеза – проверить, передается ли альбинизм по наследству, и испытывают ли альбиносы психологические трудности.

Целью нашей работы является изучение причин возникновения альбинизма и исследование психологических проблем в современном обществе.


Для решения поставленной цели нами решались следующие задачи:


1. Сбор и систематизация сведений об альбинизе.


2. Поиск людей знакомых с данной болезнью.


3. Анализ информации полученной в ходе исследований.

Объектом исследования выступает человек.

В нашей работе мы использовали следующие методы: анкетирование, опросы, беседы, интервью.

Актуальность данной темы в том, что даже сейчас в нашем развитом обществе существует множество предрассудков и предупреждений к людям, отличающимся от других.  В результате исследований нами установлено что, альбинизм это всего лишь болезнь,  передающаяся только по наследству, и бояться находиться рядом с альбиносом не стоит. 
В настоящее время считается, что причиной заболевания является отсутствие фермента тирозиназы, необходимой для нормального синтеза меланина — особого вещества от которого зависит окраска тканей. Так что белый цвет альбиносов — не окраска, а ее отсутствие. 

Как известно, клетки тела животных и человека содержат парный набор генов, одна их половина получена от матери, другая - от отца. Гены, отвечающие за альтернативное проявление одного и того же признака, называются аллелями и располагаются в одном и том же участке гомологичных хромосом. При этом одни гены, называемые доминантными, подавляют действие других, рецессивных. Нормальный ген тирозиназы является доминантным по отношению к гену альбинизма. Поэтому если в генетическом наборе особи имеется и тот, и другой ген, то синтез меланина идет до конца, и альбинизм внешне может никак не проявляться. Другое дело, если и от матери, и от отца индивид получил по гену альбинизма, то есть является гомозиготным по этому признаку. В этом случае меланин в его организме вырабатываться не будет.

Если, например, скрестить два растения, скрыто несущие ген альбинизма, то в потомстве на каждые три зелёных растения будет одно, лишённое хлорофилла, а потому нежизнеспособное.  

У животных альбинизм подразделяется на полный и частичный.
Большинство альбиносов, которым удается благополучно появиться на свет, чрезвычайно чувствительны к солнечной радиации, имеют проблемы со зрением и слухом и, как правило, погибают в довольно раннем возрасте от инфекций, с которыми не в состоянии справиться их ослабленная иммунная система. 
         Лишенные маскирующей окраски и резко выделяющиеся среди своих собратьев, животные-альбиносы привлекают повышенное внимание хищников, становясь их жертвами в первую очередь, а вот хищники-альбиносы не могут незаметно подкрадываться к жертвам и добывать себе пропитание. 

Есть альбиносы и среди людей. И немало. Вы никогда не задумывались над тем, откуда появилось слово "альбинос". Оказывается, его ввел португалец Франсиско Балтасар, именно так он назвал "белых" африканцев, ошибочно полагая, что эти люди появляются на свет в результате браков европейцев с местным населением.

Болезнь подразделяют на 10 групп, самые распространенные из которых - I и II. Альбиносы I-й группы при рождении имеют белый цвет волос и кожи, что предполагает большую вероятность заболевания раком кожи. Кроме того что они обладают плохим зрением. Цвет кожи альбиносов II группы может варьироваться между желтоватым и розовым, а к старости светлеет. 

Для любой семьи, никогда не сталкивающейся с альбинизмом, беременность и предстоящие роды - трогательное и очень радостное время, наш будущий малыш представляется нам похожим на маму или папу, мы не знаем, кто такие альбиносики, увидев на улице очень белых людей, не можем понять, почему они такие. 


И если вдруг в семье рождается ребенок – альбиносик, то, как правило, первое чувство - это шок. Приговор врачей безжалостен: "Ваш ребенок - инвалид", он будет плохо видеть и слышать, ребенку будет трудно жить. У многих опускаются руки, жизнь кажется потерянной. Альбинизм не излечим.  Но на самом деле, все совсем не так уж страшно. 

Детки – альбиносики очень умные и развитые не по годам, они прекрасно адаптируются в коллективе и общаются с другими детишками. И в то же время они как маленькие принцы и принцессы, пришедшие из другого удивительного и сказочного мира.

Альбинизм у людей может быть так же как полным, так и частичным. 

При полном аль​бинизме – отсутствует выработ​ка меланина. Частичный аль​бинизм выражается дефицитом  меланина в определенных частях тела, что проявляется светло-розо​выми или белыми пятнами на коже, в волосах могут быть совершенно белые пряди. Проявления выявляются при рождении. 


А также альбинизм подразделяется на глазной и кожный.
Глазной альбинизм – радужка глаз лишена пигмента, но цвет кожи и волос абсолютно нормален. Кожный – при нормальных глазах осветление кожи и белый цвет волос. 

По данным медицинской статистики, предположительно один из 20 тысяч человек является белокожим, светловолосым и красноглазым альбиносом. Расчеты, выполненные на основании этих данных генетиками, показали, что сам по себе ген альбинизма у человека не считается большой редкостью — предположительно каждый 70-й из нас является его скрытым носителем.

В Африке жизнь негров - альбиносов остается трудной и сегодня. Например, негритянское население Малави подозрительно относится к людям с бледным цветом кожи и светлыми волосами. И если в семье чернокожих родителей рождается ребенок-альбинос, они тяжело переживают это событие, считая чадо неполноценным.

Мы провели опрос среди населения нашего города.
В опросе участвовали

   
- школьники (50 человек)


- жители нашего города( 50 человек)


- человек-альбинос.


Почти все школьники не имеют представления о понятии «альбинизм».  Они плохо понимают, что вообще значит это слово, не знают, что альбинизм является болезнью. 


Люди, которых мы опрашивали на улице также не в курсе, что она передается по наследству, и считают ее какой-то страшной заразой. Они полны предрассудков и  предубеждений. 


Взято интервью у человека альбиноса на тему «Жизнь в обществе». Были заданы вопросы:

1. Что такое альбинизм?

2. Опасна ли эта болезнь для окружающих?

  
 Вот как они говорят о своем положении: «Альбинизм – это наследственное заболевание. Отношение к нам за  последнее время изменилась к лучшему. Сейчас нас хотя бы не пытаются сжигать на кострах за необычный окрас, как в средневековье. Мы надеемся, что в будущем ситуация будет изменяться лишь к лучшему».

Во всех цивилизованных странах детей - альбиносиков считают обычными детишками, они растут и развиваются вместе со своими сверстниками. Для них придумано множество полезных вещей: 
1. специальная система адаптации, 
2. офтальмологические средства, 
3. различные обучающие системы, 
4. информирование о средствах защиты кожи и глазок,  они обычные члены общества.
Люди, связанные, так или иначе, с альбинизмом, встречаются, общаются и радуются жизни. Главное понять, альбиносы такие же люди, просто более беленькие вот и все, мир прекрасен своим разнообразием, если есть черное, значит должно быть и белое.

Наша гипотеза подтвердилась в том, что альбинизм это всего лишь болезнь,  передающаяся только по наследству и особи, подверженные этому заболеванию испытывают психологический дискомфорт в современном обществе.
Следует помнить, что загрязненная среда обитания, употребление продуктов питания, содержащих канцерогенные вещества, курение, алкоголь, наркотики также повышают вероятность рождения с наследственными болезнями. 
Поэтому уже сейчас стоит задуматься о своем здоровье.
Современная наука предоставляет нам возможность контролировать и предопределять развитие нашего организма и ставит перед нами много вопросов. Главное - она заставляет нас задуматься, почему не все одинаковы???????
