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	Молодежные обмены: В гостях у "Мозаики" и "ИКаРуСа"
	

	

	


	Как Вы встретили католическое Рождество? Ребята из Альметьевска (Республика Татарстан) провели его, творя добро для тех, кто нуждается в поддержке более всего – Дома престарелых (AWO) и Приюта для бездомных и безработных женщин (Taff) в Карлсруэ. Три бесплатных концерта дал хореографический коллектив гимназиастов из Татарстана в рамках проекта «Рождество без границ», поддержанного государственными структурами и неправительственным фондом «Одаренные дети» Республики Татарстан.
А сам Рождественский вечер подростки провели за праздничным столом с представителями татарской диаспоры в ФРГ и основателем Всемирной ассоциации татар Бари Диановым. Звучала татарская и русская музыка, на столе стояли по соседству «Оливье» с курицей, плов и немецкий рождественский гусь.
В свободное от концертов и оформления учебного пособия для многоязычных детей (а это тоже входило в программу пребывания!) время гости познакомились с Карлсруэ, Базелем (Швейцария), Штуттгартом, Страсбургом (Франция)... и побывали в Европа-Парке недалеко от Баден-Бадена. Общались со своими сверстниками из Карслсруэ: авторами билингвальной молодежной газеты „Inside“, учениками русской школы «Мозаика», с их педагогами и кураторами.
Добрые дела связывают крепче всего. И мы надеемся встретиться с замечательным педагогом-методистом Лилией Махмутовной, блестящим хореографом Альбиной Киямутдиновной и ребятами еще не один раз.
Благодарим также: ген. директора ОАО" Татнефть" Тахаутдинова Ш.Ф., ген. директора ОАО "Альметьевск-Водоканал" Хафизова Р.Г., специалиста ООО "Шешмаойл" Исхакову Г.М., профком НГДУ "Альметьевнефть", начальника УО Хайдарову Н.М., зам. начальника УО Ганиева Р.М., методиста УО Галиуллину Г.Ф. и директора гимназии №1 имени Ризы Фахретдина Валиуллину Ф.З.
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