           САМОДЕЯТЕЛЬНЫЙ ТЕАТР МБОУ СОШ №5
           MUSICAL
               “CATS”
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	    Главные роли и исполнители: Распорядитель бала Манкустрап- Морозов Илья (11 кл.)  Гризабелла – Селина Елизавета (9кл.)   Старик Дьютерономи –Толкачев Игнат (9 кл.)   Мистер Мистофелис,Рам Там Таггер- Круглов Тарас ( 11кл.)    Бастофер Джонс – Новиков Дмитрий ( 11 кл.)    Макавити -  Адамович Герман( 11кл.)
  Jellicle Cats- Клевцова Карина ;( 8кл.) Астафьева Дарья(8кл) ;Чернухина Анастасия ( 8кл.) ; Жуковская Юлия (    8кл.) ;Коровина Анна ( 8кл.)  ; Лебедева Екатерина  (11кл.) ;Зимин Юлиан (9кл) ; Кузминых Михаил (9кл);  Кузминых Дмитрий (9кл) ;Соболева Евгения ( 11кл.):  Гурова Екатерина ( 11кл.); Дельнова Дарья (11 кл); Сычева  Екатерина (11кл)
	Конец формы

Конец формы

Сцена представляет собой огромную помойку на фоне звездного неба,   украшенную                                                                                                                                                      гирляндами разноцветных огней.

Сегодняшняя ночь — особая. Кошачье племя, называющее себя                                                                                                                                                    «jelliclecats», собирается на ежегодный бал. 
Юная и невинная кошечка Виктория исполняет танец в лунном сиянии. Манкустрап, огромный серый кот, (в нашем спектакле - один из ведущих) выступающий в роли распорядителя на кошачьем празднике, объясняет, что кошки раз в году собираются на бал, во время которого они веселятся в ожидании своего вожака - кота по имени  СтарикДьюторономи .                                                                                                           Именно он изберет ту единственную кошку, которой суждено эту ночь отправиться в Слой Хевисайда — кошачий рай,чтобы затем, вернувшись на землю, возродиться в новой жизни.

Появляется Гризабелла. Много лет тому назад она покинула свое племя чтобы увидеть мир. Однако жизнь обошлась с ней жестоко, и теперь Гризабелла, которая когда-то былакрасавицей и модницей, возвращается из своих странствий опустившейся, искалеченной старухой. Кошки относятся к ней с неприязнью, и когда Гризабелла, в поисках сочувствия,пытается дотронуться до кого-нибудь из них, сородичи   стараются отойти от нее подальше.                                                                                                                                                             Следующий кот — Бастофер Джонс. Это солидный котяра     в белых гетрах, черном плюшевом пальто и пенсне.                                                                                                                                                                           Он — денди, завсегдатай лондонских клубов и эпикуреец  Внезапно раздается страшный взрыв. Макавити, король преступного мира, на свободе!    В испуге кошки покидают сцену.

Наконец, появляется Старик Дьютерономии кошкио окружают,своего предводителя, чтобы выразить ему свою любовь.

Распорядитель бала Манкустрап устраивает для кошачьего патриарха шоу Действие прерывается очередным взрывом, и кошки снова в ужасе разбегаются, но затем, опять собираются вокруг.  Рам Там Таггер призывает на помощь Мистера Мистофилиса, кота - чародея. Тот возвращает кошачьего предводителя, а заодно показывает множество удивительных фокусов. СтарикаДьютерономи.
Кошачий бал начинается.  Гризабелла все еще надеется вернуть расположение соплеменников, но они опять отвергают ее. Она поет о том, что ее не покидают воспоминания о временах, когда она была молода.

Наконец наступает момент, когда Старик Дьютерономи должен объявить, кому из котов суждено возродитьсяк новой жизни. На сцене снова появляется Гризабелла — она все еще надеется вернуться к своему народу, и на этот раз кошки, которые, наконец, начинают понимать, как она несчастна и одинока, принимают ее обратно в племя  .Именно Гризабелла                                                                                                                           оказывается избранницей. Старик Дьютерономи обращается к зрителям с речью о том, что к кошкамнужно обращаться почтительно и с уважением, поскольку он они — совершенно особые, необыкновенные существа. С другой стороны, между людьми и кошками на деле имеется много общего.




!!! У НАС ПРЕМЬЕРА!!!








