Аменемхет III  — египетский фараон, правил приблизительно в 1853 — 1806 гг. до н. э. 

В годы его правления Египет был настолько богат, что фараон пускал огромные средства на строительство грандиозных храмов и дворцов по всей стране. Одно из сооружений прославилось на тысячелетия.

 Греки и римляне называли его Лабиринтом  (от Лабира – так греки произносили тронное имя фараона Аменемхета). 

На протяжении веков у многих народов мира это слово стало обозначать обширное здание со множеством сложных ходов, настолько запутанных, что в них легко заблудиться.

Построен Лабиринт был около 2000 года до н.э. вблизи пирамиды в Файюме на южном побережье Меридского озера (озеро Моэрис), расположенном к западу от реки Нил, в 80 километрах к югу от современного города Каира. 

Сегодня только масса известняковых и гранитных обломков, покрывающая поверхность в сотни квадратных километров, показывает, где возвышалось это чудо древнего мира. Однако описание этого грандиозного сооружении сохранилось. Его мы можем найти в сочинениях древнегреческих историков Геродота, Страбона, Диодора Сицилийского.

Самое раннее упоминание о египетском лабиринте принадлежит греческому историку Геродоту (около 484— 430 до н. э.): «Я видел внутри этот лабиринт: он выше всякого описания. Ведь если бы собрать все стены и великие сооружения, воздвигнутые эллинами, то, в общем, оказалось бы, что на них затрачено меньше труда и денежных средств, чем на один этот лабиринт… Конечно, пирамиды — это огромные сооружения и каждая из них по величине стоит многих творений [эллинского строительного искусства], вместе взятых, хотя и они также велики. Однако лабиринт превосходит [размерами] и эти пирамиды». 
По  описанию Геродота "Лабиринт" содержал 12 крытых зал и не менее 3 тысяч комнат. Историк сам видел 1500 комнат, которые были на поверхности, но он должен был поверить жрецам на слово относительно существования еще 1500 подземных камер, поскольку туда посторонних не пускали.
По словам древнегреческого историка, верхние покои: «превосходят [все] творения рук человеческих. Переходы через покои и извилистые проходы через дворы, будучи весьма запутанными, вызывают чувство бесконечного изумления: из дворов переходишь в покои, из покоев в галереи с колоннадами, затем снова в покои и оттуда опять во дворы. Всюду каменные крыши, так же как и стены, а эти стены покрыты множеством рельефных изображений. Каждый двор окружен колоннами из тщательно прилаженных кусков белого камня. А на углу в конце лабиринта воздвигнута пирамида высотой 40 оргий, с высеченными на ней огромными фигурами. В пирамиду ведет подземный ход».
Египетский лабиринт представлял собой гигантское четырехугольное сооружение. Один современный археолог подсчитал, что "Лабиринт" занимал площадь более 74 тысяч квадратных метров.
Страбон, посетивший Лабиринт 5 веков спустя после Геродота, так же отмечал, что здание имеет чрезвычайно сложную планировку и выйти из него не возможно без помощи проводника. 

Согласно описанию Страбона потолок каждой комнаты этого здания, состоял из единого камня, а также, что проходы покрыты, равным образом, сплошными плитами необычайных размеров; причём ни дерево, ни другие материалы при строительстве не употреблялись. 

Диодора Сицилийского Лабиринт восхитил не столько объемом проделанных работ, «сколько хитростью и искусностью внутреннего устройства, воспроизвести которое невозможно».

Так, историки свидетельствуют, что египетский Лабиринт, вполне мог соперничать со знаменитыми чудесами света. Говорят, что Лабиринт Аменемхета, послужил прообразом для лабиринта в Кноссе.
Назначение же этой прославленной с древних времен постройки тем не менее точно не установлено. Исследователи склонны считать ее заупокойным храмом Аменемхета III, так  как к лабиринту примыкала почти исчезнувшая кирпичная пирамида фараона  и изображавшие его статуи.
