Мною был выбран творческий проект «Фотоработы «Остановись, мгновенье – ты прекрасно», потому что я увлекаюсь фотографией и хотела бы поучаствовать в конкурсе фотографий. 
Мною была задана цель: создать фотоальбом для участия в фотоконкурсе «Остановись, мгновенье – ты прекрасно». Также мною были выявлены задачи: 1) Подобрать и систематизировать  информацию. 2) Подготовить технику. 3) Сфотографировать нужное / Найти в архиве нужные фото. 4) Обработать фотографии. 5) Отправить на конкурс. 6) Защитить проект.

Немного о функциях фотоаппарата. 

Диафрагма. Диафрагма – элемент конструкции объектива, отвечающий за диаметр отверстия пропускающего свет на светочувствительную поверхность (плёнку, либо матрицу). Для простого понимания диафрагмы — приведем аналогию с окном. Чем шире открыты ставни окна, тем больше света проходит через окно.

Выдержка. Выдержка – интервал времени на который открывается затвор для пропускания света. Снова поможет аналогия с открытым окном. Чем дольше открыты створки, тем больше света пройдёт. Выдержка всегда измеряется в секундах и миллисекундах.

Чувствительность ИСО. Чувствительность – это чисто техническое понятие, обозначающее чувствительность матрицы (или плёнки) к свету. Представьте загорающих людей на пляже. Тот у кого кожа более чувствительная загорит быстрее, т.е. ему надо меньше света для этого. Другому же наоборот, надо больше света, чтобы загореть, потому, что у него низкая чувствительность. Чувствительность напрямую связана с количеством шумов. Чем больше ISO тем больше шумов.


Для обработки фотографий я использую программу Adobe Photoshop CS5.
Для того, чтобы сделать фотографию темнее, светлее или более контрастной, я использую «Кривые». Для этого нужно нажать на вкладку «Изображение» в верхней панели функций. Далее нужно нажать на вкладку «Коррекция», далее – «Кривые». Двигая кривую вверх, можно сделать фотографию светлее. Двигая кривую вниз, можно сделать фотографию темнее. Если поставить кривую в таком положении, как на последней картинке, то можно регулировать контрастность фотографии. 

Чтобы убрать ненужные объекты, я использую инструмент «Штамп». Для этого нужно нажать на инструмент «Штамп» в панели инструментов слева. Процесс удаления нежелательных объектов будет заключаться в том, что мы будем клонировать пиксели с ближайших участков изображения и наращивать их на новые места (туда, где находится нежелательный объект)

Инструмент работает так: переходите на чистый участок (который потом будет расположен на месте объекта), зажимаете клавишу Alt и кликаете по этому месту. Это значит, что вы клонировали участок.

Чтобы усилить какой-либо определенный цвет, я использую «Выборочную коррекцию цвета». Для этого нужно нажать на вкладку «Изображение» в верхней панели функций. Далее нажимаем на вкладку «Коррекция», далее – «Выборочная коррекция цвета». Выбираем цвет, который хотите «отрегулировать» И передвигаем ползунки по своему усмотрению.

 Чтобы осветлить или затемнить какой-либо определенный объект, я использую инструменты «Осветлитель» и «Затемнитель». Для этого нужно нажать на инструмент «Осветлитель» или «Затемнитель» в панеле инструментов слева. Выбрав нужный инструмент, осветляете или затемняете то, что нужно.

Вот некоторые советы, которые помогут сфотографировать природные объекты. 
Пейзажи желательно фотографировать на закрытой  диафрагме (от f8 и далее), чтобы все объекты в кадре были в фокусе. 
Животных, птиц, насекомых и многое другое желательно фотографировать на открытой диафрагме (от f1.4 и далее). 
Если вы хотите, чтобы все предметы в кадре «заморозились», то выдержку нужно ставить как можно короче (от 1/250с и как можно меньше). Если вы хотите, чтобы предметы в кадре наоборот размылись или были «гладкими», то выдержку нужно ставить как можно длиннее (от 1/60с и до 30с). Также, делая выдержку длиннее, снимок будет светлее. Делая выдержку короче – темнее. 
Iso желательно ставить на самое маленькое значение. Так фотография будет «чище», не будет шумов. Но, при маленьком значении iso при условиях плохого освещения, фотография будет темной. Следовательно, если на улице светло, то iso нужно ставить на самое маленькое значение и прибавлять его при плохом освещении.

Подбор фоторабот на конкурс.

Мы рассмотрели только самые простые функции фотошопа. Эта программа позволяет сделать и более красивые работы.В процессе своей работы мы доказали, что следуя этим советам по съемке и обработке фотографий природных объектов, вы можете получить красивые и качественные снимки. Главное – фотографировать в ручном режиме и настраивать всё вручную.

