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Воспоминания детства.
Отзыв на стихотворение А. Аврутина « Стирали на Грушевке бабы».
                                                               Там, за горизонтом, скрылось моё детство,

                                       И туда тропинка заросла быльём,
                                         От воспоминаний никуда не деться,
                                                         Где ты, милый домик, с голубым крыльцом?
                                                 Наталья Номировская (« Там, за горизонтом…»)
Несколько лет  назад я побывала в Республике Беларусь, в  Брестской области. Беларусь  с первого взгляда очаровывает большим обилием зелени и необычным для небольшой страны количеством парков, скверов и чистотой вокруг.На этой земле все дышит гармонией. Но не только это мне понравилось,  поразило меня отношение  простых людей. Доброжелательность, гостеприимство, хлебосольство – вот что отличает жителей Беларуси.  
А сегодня я  познакомилась со стихотворением белорусского поэта, Анатолия Аврутина, «Грушевка» («Стирали на Грушевке бабы»). 

Грушевка, о которой идет речь в стихо​творении, — это микрорайон в Минске, в прошлом железнодорожный поселок, место, где А. Аврутин  родился и провел свое детство. Малая родина поэта. Она-то и дала исток его творчеству. Родной Грушевке он посвятил много стихов (и пишет о ней до сих пор). 

Стихотворение  « Стирали на Грушевке бабы» входит в один из первых сборников А. Аврутина «Поворотный круг», который вышел в 1983 г.

Чтобы понять глубокий, сокровенный смысл стихотворения,  читателю важно знать обстоятельства его написания. В  основу стихотворения «Грушевка»  легли детские воспоминания поэта, это было послевоенное время, тогда тяжело было всем: и детям, и вдовам, и матерям, потерявшим на войне своих родных. 

Когда я читала стихотворение, представляла  следующую картину: четыре женщины   (возможно, вдовы, матери) возле «грубой дощатой колонки, устроенной возле моста» стирают  «обноски ребячьи  да мелкое что-то свое». Но не стирают они мужские вещи,  потому что немногие мужчины вернулись с войны, и поэтому эти грушевские женщины с завистью,  сквозь слезы глядят на соседку, которая «рубаху мужскую в тугую крутила спираль». К ней вернулся муж, а они остались одни:
     ( «И дружно глазами тоскуя,  Глядели сквозь влажную даль…» )
  На улице осень, скорее всего конец осени, потому что  автор в стихотворении использует словосочетание  «водою  озяблой»,  руки  у женщин замерзли, вода ледяная, но они «от взглядов работу не пряча 
и лишь проклиная ее» продолжают стирать.
Когда читаешь текст, понимаешь, что  автор  уже тогда,  в детстве, внимательно всматривался в окружающий мир и замечал, что мир, как поется в песне, «не прост», что он сложен и противоречив, но даже в  самом простом, обычном  автор умел увидеть то,  на что многие просто не обращают внимание:
                           Стирали на Грушевке бабы, 
                          Подолы чуток подоткнув. 
                         Водою осенней, озяблой 
                        Смывали с одежки войну. 
Казалось бы, обычная бытовая зарисовка, детское воспоминание, а  на самом деле, если задуматься — сколько здесь правды, сколько всего человеческого! Каким теплым светом наполнены эти образы! Может, в грушевских обитателях и недостает некой  красоты и изящества, но в них есть подлинность, искренность.
    
На мой взгляд, по своей форме стихотворение напоминает фольклорное произведение. Я бы назвала  это стихотворение  народным (есть же народные песни). Его как будто никто отдельный не сочинял, а сочинил Народ. 

     Стихотворение « Стирали на Грушевке бабы»  и лирично, и эпично, и сюжетно. 

Посмотрите,  в коротком стихотворении (всего 4 строфы, а какой смысл вложен в них)  – целая повесть, судьба целого народа, человеческая судьба!

Все глаголы  в тексте употреблены  в прошедшем времени: «стирали, 
смывали, струилась, глядели, крутила», потому что это стихотворение-воспоминание. Автор хочет показать, что всё это осталось в прошлом, но забывать об этом не стоит.
Анатолий Аврутин употребляет  в своем произведении много деепричастий. Эти формы помогают описать сложные действия, которые производятся неразрывно, одновременно («Стирали, подолы чуток подоткнув», «и дружно глазами тоскуя, глядели», «от взглядов работу не пряча и лишь проклиная ее»).
Немного изобразительно-выразительных средств использует автор, ведь  не это важно для автора и читателя, в стихотворении нет ничего лишнего, случайного, здесь  каждая строка, каждое слово обеспечены мыслью и чувством. Простые обычные слова приобретают особый смысл. С. Я.Маршак о таких словах  говорил: "Как Золушка, одетая в платье, которое ей подарила фея, простое обыкновенное слово преображается в руках поэта".

 Всего несколько метафор  «смывали с одежки войну», «и дружно глазами тоскуя,глядели сквозь влажную даль», но какие это метафоры. До чего правдива  строка “И дружно глазами тоскуя...”!  В одной строчке автор  показал горечь, боль, тоску белорусских женщин.
Написано стихотворение трехстопным  амфибрахием, автор умело чередует перекрестную как мужскую, так и женскую рифмы.
Поэт  прибегает к инверсии, чтобы произвести эмоциональное воздействие на читателя, вызвать у него определённое зрительное восприятие «водою осенней, озяблой», «обноски ребячьи», «рубаху мужскую»
Аврутин использует просторечную лексику «бабы», «обноски ребячьи»,

 чтобы показать близость стихотворения  простому народу, эти слова оживляют повествование, внося какую-то непосредственность, простоту в стихотворение.
Автор применяет ассонанс-повторение гласных звуков «о» ( «подолы чуток подоткнув, водою осенней, озяблой, колонки, устроенной возле моста, обноски ребячьи да мелкое что-то свое...), чтобы придать стихотворению  особый колорит.
Стихотворение произвело на меня сильное впечатление. В нём, казалось бы,  всё очень обычно и вместе с тем всё удивительно, всё  наполнено  жизнью. Вместе с поэтом я побывала в Грушевке. Такие стихи хочется перечитывать снова и снова, они полны озарений и каждый раз вызывают все новые ассоциации. 
А с творчеством Анатолия Аврутина я продолжу свое знакомство, ведь таких поэтов, которых можно поставить в один ряд с классиками русской литературы, не так уж много.
