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1.Введение


Древний Египет - это одна из старейших цивилизаций, которая хранит в себе много тайн и секретов. Но не всё утаилось от любопытства человека. Благодаря историческим памяткам мы имеем вполне обширное представление о культуре египтян. Одежда, безусловно, является важной её частью.

С тех пор прошло много времени, а некоторые тенденции в плане одежды не поменялись. Существовало классовое различие между людьми, и потому каждый одевался исходя из своих доходов и вида деятельности. Было место и такому важному, в наше время, понятию как мода. Древние египтяне не были лишены чувства стиля. 
 Как же одевались жители северной Африки тысячи лет до н.э.?

Этот вопрос возник у меня, когда проходили по истории Древнего мира Египет.
В своей работе я решила ответить на этот вопрос.

Цель исследования
Выяснить, какова была мода  жителей древнего Египта

Задачи исследования

1.Проанализировать научную информацию по теме;
2.Установить, как развивалась мода  у египтян, стиль одежды;
3.Провести классный час «Одежда египтян»
4.Создать презентацию «Одежда египтян»


Объект исследования –жители Египта

Предмет исследования – как одевались жители Египта

Гипотеза 
-Могу предположить, что за несколько тысяч лет существования древнеегипетской цивилизации одежда египтян почти не видоизменялась.

Методы исследования

Анализ литературы, информации в Интернете;
Анализ и сравнение полученных результатов.

Введение

История моды и моделирования одежды прослеживается с незапамятных времен. Одной из древнейших цивилизаций на земле является Древний Египет. Естественно, египтяне тоже развивали культуру одежды. Но их модные тенденции радикально отличались от современных. Всё в культуре и моде Древнего Египта было подчинено канону, и мода органично вливалась в египетскую систему культурных ценностей. Египтяне избегали вносить какие-либо новшества в свою культуру. Конечно, это не отрицало возникновения новых идей и приёмов, но они появлялись медленно и воспринимались не столько как принципиально новые веяния, сколько как совершенствование уже существующих образцов. Египетские женщины, конечно же, хотели выглядеть красивыми и привлекательными, но их дизайнерская фантазия ограничивалась общепринятыми культурными рамками.

Основным признаком в истории одежды в период древних культур является её неизменяемость, постоянство и однообразие, но уже в те далекие времена мы видим техническое совершенство одежды и платья, точно рассчитанные выкройки, вполне совершенные ткани и большое изящество в обработке костюма. Общий вид и каждая деталь египетской одежды подробнейшим образом продуманы, здесь нет ничего случайного. И хотя весь костюм построен на контрастах, однако это не снижает его выразительности, гармоничного целостного впечатления.

Основная часть 

Мужской костюм.
Мужчины носили простую набедренную повязку, туловище было свободно от одежды. И именно из этой простейшей повязки, выполняющей функции «фартука» (это была и рабочая одежда), стала складываться одежда, «положенная» сильным мира сего -фараонам, богам и их свите. Набедренное прикрытие у них мягко собрано в складки, оно украшено цветными поясами, а его передняя часть расширяется книзу в виде треугольника, украшенного геометрическими узорами. В живописи и скульптуре красиво контрастируют белая набедренная повязка и коричнево-красный цвет мужского тела. Цвет кожи для изображения мужских фигур был точно установлен.
В отличие от мужчин женщины и рабы имели кожу другого определенного цвета - желтого. Все здесь четко предписано и строго выполняется.

Женское платье.
Женское платье «шито по мерке» из тонкого полотна, точно обрисовывающий фигуру, поэтому существует предположение, что платья были вязанными.  Позднее эта одежда стала называться каласирис.  
Одежда разделялась на юбку и жилет. Юбка своей длиной   и высоким поясом подчеркивает стилизованную женскую фигуру: идеалом является высокая, стройная, плоская брюнетка с тонкой талией и широкими плечами. Юбка плотно облегала икры, не позволяя делать большие шаги, а это означает, что и походка была строго предписана. Жилет состоял из двух широких бретелек, завязанных  только на плечах, оставляя грудь обнаженной.    

 Вся одежда египтян  основана на контрасте как цвета, так и материала. На мягком гладком материале женской одежды  выделяются рельефные цветные   фаянсовые бусы (чаще всего синих и зеленых цветов), которые образуют как бы воротник и дополняют мужскую и женскую одежду.  
Ювелирные украшения.
Одежду дополняют драгоценности. Египтяне знали чеканку и гравировку, они умели обращаться с драгоценными камнями и их заменителями. Именно в Египте возникли все виды украшений из драгоценных камней (перстни, броши, серьги, браслеты, диадемы). К числу самых изысканных относятся пекторали. На них часто встречается изображение жука-скарабея и разных божеств. Именно египетские ювелиры  положили начало и нашему сегодняшнему ювелирному искусству.

Прически.
Каждому слою общество строго была предписана «своя» прическа.

Прически знати отличались пышностью, простонародья - скромностью и сдержанностью.  Но все  прически походили на геометрическую фигуру - трапецию. Основой прически был парик.   Все свободное население Египта носило парики, форма, размеры и материал которых указывали на социальное положение его владельца. Парики изготовлялись из волос, шерсти животных, шелковых нитей, веревок, волокон растений, окрашенных в темные тона, так как темно-коричневый и черный цвета считались модными. Фараон и его приближенные носили большие по размеру парики. Воины, земледельцы, ремесленники - маленькие, круглой формы. Парики   выполняли роль головных уборов, защищая от палящих лучей солнца.   Со временем прическа усложнилась, особенно на париках. Волосы стали заплетать в тугие многочисленные косички, располагая их плотными рядами, или делать завивку при помощи холодной укладки, называемой "мокрой". Волосяные пряди наматывали на деревянные коклюшки и обмазывали грязью, по высыхании комки грязи отваливались, волосяные пряди завивались красивыми, легкими волнами или крутыми завитками. По длине волосы стали достигать плеч. Челки над лбом были заменены продольными или поперечными проборами. 

В торжественных случаях надевали длинные парики, завитые крупными параллельными локонами. Иногда завивка заменялась рядами плотно уложенных косичек. При этом иногда из-под парика выпускали собственные волосы. Прически обильно пропитывались ароматическими маслами, духами, эссенциями, клейкими составами. 
Все мужское население брило бороду, удаляя волосы с подбородка специальным серповидным прибором из камня или бронзы. Во время богослужений, торжественных церемоний, пиршеств отличительным знаком фараона кроме скипетра и короны была искусственная борода-знак владения землей. Ее прикрепляли шнурком к чисто выбритому подбородку. Бороды делались, так же как и парики, из срезанных волос и могли быть различной формы: вытянутые в виде заплетенной косички, с завитком на конце, плоские, продолговатые, завитые параллельными рядами, в форме кубика, лопаточки. Бороду часто украшали золоченой змейкой - уреем, которая также считалась символом власти. Жрецы   брили голову и лицо, надевали парики или маски, изображавшие морду священного животного. Знатные придворные и землевладельцы носили парики или делали короткие стрижки из собственных волос. Многочисленные рабам полностью сбривали волосы как знак позора. 

Женские прически во все времена были значительно длиннее мужских и более замысловатые, особенно прически цариц и знатных дам. Характерной чертой всех причесок была строгость, четкость линий. Знатные женщины, как и мужчины, брили голову и надевали парики. Самыми типичными прическами на париках были две: первая - все волосы разделялись продольным пробором, плотно облегая лицо с обеих сторон, и ровно подстригались на концах; верх парика был плоским. Вторая прическа имела форму шара. 

С развитием египетского общества женские прически удлинились, появился "трехчастный" парик, три пряди которого спускались на грудь и спину, а также громадный парик из крупных завитых волн. Волосы в такой прическе разделялись пробором, волны с двух сторон перехватывались плоскими металлическими лентами. При этом уши оставались открытыми. Концы прядей, спадавших на грудь, завивались в крупные улиткообразные локоны. Прядь волос, спадающая на спину, плоская, состояла из прямых волос или мелких косичек. Парики окрашивали в разные цвета - голубой, оранжевый, желтый. 

Головные уборы
Простейшими из них были шнурки из кожи и шелковых нитей; носили лобные повязки, обручи из металла и материи, которые надевались поверх волос как на парики, так и на собственные волосы. Фараоны в торжественных случаях надевали специальные головные уборы из драгоценных металлов. Они плотно облегали голову, закрывая все волосы, но оставляли уши открытыми. Древнейшим из них был пшент - корона, по форме напоминавшая бутылку, вставленную в кольцо. Такую сдвоенную корону красно-белого цвета стали носить фараоны после объединения Нижнего и Верхнего Египта в одно централизованное государство. Обычно пшент надевали на тонкие, полотняные или льняные, маленькие шапочки, платки или чепцы. Другими парадными головными уборами были атеф - тростниковая корона, а также сдвоенная корона, украшенная изображениями коршуна и кобры. Разновидностью парадных головных уборов была диадема из золота или серебра, обруч - сешнем. Все сословия носили платок - клафт, плотно облегавший голову; уши оставались открытыми; два конца спадали на грудь, третий - на спину, иногда этот конец перехватывали лентой или обручем. Разновидностью клафта был полосатый платок - немее. Головные уборы украшались изображениями птиц, животных, иероглифами, носившими декоративный характер. 

Часто использовался растительный орнамент. Лепестками и листьями лотоса, заполненными цветной пастой, украшали плоские головные повязки, диадемы, ленты. Воины носили шлемы, войлочные шляпы; служители культа - платки, шапочки с укрепленными на них масками животных. Женщины редко носили головные уборы, за исключением цариц. Дамы высшего сословия надевали венки, цветы, диадемы, ленты, золотые цепочки с височными подвесками из стекла, смол, драгоценных камней. Повязки, обручи не только знатных женщин, но и музыкантш, рабынь украшены цветами лотоса. Низшие слои населения носили платки из ткани, тростниковые, кожаные, соломенные шляпы и шапки.

Косметика

Египтяне гримировались, как мужчины, так и женщины, и согласно установленной традиции контурно обводили миндалевидные глаза, красили щёки, брови и губы. 

 В косметике египтяне также были признанными специалистами. У них существовали    всевозможные краски, румяна, притирания, фальшивые волосы, парики и т. п. 
 До нас дошел туалетный ящичек одной египетской царицы, который, очевидно, был одним из первых, потому что пролежал в земле почти 4000 лет. У египтянок был очень распространен обычай подкрашивать брови и кончики век. Судя по раскопкам, они долгое время пользовались для этой цели зеленой краской и лишь позднее стали употреблять черную. Чтобы увеличить блеск глаз и придать бровям кокетливый изгиб, они подводили и то и другое, при помощи кисточки или иглы из слоновой кости. Кроме того египтянки употребляли румяна для щек и губ, белила для лица и голубую краску для того, чтобы ярче оттенять жилки. Ногти на руках окрашивались в красный цвет.

Парфюмерия

Родиной парфюмерии является не Франция, как многие думают, а Древний Египет. Хотя духов, в привычном нам понимании, тогда не существовало. Ароматы использовались в двух сферах: для окуривания помещений и в качестве благовоний для тела. Духов с использованием спирта тогда не знали, вместо этого использовали разнообразные мази и бальзамы.
Древнеегипетский способ окуривания помещений иногда используется и сейчас, например, в саунах или в аромалампах.
 Женщины использовали мази и парфюмированные масла для своих туалетов или для омоложения. Мази и бальзамы применялись не только для ароматизации, но и в лечебных и косметических целях: ими лечили ожоги, раны, смягчали и очищали кожу. В качестве основы для мазей использовали растительные масла и животный жир. В бальзамы и мази часто добавляли красители, чтобы придать им более эстетичный вид. Хранились они в вазах или керамических флакончиках в виде животных. Позднее флаконы стали делать из стекла.
Самыми распространенными компонентами благовоний были мирра, мастиковое дерево, можжевельник, семена пажитника, фисташки. В моде были сладкие, тяжеловатые запахи. Цветы в парфюмерии не использовались, поэтому частый компонент современных духов – египетский жасмин – нельзя считать характерным ингредиентом древнеегипетских духов.


Заключение

Древние египтяне верили: красота - дар богов, которым они отмечают лишь избранных. Божественное надо хранить, как высшую ценность, - поэтому косметика изначально имела на земле фараонов более высокое предназначение, чем в наше время. В настоящее время, несомненно, одно: та растворившаяся в веках красота была более одухотворенной, чем современная. А значит более красивой. После изучения литературы я провела классный час для одноклассников, где рассказала об одежде египтян.
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