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 «Не так мы привязаны к Интернету, 

как людям, которые находятся в нем…»

1. Описание проекта.

Поскольку проблема Интернет-зависимости  в настоящее время особенно  актуальна, мы разработали проект,  посвященный проблемам зависимости человека от Интернета.     

Проект включает социальный опрос, компьютерную мультимедийную презентацию «Интернет- зависимость – проблема современного общества». 

Объектом исследования является общество.

Цель проекта – исследовать Интернет-зависимость, ее проявления, вред. Найти пути решения данной проблемы.

Значимость проекта велика, так как многие наблюдают Интернет-зависимость как у себя, так и у друзей или близких. Возможно, результаты исследования и выводы помогут избавиться от этой зависимости или предостеречь от неё.                     


2. Этапы разработки проекта. 

2.1. Исследование проблемы.

Сегодня информация для человека имеет огромное значение. Компьютер и Интернет является мощным инструментом обработки и обмена информацией. В Интернете мы можем найти все, что нам нужно, любую информацию и это большой плюс. С появлением Интернета люди могут не тратить время на поиски информации в библиотеках и энциклопедиях, нужно всего лишь подключиться к сети, ввести ключевые слова и вот - информация перед нами.  Это и считается первопричиной компьютерной или Интернет зависимости, так как в определенном смысле люди страдают нарушением процессов обмена информацией.                   

Проблема Интернет-зависимости выявилась с возрастанием популярности сети Интернет. Некоторые люди стали настолько увлекаться виртуальным пространством, что начали предпочитать Интернет реальности. 

Сейчас, у каждого второго есть страничка в социальной сети, порой и не одна или электронный почтовый ящик. Некоторые заводят их для работы, некоторые просто так. Но в любом случае, нужно проверять свою страничку или электронный ящик, а это время. Пусть немного, но мы его тратим и постепенно привыкаем к виртуальному общению.

Тем более, что на данный момент в социальных сетях мы можем не только общаться, но смотреть фильмы, читать книги, находить новых знакомых или начинать лучше общаться со старыми, ко всему этому мы  постепенно привыкаем и нам уже сложно представить жизнь без Интернета. 

Часто людей привлекает не сама сеть, а те, кто в ней находятся. Порой, кто-то хочет общаться с определенным человеком, но не знает как сделать первый шаг или просто познакомиться, может, просто боится. В Интернете все проще, нужно всего лишь добавить в друзья и набрать сообщение.

Так же, наряду с социальными сетями, появилась ICQ – это on-line сервис для обмена мгновенными сообщениями между людьми в Интернете. Он получил масштабное распространение среди молодежи за простоту использования и небольшую оплату.  На сегодняшний день ICQ занимает ведущее место среди сервисов мгновенных сообщений во всех странах мира.

Поэтому мы решили подробнее узнать об истории возникновения Интернет-зависимости, её влиянии на состояние человека. Это  помогло бы нам ответить на несколько ключевых вопросов:  

1. Считаете ли вы Интернет-зависимость  проблемой современного общества?

2. Почему людей затягивает виртуальный мир?

3. Как бороться с Интернет-зависимостью?

2.2. Планирование работы.

После возникновения идеи и оценки возможностей ее реализации мы составили план создания проекта:

· сбор информации;

· проведение социального опроса;

· создание программного продукта (мультимедийной презентации).

2.3.Сбор и структурирование информации

Что такое Интернет-зависимость? 

Интернет-зависимость  — психическое расстройство, навязчивое желание подключиться к Интернету и болезненная неспособность вовремя отключиться от Интернета.

История вопроса

В 1994 году психиатр Кимберли Янг разработала и опубликовала на сайте тест-опросник, направленный на выявление Интернет-зависимости и получила около 500 ответов. Большинство ответивших были признаны согласно выбранному критерию Интернет-зависимыми. Оказалось, что распространённость этого расстройства сходна с патологической азартностью и составляет от 1 до 5% пользователей Интернета. В тесте встречаются вопросы: 
Часто ли Вы ощущаете, что жизнь без Интернета скучна, пуста и безрадостна?
Часто ли Вы ругаетесь, кричите или иным образом выражаете свою досаду, когда кто-то пытается отвлечь Вас от пребывания в сети? 

Был ли у Вас хоть раз "синдром карпального канала" (онемение и боли в кисти руки)?  И другие.
В 1995 году расстройство было описано доктором Иваном Голдбергом.   Он выделил следующие основные симптомы этого расстройства:

1. Использование Интернета вызывает болезненное негативное стрессовое состояние или дистресс;

2. Использование Интернета причиняет ущерб физическому, психологическому, межличностному, экономическому или социальному статусу.

              В 1997—1998 гг. были созданы исследовательские и консультативно-диагностические службы по данной проблематике. 

В 1998—1999 гг. вышли первые исследовательские работы по проблеме Интернет- зависимости авторов К. Янга и Д. Гринфилда.

В России данный феномен изучается в основном психологами. Интерес представляют работы психиатра Виталины Буровой, которая первая из российских врачей начала серьёзно изучать данное явление.

Симптомы проявления Интернет-зависимости.

Зависимые проводят за компьютером до 18 часов в день. Резкий отказ от Интернета вызывает у таких людей тревогу и эмоциональное возбуждение. 

Почему людей затягивает виртуальный мир?

1.Недостаток внимания от окружающих, проблемы с близкими людьми.

2. Люди не могут найти себя в жизни.

3. Лень.

4. Зависимость от он-лайн игр.

  5.Просмотр фильмов.

Интернет зависимые 

Некоторые психологи сравнивают Интернет-зависимость с наркотической и алкогольной, но Интернет-зависимость можно определить как не химическую зависимость, а навязчивую потребность в использовании Интернета, сопровождающуюся социальной дезадаптацией и выраженными психологическими симптомами.

По данным различных исследований, Интернет-зависимые сегодня - 10%  от пользователей во всём мире. 

В нашей стране таковых 4—6%. 

Классификация Интернет-зависимости.

Основные 5 типов интернет-зависимости таковы:

1. Навязчивый веб-серфинг — бесконечные путешествия по Всемирной паутине, поиск информации.

2. Пристрастие к виртуальному общению и виртуальным знакомствам — большие объёмы переписки, постоянное участие в чатах, веб-форумах, избыточность знакомых и друзей в Сети.

3. Игровая зависимость — навязчивое увлечение компьютерными играми по сети.

4. Навязчивая финансовая потребность — игра по сети в азартные игры, ненужные покупкив интернет-магазинах или постоянные участия в интернет-аукционах.

5. Киберсексуальная зависимость

Сетевые услуги по частоте Интернет-зависимости:

 Чаты — 37%

Многопользовательские игры — 28%

Телеконференции по сети — 15%

Электронная почта — 13%

Сайты Всемирной паутины — 7%

Социальный опрос

Мы провели социальный опрос среди учащихся 5-11 классов в НОУ СОШ «Царицынская № 1» г.Волгограда » с целью выяснить сколько времени ежедневно они проводят в Интернете. Было опрошено 48 человек, результаты представлены в списке и диаграмме.

· 19,1% опрошенных ежедневно проводят в Интернете 2 - 3 часа;

· 17,6% - от 3 до 5 часов;

· 56% - от 5 и более;

· 7,4%- затруднились ответить;

И лишь 1,5 %признает, что зависим.
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Как бороться с Интернет-зависимостью?

- Обращайте внимание на своих близких. Если человек стал закрываться в себе, постарайтесь узнать о его проблемах, может вы смогли бы ему помочь.

- Попробуйте найти дело по душе, подумайте, чем бы вы хотели заниматься (кроме Интернета!).

- Стоит посмотреть за пределы своего монитора, ведь в реальном мире есть множество дел, которые нужно сделать!

- Пожалейте свой кошелек, часто он-лайн игры (под видом бонусов) требуют пополнения счета.

Самый простой и доступный способ решения зависимости это приобретение другой зависимости. Любовь к здоровому образу жизни общение с живой природой, творческие прикладные увлечения, такие как рисование как правило выводят человека из зависимости.

2. 4. Оценка работы

 В процессе работы над проектом мы узнали об истории возникновения  Интернет-зависимости,  определили с помощью социального опроса, что социальные сети являются главной причиной привязанности к Интернету, так как заменяют  общение в реальном мире. Доказали, что проблема существует и прогрессирует, нашли способы борьбы с Интернет-зависимостью.
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