Номенклатура по теме «Рельеф России». 8 класс
Восточно-Европейская равнина, Прикаспийская низменность, Среднерусская возвышенность, Приволжская возвышенность, Валдайская возвышенность, Смоленско-Московская возвышенность, Северные увалы, Тиманский кряж, Общий Сырт.  Западно-Сибирская равнина, Барабинская низменность.  Среднесибирское плоскогорье, плато Путорана, Северо-Сибирская низменность, Приленское плато. Кумо-Манычская впадина. Яно-Индигирская низменность, Колымская низменность.

        Горы Хибины, Кавказ, г. Эльбрус, г. Казбек, Уральские горы, г. Народная, г. Ямонтау. Горы Бырранга, Енисейский кряж, Восточный Саян, Западный Саян, Алтай, г.Белуха. Становое нагорье, Алданское нагорье, Становой хребет, Яблоновый хребет, Джугджур, Сихоте-Алинь, Верхоянский хребет, хребет Сунтар-Хаята, хр. Черского, Колымское нагорье, Чукотское нагорье,  Алданское нагорье, Корякское нагорье, Срединный хр., влк. Ключевская Сопка.

        Нефтегазоносные бассейны. Баренцево-Печорский, Волго-Уральский, Запдно-Сибирский с шельфом Карского моря.

        Каменноугольный бассейн. Подмосковный, Печорский, Донецкий, Кузнецкий, Канско-Ачинский, Ленский, Тунгусский, Южно-Якутский.

       Месторождения железных руд.  КМА, Урал  (Качканар), Карелия, Приангарье, Горная Шория. 

       М/Р цветных металлов. Кольский полуостров, Урал, Алтай, юг Сибири, пл. Путорана, Сихоте-Алинь.

      Фосфатные м/рожд. Кольский полуостров, Южная Сибирь.

Месторождения  солей.  Прикаспий, Предуралье, юг Западной Сибири (Алтайский край).

Номенклатура по теме «Внутренние воды»

Реки. Волга, Дон, Печора, Северная Двина, Ока, Кама, Нева, Урал. Обь, Иртыш, Тобол, Ишим, Таз, Пур, Бия, Катунь. Енисей, Ангара, Подкаменная Тунгуска, Нижняя Тунгуска, Хета, Котуй, Хатанга, Анабар, Оленек. Селенга, Лена, Витим, Вилюй, Алдан, Олекма, Яна, Индигирка, Колыма, Анадырь, Камчатка. Шилка, Аргунь, Амур, Зея, Бурея, Уссури.

Озера. Чудское, Ильмень, Онежское, Ладожское. Чаны, Кулундинское, Ая, Телецкое. Таймыр, Байкал, Пясино, Лама, Хантайское, Ханка.

Водохранилища. Куйбышевское, Рыбинское, Братское.

Подземные воды. Московский и Западно-Сибирский артезианские бассейны.

Номенклатура по теме «Растительный и животный мир».
Заповедники.

Астраханский, Баргузинский, Кандалакшский, Галичья Гора, Ильменский, Алтайский, Тигирекский.

Номенклатура по теме «Население»

Города миллионеры.

Москва, Санкт-Петербург, Нижний Новгород, Ростов-на-Дону, Волгоград, Самара, Казань, Уфа, Пермь, Екатеринбург, Челябинск, Омск, Новосибирск.

