Приложение 10


Гласные звуки являются тем фундаментом, на котором базируется вся работа по развитию фонематических процессов у детей. Усвоив эту тему, дети, как правило, хорошо овладевают звуковым анализом и синтезом слов, а следовательно, в дальнейшем легче усваивают материал по обучению грамоте. Вся работа над гласными звуками закрепляется в играх с мячом. 

· Игра «Мячик мы ладошкой "стук", повторяем дружно звук» 

Цель: развитие фонематического восприятия, быстроты реакции, закрепление знания гласных звуков.

Логопед: Когда услышите звук «А», стукните мячом об пол. Поймав мяч, повторите этот звук. А — У — О — У — А — А — О — У.

· Игра «Гласный звук услышат ушки, мяч взлетает над макушкой» 

Цель: развитие фонематического восприятия, быстроты реакции, выделение заданного гласного из ряда других. 

Логопед: Я буду называть гласные звуки. Подбросьте мяч, когда услышите звук «Э». 

А — Э — У — Ы — Э — А — У — О — А — Э — Ы—Э 

· Игра «Звуки гласные поем мы с мячом моим вдвоем» 

Цель: развитие длительного, плавного выдоха, закрепление произношения гласных звуков. 
Вариант 1. Логопед предлагает детям пропеть гласный звук, одновременно прокатывая шарик по столу. Ребенок делает вдох, плавно катит шар товарищу, пропевая гласный: А — А — А — А — А 

Вариант 2. Игру можно проводить сидя на полу — в кругу или парами, пропевая заданные логопедом гласные звуки и катая мяч. Логопед обращает внимание детей на то, что мяч нужно прокатывать плавно, звук пропевать протяжно. 

· Игра «Стучалочка»  Звуки я сказать хочу и по мячику стучу. 

Цель: тренировка четкого произношения гласных звуков, развитие фонематическою восприятия. 

Ход игры. Дети и логопед садятся в круг. Мяч зажат у каждою между коленями. Логопед произносит гласные звуки, отстукивая кулаком по мячу. Дети повторяют индивидуально и хором. Звуки отрабатываются в изолированном произношении с постепенным увеличением числа повторений на один выдох, например: А; А А; А А А; Э; Э Э; Э Э Э;О; О О; О О О;У; У У; У У. Затем можно произносить различные сочетания звуков: А А Э; А Э О; А А У. 

· Игра «Тихо — громко» Мы катались по горам, 
Пели тут и пели там. 

Цель: закрепление артикуляции гласных звуков, развитие фонематического восприятия, работа над силой голоса. 

Оборудование: малые мячи. 

Ход игры. Пропевание заданного звука по демонстрации логопеда. Сила голоса соизмеряется с направлением движения руки. По мере движения руки с мячом вверх (на горку) сила голоса увеличивается, вниз (под горку) — уменьшается. При горизонтальном движении руки с мячом (мяч катится по дорожке) сила голоса не изменяется. В дальнейшем дети самостоятельно дают задание друг другу. 
· Игра «Слог да слог — и будет слово, мы в игру сыграем снова» 
Вариант 1. Цель: закрепление умения добавлять слог до слова. 

Ход игры. Логопед говорит детям: — Я произнесу первую часть слова, а вы вторую: са — хар, са — ни. Затем логопед поочередно бросает мяч детям и говорит первый слог, дети ловят и бросают обратно, называя целое слово. Можно перебрасывать мяч об пол. 

Вариант 2. Цель: дифференциация звуков, развитие внимания, быстроты мышления. 

Ход игры. Логопед бросает детям мяч, называя первый слог: «са» или «ша», «су» или «шу», «со» или «шо», «сы» или «ши». Ребенок заканчивает слово. Например: Ша- шары са- санки шо- шорох со- сорока шу- шуба су- сумка ши- шины сы- сырок 

· Игра «Мяч поймаем — раз! И два — мы распутаем слова!» 

Ход игры: Бросая мяч детям, логопед произносит слова, а дети, возвращая мяч, их повторяют: Тарелка, пещера, комната, посуда, витрина, колодец. Затем логопед запутывает слова, переставляя слоги. А дети ДОЛЖНЫ их распутать. Логопед: Дети: релтака тарелка щепера пещера накомта комната супода посуда тривина витрина локодец колодец 

· Игра «Встречу слово на дороге — разобью его на слоги» 

Цель: тренировка умения делить слова на слоги, развитие внимания, быстроты мышления. 

Ход игры. Логопед бросает мяч детям, называя односложные, двусложные и трехсложные слова. Ребенок, поймавший мяч, определяет количество слогов, называет их и бросает мяч обратно. Можно предложить детям произнести слово по слогам, одновременно отбивая слоги мячом. 

