Приложение 3


Массаж при ринолалии является эффективным методом коррекционного воздействия. У ребенка – ринолалика после хирургического вмешательства остаются послеоперационные рубцы. Одним из приёмов, обеспечивающих их сглаживание и большую эластичность, является массаж. Массаж можно проводить как руками, так и зондом – лопаточкой (его можно сделать самостоятельно из зубной щётки, отрезав щетинистую часть).
· Массаж верхней губы после уранопластики

· Массаж нёба после уранопластики

· Массаж при мышечном напряжении в области лба, носа и щёчно-скуловой области

· Расслабляющий массаж мышц языка

Массаж верхней губы после уранопластики

· Проводится в послеоперационный период после снятия швов;

· Является основным методом профилактики возникновения рубцов на верхней губе;

· Способствует развитию артикуляционной функции губы.

Массаж включает:

· продольное поглаживание (указательными пальцами обеих рук производятся движения от основания носа в сторону по направлению к углам рта) – 10с;

· поперечное поглаживание (указательными  пальцами обеих рук производятся движения от основания носа до красной каймы верхней губы перпендикулярно линии рта вниз и вверх) – 10с;

· прямолинейное растирание (указательными пальцами обеих рук производятся движение от основания носа вниз к краю верхней губы и в стороны по направлению к носогубным складкам и обратно) – 20 – 30с; 

· круговое и спиралевидное растирание (указательными пальцами обеих рук производятся круговые и спиралевидные движения в области основании носа и верхней губы) – 10с;

· растирание пилением (указательными пальцами обеих рук производятся «пилящие» движения в поперечном и продольном направлениях от основания носа вниз до края верхней губы и в стороны к носогубным складкам) – 10-20с. 
· поперечное разминание (указательными пальцами обеих рук производятся движения от основания носа до края верхней губы и обратно) – 10-20с.

· продольное разминание (указательными пальцами обеих рук производятся движения от основания носа в стороны к носогубным складкам и обратно) – 20-30с;

· разминание сдавливанием (указательными пальцами обеих рук производятся движения со сдвиганием тканей вверх-вниз и в стороны) – 20 – 30с.

· разминание надавливанием (указательными пальцами обеих рук производятся движения с лёгким надавливанием на ткани от основания носа до края верхней губы и в стороны к носогубным складкам) – 10-20с;

· щипцеобразное разминание (указательными и большими пальцами одной или обеих рук производятся лёгкие пощипывающие движения от основания носа к краю верхней губы и в стороны к носогубным складкам) – 20с.;

· вибрация беспрерывная (указательными пальцами обеих рук производятся безотрывные вибрирующие движения по направлениям вверх и вниз от основания носа к краю верхней губы и в стороны к носогубным складкам) – 10-20с

· вибрация прерывистая («пальцевой душ» - указательными пальцами обеих рук производятся движения в области верхней губы в продольном и поперечном направлениях) – 20-3-с;

· вибрация поколачиванием (указательными пальцами обеих рук производятся движения в области верхней губы и основания носа в продольном и поперечном направлениях) -20 с.
· разминание послеоперационного рубца (указательный палец располагается на слизистой оболочке верхней губы под рубцом, а большой на коже над рубцом; производятся разминающие движения между подушечками пальцев) – 10-20с;
· массаж крыла и купола носового хода стороны расщелины – с помощью плотного эластичного предмета по диаметру меньше, чем носовой ход – кончик предмета смазывается вазелином, вводится в носовой ход на глубину 3-5мм, производятся тянущие движения от основания крыла носа к его кончику вверх и в здоровую сторону – 10-20с;

· массаж кончика и крыльев носа (кончик и крылья носа захватываются подушечками большого и указательного пальцев, производятся лёгкое разминание и потягивание) – 20с.
Массаж нёба после уранопластики
· Основная цель массажа – разминание рубцовой ткани

· Является действенным способом профилактики вторичных деформаций верхней челюсти и речевой реабилитации;

· Следует начинать через  2-3 дня после снятия операционных швов;

· Сроки начала массажа следует уточнить с хирургом, производившим операцию;

· Первые 5-7 дней массаж в боковых отделах нёба проводят щадящее (так как там заживление идёт за счёт вторичного натяжения);

· Массаж наиболее эффективен в первые 6 месяцев после операции;

· Процедура массажа проводится до еды, с соблюдением всех гигиенических требований;

· Продолжительность сеанса до 10 минут, 1-2 раза в день

· Интенсивность массажа должна возрастать от сеанса к сеансу.

Массаж включает:

· Продольное поглаживание (указательным пальцем проводятся движения по направлению от резцов верхней челюсти вдоль границ расщелины по линии послеоперационного шва с обеих сторон глотки) – 10- 20с;

· Поперечное поглаживание (указательным или  средним пальцем проводятся движения по направлению от средней линии нёба до шеек зубов) – 10-20с;
· Кругообразное поглаживание (указательным или средним пальцем проводятся круговые движения по направлению от средней линии нёба от резцов верхней челюсти к глотке) – 10-20с;
· Прямолинейное растирание (указательным или средним пальцем проводятся движения по направлению от резцов верхней челюсти по линии послеоперационного шва с обеих сторон к глотке и обратно) – 10-20с;

· Круговое растирание (указательным или средним пальцем проводятся круговые растирающие движения по направлению от средней линии нёба от резцов верхней челюсти к глотке) – 10-20с;
· Спиралевидное растирание (указательным или средним пальцем проводятся движения по спирали по направлению от резцов верхней челюсти к глотке и от средней линии нёба к шейкам зубов) – 10-20с;
· Продольное разминание (указательным или средним пальцем проводятся плавные, неторопливые движения по направлению от средней линии нёба от резцов верхней челюсти к глотке) – 10 – 20с;
· Разминание сдвиганием (указательным или средним пальцем проводятся движения с лёгким сдвиганием тканей твёрдого и мягкого нёба в разных направлениях) – 10с;
· Разминание надавливанием (указательным или средним пальцем проводятся движения с лёгким надавливанием на ткани мягкого и твёрдого нёба в разных направлениях) – 10с;
· Разминание растягиванием (указательным или средним пальцем проводятся движения с лёгким растягиванием – без давления на ткани – твёрдого и мягкого нёба в разных направлениях). Особое внимание уделяется границе твёрдого и мягкого нёба проводится  постепенное увеличение  нагрузки на  ткани мягкого нёба и растягивание-надавливание их по средней линии и в стороны от средней линии вверх – 10-20с;
· Разминание диагональное (указательным или средним пальцем проводятся движения по диагонали средней линии твёрдого нёба по направлению к глотке вправо от и влево до краёв нёбной занавески) – 10с;
· Разминание пружинное (указательным или средним пальцем проводятся движения с резким отрыванием от тканей  по направлению от средней линии нёба к шейкам зубов)-10с;
· Прерывистая вибрация (кончиками указательных или средних пальцев обеих рук производятся лёгкие удары по твёрдому и мягкому нёбу по направлению от резцов верхней челюсти к глотке) – 10с;
· Вибрация пунктированием (указательные или средние пальцы обеих рук производят движения подобные выбиванию дроби на барабане, короткими отрывистыми касаниями от передних резцов по направлению к глотке) – 5с;

· Беспрерывная вибрация (указательным или средним пальцем, тканям сообщаются безотрывные колебательные движения в области выхода сосудисто-нервного пучка нёба и далее по его ходу) – 5с;

· Разминание-надавливание в области крыло – челюстных складок. При некоторых методиках уранопластики производятся разрезы Эрнста, которые проходят по крыло - челюстным складкам. В случае  интенсивного рубцевания возможно развитие внесуставной контрактуры нижней челюсти. В профилактических целях проводят массаж крыло – челюстных складок (указательный или средний палец ставят на область складки, между последними зубами на верхней и на нижней челюсти и производят разминающие движения по рубцам) – 10-30с.

Массаж при мышечном напряжении в области лба, носа и щёчно-скуловой области

· Массаж проводится в положении лёжа на спине при полном расслаблении мышц тела;

· Используются приёмы поглаживания, вибрации, слабого «пальцевого душа»;

· Поглаживание лба осуществляется подушечками 3-4 пальцев, направление движений – от средней линии лба к волосистой части головы;

· Поглаживание носа осуществляется подушечками 2-3 пальцев, направление движений – от кончика носа к переносице;

· Поглаживание щёчной области осуществляется подушечками 2-3пальцев, направление движений: от спинки носа к височным областям, от средней линии верхней губы к уху, от средней линии подбородка к мочкам ушных раковин;
· Приёмы вибрации «пальцевой душ» осуществляются подушечками двух и четырёх пальцев. Движения идут по тем же линиям лица, как и при поглаживании;

· Массажные движения следует сочетать с мимической гимнастикой.
Расслабляющий массаж мышц языка

	


 (Правила: 1 Расслабление мышц языка проводится после расслабления других мышц, особенно мышц шеи, плечевого пояса и мышц, обеспечивающих движение нижней челюсти, поскольку эти мышцы тесно связаны с мышцами языка, особенно его корня. 2. Движения в расслабляющем массаже в основном направлены от кончика к корню языка. 3. Перед началом массажа устанавливается «граница» нёбно-глоточного рефлекса. Для этого надо постепенно прикасаться к поверхности языка шпателем, двигаясь по средней линии от самого кончика по направлению к корневой части языка. Место, которое связано с появлением рвотного рефлекса, считается «границей» рвотного рефлекса.)

· 1. Большим и указательным пальцами правой руки производят поглаживающие движения с одной стороны, затем с другой стороны языка, от кончика к корню языка и обратно. При этом указательный палец находится под языком и служит в качестве опоры.

	· 


· 2. Производят поглаживающие движения большим и указательным пальцами из стороны в сторону (от средней линии к боковой части языка и обратно), постепенно продвигаясь от кончика к корню. Движения выполняются сначала на одной половине языка, а затем на другой.

	· 


· 3. Большой и указательный пальцы находятся на боковых поверхностях языка от кончика к корню.

	· 


· 4. Производят лёгкое разминание мышц в горизонтальном направлении. Большой палец правой руки находится сверху, средний и указательный – снизу языка. Осуществляются перетирающие движения с постепенным продвижением от кончика языка к корню и обратно, сначала с одной стороны языка, а затем с другой. Движения очень лёгкие без нажима.

	· 


· 5. При том же положении пальцев легко, без надавливания производят круговые растирающие движения.

	· 


· 6. Захватив кончик языка правой рукой, производят лёгкое потряхивание.

· 7. Делают лёгкое похлопывание языка и лёгкие ритмичные надавливания шпателем (деревянным или пластмассовым).

· После расслабляющего массажа можно сделать упражнения пассивной гимнастики, направленные на растяжение и расслабление мышц корня языка.

· Большой палец находится сверху, средний и указательный – снизу языка, в его средней части, повернуть язык вправо и слегка потянуть его, как бы слегка подтягивая кнаружи корневую часть языка. Затем аналогичное движение в левую сторону.

· 9.  Потянуть язык вперёд, как бы слегка «накручивая» его на указательный палец, а затем осторожно совершить обратное движение. Выполняется медленно с небольшой амплитудой.

