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Хотите прогуляться по литературной столице России? Пройтись по старинным усадьбам и аллеям парков?  Итак, вперед…
Ярким светом горит в истории России золотое созвездие писателей – орловцев. Из 19 века вошли имена:

Иван Тургенев.

Николай Лесков.

Федор Тютчев.

Афанасий Фет.

Братья Киреевские.

Марко Вовчок.

Дмитрий Писарев.

Николай Устрялов.
Тимофей Грановский.

Ранее, в 18 веке, просияли на юге Орловщины отец и сын Кантемиры.


Поэтому одна  из главных составляющих исторической памяти Орловщины – великая русская литература, славой и гордостью которой являются наши классики – знаменитые писатели- орловцы 19-20 веков.
 Орел – родина многих великих русских писателей, и вследствие этого наш город славится литературными музеями. Все они объединены общим названием – Орловский объединенный государственный музей И.С. Тургенева. Расположен музей в одноэтажном особняке, построенном в 1860 году. 

 В свое время Орловщину посещали: А.С. Пушкин, Н.В. Гоголь, В.А Жуковский, Г.И. Успенский, Л.Н. Толстой, В.Г. Короленко… Перечислять имена гениев можно бесконечно. Каждое из них вызывает в памяти пленительные картины природы, целый мир характеров и чувств.

В историю Орел вошел как Родина И.С. Тургенева, создавшего необыкновенно поэтичные картины русской природы в рассказе «Бежин луг».
Парк «Дворянское гнездо» - любимое место прогулок орловцев. Это небольшая живописная часть города, литературно-исторический и ландшафтный заповедник. Его прошлое связано со знаменитыми романами писателей-орловцев И.С. Тургенева «Дворянское гнездо», И.А.Бунина «Жизнь Арсеньева» и рассказом Н.С. Лескова «Несмертельный Голован». 

Легенда о «Дворянском гнезде» приводит почитателей творчества И.С. Тургенева в Орел.  Писатель постоянно бывал в Орле, в 50-е годы видел его возрождение после пожаров, знал его обитателей. По свидетельству Н.С. Лескова, орловцы узнавали своих земляков в Паншине, Лаврецком, Ленме, называли имена, фамилии реальных людей, их истории. Над Орликом, ещё при жизни Тургенева, народная молва поселила Лизу Калитину, место назвали «дворянским гнездом», а дом №1 по улице Верхней Дворянской /ныне Октябрьской/ — «калитинским». «Место здесь довольно красиво. Тогда, до пожаров, это был край настоящего города»... /Н.С. Лесков «Несмертельный Голован»/.

Сюда весной 1889 года впервые пришел юный Иван Бунин. Орел- город юности и любви молодого писателя. Орловская действительность была питательной средой, которая помогала ему творить. В 1891 году вышел сборник «Стихотворения» насыщенный впечатлениями  родной Орловщины. Последний приезд Бунина в Орел, в начале 20-го века, отмечен в его письме от 17 мая 1915 года: «...едучи сюда, я был три дня в Орле. Снова посетил ту усадьбу на окраине Орла, которая описана в «Дворянском гнезде» — вот причина, почему я перечитываю его...». 

Иван Бунин всегда тепло вспоминал Орел, орловскую землю и в автобиографических заметках писал: « …Я рос в том плодородном подстепье, где образовался богатейший русский язык, и откуда вышли чуть ли не все русские писатели во главе с Тургеневым и Толстым».
 
«Буйным Орловцем» с гордостью называл себя Леонид Андреев. На 2-ой Пушкарной улице сохранился дом с террасой, выходящей во фруктовый сад. Писатель создал галерею образов темной и забитой орловской окраины.
 Первый рассказ Андреева назывался «Баргамот и Гараська», и написан он был на материале родной улицы писателя - Пушкарной.
Герои многих следующих произведений писателя (рассказов «Ангелочек», «Гостинец», «Весной», «Алеша – дурачок», «Буяниха», «На реке», пьесы «Молодость», романа «Сашка Жегулев») также жили и действовали на хорошо знакомых Андрееву улицах и слободах Орла – Посадских, Пушкарных, Стрелецких. 
         «Каждый писатель является носителем и представителем культуры города, в котором он формировался как личность. Поэтому жизненные впечатления не могут не находить своего отражения в творческой деятельности. Именно потому в художественной картине мира  Лескова существенным является изображение Орла, города, который занимает важное место в культурно-духовном пространстве России». Николай Семенович Лесков - русский писатель, просветитель, сумевший поднять на большую высоту художественных обобщений  до него не исследованные стороны русской жизни  большого провинциального города Орла, орловцев и навсегда запечатлеть в своих произведениях жизнь наших земляков 60-х годов Х1Х века. Всего 18 лет Николай Семенович прожил на Орловщине, но до конца жизни сохранил воспоминания о своей малой родине. Потом на родине он был наездами, но связь с родным краем никогда не терял, питая свою творческую мысль орловскими « памятями».
                       В рассказе « Несмертельный Голован» автор дает адрес дома в Орле, в котором прошло его раннее детство: «Наш дом в Орле был на Третьей Дворянской улице т стоял третий по счету от берегового обрыва над рекою Орликом. Место здесь довольно красиво…Вправо за Орликом шли мелкие хибары слободы, которая примыкала к коренной части, оканчивающейся церковью Василия Великого, сбоку был очень крутой и неудобный спуск по обрыву, а сзади, за садами- глубокий овраг и за ним степной выгон, на котором торчал какой-то магазин. Тут-то по утрам шла солдатская муштра и палочный бой – самые ранние картины, которые я видел».
                   Во многих произведениях Лескова мы можем увидеть картины из жизни Орла. В них мелькают названия площадей: Ильинской, Карачевской, Курских улиц, Болховской, 3-й Дворянской, Московской.

«Шепот, робкое, дыханье…», Афанасия Афанасьевича Фета можно назвать самым орловским из всех писателей нашего края, так как он прожил дольше всех на Орловщине, где и был похоронен. Внешне совершенно не похожий на романтичного поэта, Фет был одним из самых утонченных лириков российской поэзии.  Судьбу Фета многие литераторы называют несчастливой из-за трагедии, которую он пережил в молодости. Его возлюбленная Мария Лазич в результате несчастного случая погибла. На девушке внезапно загорелась одежда, а через несколько дней она умерла. Боль утраты, которую Фет переживал всю жизнь в душе, вылилась в трогательные и печальные стихотворения.
Федор Иванович Тютчев родился на орловской земле и провел здесь свое детство. Однако после территориальных делений место его рождения отошло к Брянской области. Поэтому сейчас не только жители Орловской, но и Брянской областей считают поэта своим земляком.
У Федора Ивановича была яркая, насыщенная и вполне успешная жизнь. По свидетельству современников, он был страстным поклонником женской красоты. В его жизни случилось четыре истории любви. Женат Тютчев был дважды. У него было девять детей. Первой любовью Тютчева была юная графиня Амалия фон Лерхенфельд. На момент первой встречи с поэтом Амалии было всего 14 лет. Однако Амалия вышла за другого. На удивление всем, через два месяца после этих событий Тютчев тайно обвенчался с Элеонорой Петерсон, у которой на тот момент было уже четверо сыновей.

На руках у Тютчева умерли две любимые женщины. Говорят, что после смерти первой жены он поседел за одну ночь.

Не могут оставить равнодушным такие шедевры любовной лирики как «Предопределение», О, как убийственно мы любим», «Две силы есть – две роковые силы». Творчеством Тютчева восхищались Пушкин и Некрасов. Лев Толстой утверждал: «Без Тютчева нельзя жить».
Литературная Орловщина овеяна великими именами Тургенева, Тютчева, Лескова, Фета. Бориса Зайцева, Леонида Андреева и других русских классиков, родившихся или живших на орловской земле. Поэтому вполне справедливо, что Орел – город традиционно литературный и с такими высокими традициями – называется третьей литературной столицей. И это накладывает на нас, современных орловцев, дополнительную ответственность.
