(слайд 1)Очень часто взрослые нам говорят, что Кока-Кола вредная, в «Фанте» собрана вся таблица Менделеева, а «Спрайтом» хорошо очищать чайники от накипи… Мы им долго не верили, но они часто говорили нам это (слайд 2). И мы решили проверить, так ли это на самом деле (слайд 3).  Мы предположили, что состав Кока-Колы не такой уж и страшный, как нам говорят взрослые. 

Воспитатели помогли нам найти информацию в Интернете, а в классе мы поставили опыты. Для этого нам понадобились 5 стаканчиков одинаковые мисочки, яичная скорлупа (не белая). Скорлупу, потому что в ней содержится много кальция, а это строительный материал для наших  зубов и костей (слайд 4).
Мы разложили по стаканчикам скорлупу и добавили в одну кока-колу, в другую – минеральную  воду, а в третью – «Спрайт». И стали ждать (слайд 5). В мисках со «Спрайтом» и кока-колой над скорлупой  сразу показались мелкие пузырьки. Мы выяснили: оказывается, это говорит о том, что происходит химическая реакция. А чтобы не скучно было ждать, ведь опыт – вещь долгая, мы изучали информацию, найденную в Интернете. И пришли в ужас (слайд 6).
Выяснилось, что многие лимонады содержат аспартам, это заменитель сахара. Ничего страшного, казалось бы. Но при нагревании до +30 аспартам распадается, и в результате распада образуется формальдегид, который относится к смертельным ядам. А теперь вспомните нормальную температуру человеческого тела. +36 и 6!!!!
Ещё мы узнали, что напитки с аспартамом  НЕ УТОЛЯЮТ ЖАЖДУ!!!  После них остаётся ощущение приторности, которое хочется снять новой порцией напитка, и получается, что напитки с аспартамом не утоляют жажду, а наоборот, возбуждают её. Поэтому, чтобы снять чувство жажды, выпейте обычной воды.

Когда мы заглянули в справочник лекарственных средств, то прочитали, что аспартам   ПРОТИВОПОКАЗАН   детям. А детским возраст считается до 15 лет. 

А ещё в составе газированной воды есть ортофосфорная кислота. Из неё быстро испаряется  вода, и она становится концентрированной. А концентрированная кислота растворяет плоть!!! В этом мы убедились через неделю, когда пришли в понедельник в школу и не нашли в двух мисках ногтей!!! Попробуйте угадать, в каких!
То есть если нагреть колу, открыть, подержать открытой и потом выпить, то как минимум можно получить гастрит, а если выпить несколько литров, то и отравиться!!!

Вернёмся к нашим опытам  (слайд 8). Что же стало с яичной скорлупой? В «Спрайте» скорлупа побелела,  от неё отломились мелкие кусочки. А в кока-коле скорлупа окрасилась в тёмно-коричневый цвет. И соскрести это оказалось НЕВОЗМОЖНО!!!! Неприятная перспектива для наших зубов и костей, не правда ли??

С воспитателями мы поставили ещё один опыт (слайд 9). В чайник, дно которого было покрыто накипью,  налили «Кока-Колу». После того, как чайник вскипел,  от накипи не осталось и следа!

И напоследок ещё один опыт: (слайд 10).
Так как скорлупа больше всего размягчилась в «Фанте и «кока-коле, мы решили в эти напитки положить  ржавые болты на два дня (слайд 11).
Чтобы очистить одежду от загрязнений, вылейте банку колы на грязную одежду, добавьте стиральный порошок и постирайте в стиральной машине как обычно.

 (слайд 12).
Выводы:

Для исследования мы взяли газированные напитки «Фанта», «Кока-кола», «Спрайт», «Тархун» и минеральную воду. На основании результатов исследований сделали следующие выводы:

1. Газированные напитки «Фанта», «Кола», «Тархун» не натуральны, так как не изменили цвет. Это химия.

2. Если скорлупа размягчилась, то это значит, что газированная вода разъедает и наши зубы.

3. «Кока- Кола» содержит вещества, разрушающие стойкие пятна, а значит, отрицательно влияет на желудок.

