                                                                  Протокол № 2
родительского собрания 2 “Б” класса от 24.11.2017г. 

Присутствовало 13  человек
                                                      Повестка дня:

1. Информация о правилах поведения на зимних каникулах.
2. Техника безопасности детей при переходе дороги.
3. Информация о необходимости в преобретении светоотражающей повязки ребенку
4. Информация о проведении новогоднего утренника.
По первому вопросу слушали классного руководителя Сапронову Ирину Адреевну. Она  рассказала родителям что с началом каникул, наших детей подстерегает повышенная опасность на дорогах, у водоёмов, в лесу, на игровых площадках, в садах, во дворах. Этому способствует погода, поездки и любопытство детей, наличие свободного времени, а главное отсутствие должного контроля со стороны взрослых. Чтобы дети были отдохнувшими, здоровыми и живыми надо помнить ряд правил и условий при организации их отдыха с родителями, родственниками, друзьями (на даче ли в деревне у бабушки):

-формируйте у детей навыки обеспечения личной безопасности;

-проведите с детьми с детьми индивидуальные беседы, объяснив важные правила, соблюдение которых поможет сохранить жизнь;

-решите проблему свободного времени детей;

Помните! Поздним вечером и ночью (с 21.00 до 7.00 часов) детям и подросткам не рекомендуется появляться на улице без сопровождения взрослых;

-постоянно будьте в курсе, где и с кем ваш ребёнок, контролируйте место пребывания детей;

-не разрешайте разговаривать с незнакомыми людьми. Объясните ребёнку, что он имеет полное право сказать «нет» всегда и кому угодно, если этот «кто-то» пытается причинить ему вред;

-чтобы не стать жертвой или виновником дорожно-транспортного происшествия, обучите детей правилам дорожного движения, научите их быть предельно внимательными на дороге и в общественном транспорте;

-проявляйте осторожность и соблюдайте все требования безопасности, находясь с детьми на игровой или спортивной площадке, в походе;

-изучите с детьми правила езды на велосипедах, квадроциклах, скутерах, мопедах, мотоциклах.

Помните! Детям, не достигшим 14 лет, запрещено управлять велосипедом на автомагистралях и приравненных к ним дорогам, а детям, не достигшим 16 лет, скутером (мопедом, квадроциклом).
Соблюдать правила охраны жизни и здоровья во время Новогодних огоньков, не использовать хлопушки, бенгальские огни, петарды. Помнить, что во время зимних каникул ответственность за жизнь и здоровье детей несут родители: При организации и проведении новогодних праздников и других мероприятий необходимо соблюдать следующие рекомендации: запрещается применять свечи и хлопушки, устраивать фейерверки и другие световые пожароопасные эффекты, которые могут привести к пожару; запрещается использование пиротехнических средств (петард, фейерверков); запрещается одевать детей в костюмы из легкогорючих материалов; запрещается оставлять без присмотра детей во время новогодних мероприятий; необходимо соблюдать правила дорожного движения; не подвергайте свою жизнь и жизнь своего ребёнка опасности, выходя на рыхлый лед на водоемах. Родители получили памятки “Правила поведения на зимних каникулах”.
 К информации, о необходимости преобретения световозвращающей повязки:
            1) Приобретая одежду ребёнку, нужно обратить внимание на ней световозвращающих элементов;

           2) Световозвращающие элементы у ребёнка ростом до 140 см. размещаются на рюкзаке, верхней части рукава.

            3) Чем больше световозвращающих элементов на одежде ребёнка, тем он заметнее для водителя транспортного средства в тёмное время суток;

            4) В собственном автомобиле необходимо иметь сигнальный жилет со световозвращающими элементами;

             5) В тёмное время суток и в условиях недостаточной видимости рекомендуется использовать предметы со световозвращающими элементами, а вне населённых пунктов их использование обязательно (п. 4.1 ПДД РФ).
По четвертому вопросы слушали Минакову Е.А. председателя родительского совета. Елена Александровна предложила родителям данного класса приобрести для детей памятные новогоднии подарки. Общим голованием решили: всем учащимся закупить новогодние подарки.
      Председатель родительского совета                    /Минакова Е.А./  
      Секретарь                                                                   /Никулина М.И./

