Начало исторического пути пионерства 1917 – 1930 г.г.

По данным историка Лейкина в 1917 году в России насчитывалось более 17 значительных детских организаций.

В первые послереволюционные годы (1917-1922г.г.) в России постепенно оформлялась идеология детского пролетарского движения. Главными предпосылками его рождения стали революционные события, победа пролетариата, создание нового советского государства.

По инициативе Наркомздрава, Всевобуча в 1918 году создается Всероссийская организация юных коммунистов («юков»). Юкизм явился переходной формой детского движения в Советской России, ступенью к пионерству. Это была попытка «соединить» воспитательную систему скаутизма (обращенность к личности ребенка) и идеологию развивающегося детского коммунистического движения. Появляются «Юные коммунисты» в Нижнем Новгороде, Одессе; деткомпартия в Туле; детком-движение «Юных Спартаков» на Украине; детгорсоветы на Белоруссии и др. Идеологом детского коммунистического движения историки справедливо называют Эдвина Гернле – немецкого коммуниста, педагога-методолога социалистического воспитания. Рожденный в 1918 году комсомол не смог взять руководство юками в свои руки и настоял на их роспуске в 1919 году.

3-й съезд Комсомола (1920г.) поставил перед комсомолом задачу практического вопроса создание новой детской организации в самые короткие сроки. В 1921-1922 годы идет работа по организации и идеологическому оформлению ядра нового движения. центром подготовки стала столица РСФСР – Москва. В Москву приезжает Иннокентий Жуков – опытный руководитель детского движения, В. Зорин – скаут-мастер. В разработке принимают участие Н.К. Крупская, О. Тарханов (возглавлял рабочую комиссию от комсомола). Рабочей комиссией был подготовлен проект «Устав организации юных пионеров». В нем определена структура групп, символика и внешняя форма пионеров, приводятся тексты торжественного обещания и законов. Итогами московского «пионерского эксперимента» стало создание нескольких отрядов юных пионеров в Москве на базе предприятий районов Сокольников, Хамовников, Замоскворечье, Красной Пресни. Первый пионерский отряд возник 13 февраля 1922 года в Краснопресненском районе Москвы при комсомольской ячейке 16-й типографии, в него вошли 52 пионера, руководил им вожатый Михаил Стремяков. В мае 1922 г. на 2-й Всероссийской конференции РКСМ (Российский коммунистический союз молодежи) была принята резолюция, одобряющая московский опыт: «Учитывая опыт московской организации, конференция постановляет распространить этот опыт на тех же основаниях и на другие организации РКСМ, под руководством ЦК».

19 мая 1922 года принято считать днем рождения пионерской организации. В августе 1922г. бюро МК РКСМ утвердило временный устав детских коммунистических групп юных пионеров имени Спартака. С 1922 года начинается новый – «пионерский» этап в развитии отечественного детского движения.

Идеологом пионерского движения была Н.К. Крупская, в лице которой гармонично сочетались черты убежденного коммуниста и педагога-гуманиста, государственного деятеля. Первыми развернутыми программными документами определяющими цели, содержание и характер руководства пионерским движением, правомерно считать постановление Оргбюро  ЦК РКП(б) (Российская коммунистическая партия) от 4 августа 1924 г. «О пионерском движении», постановление ЦК РКП(б) от 24 июля 1925 г. «О пионерском движении». В документах особо подчеркивалась необходимость «строить работу на принципе здоровой самодеятельности детей снизу и твердого руководства сверху, на учете опыта и требований революционной педагогики», учитывая детскую психологию и задачи коммунистического воспитания. Центральный вопрос этих документов – подготовка пионерских кадров через систему педагогических учебных заведений. Комсомолом организуются спецкурсы пионерских вожатых. 

При непосредственном участии партии, комсомола в эти годы развертывается сеть пионерских изданий: 1922 г. – пионерская газета «Юный Спартак», 1923 г. – журнал «Барабан»,  1924 г. – журналы «Пионер», «Вожатый», 1925 г. – газета «Пионерская правда». Частыми авторами пионерской прессы были Крупская, Ульянова, Маяковский, Гайдар, Л. Кассиль и др. Издательство «Молодая гвардия» начинает издание серии пионерской методической литературы. 16 июня 1925 г. открывается первый Всесоюзный лагерь «Артек». Центрами пионерского движения становятся дома и дворцы пионеров. Первый дом пионеров открылся в апреле 1923 г. в Москве в Хамовническом районе.

Привлекательность пионерству придавали символика, атрибуты, ритуалы, зрелищные формы (Красное пионерское знамя, красный галстук, значок, горн, барабан, речевки, песни, костры, митинги, марши, загородные палаточные лагеря), дружба с комсомольцами, воинами Красной Армии и т.д. 

23 января 1924 г. экстренный пленум ЦК РКСМ принял постановление «О переименовании детских коммунистических групп имени Спартака в детские коммунистические группы имени В.И. Ленина», это связано со смертью В.И. Ленина. Присвоение организации «юных пионеров» имени Ленина в 1924 г. стало «рубежным». Это важное событие подтвердило верность пионеров Коммунистической партии, закрепляло классово-политическую направленность пионерской деятельности.

В определении содержания деятельности юных пионеров намечаются главные ориентиры: общественно-политическая, социально-значимая, трудовая деятельность пионеров по улучшению окружающей жизни, строительству социалистического государства. Основной базой пионерского движения стали промышленные предприятия.

В общественно-полезной деятельности особо выделяется работа пионеров с октябрятами. «Новая, мало проверенная область работы, отличающая в частности, пионерство от скаутизма» - так определяла эту новацию в пионерском движении М.В. Крупенина. В апреле 1923 г. в Замоскворецком районе Москвы появляются первые группы детей 7-10 лет, которым было дано название «октябрятских» в честь праздника Октябрьской революции, а еще потому, что многие дети этих групп оказались рожденными в 1917 г. Подготовка своей пионерской смены, забота о младших, связь октябрятской группы и пионерского отряда, их совместные дела – все это стало отличительной чертой пионерского движения.

Выделяется как специфика содержания пионерработы ее образовательная направленность. В содержании пионерработы на первом этапе преобладали формы взаимообучения, самообразования в разнообразных формах: коллективные читки книг, газет, диспуты, лекции по истории революционного движения, героическим личностям России, освоение знаний производства, сельского хозяйства, медицины.

Наиболее распространенной формой связей пионерорганизаций и школы с 1923-1924 уч. года становятся пионерские форпосты в школах. Форпост – это объединение учащихся пионеров и октябрят данной школы. У пионеров в школе была особая позиция: «идти впереди других школьников, заражать своим примером», «быть образцовым школьником, дисциплинируя других». Возникшие проблемы взаимоотношений школы и пионерорганизаций (растворение школы в пионерском движении, попытки заменить новой школой детское движение, параллелизм в их деятельности, перегрузки детей учебной и общественной работой, кадровые трудности) потребовали глубокого научного осмысления роли и места этих субъектов в обществе, в системе социального воспитания.(работы Крупской, Крупениной, Королева, Лебединского и др.)

В опыте первых пионерских отрядов «нащупывались новые методы пионерработы». Опыт пионерского  движения стал убедительным аргументом обоснования нового метода воспитания – участия детей в реальной жизни общества. Крупская связывала использование этого метода с главной задачей пионера – реальным посильным улучшением окружающей жизни. С середины 20-х годов в систему складывающихся методов пионерской работы входит метод «целевых заданий» (проектно-трудовых заданий), одним из разработчиков которого была М.В. Крупенина. 

Остро дискуссионным был вопрос об игре – методе пионерской работы. Отвергнув «длительную игру» как метод скаутизма, теоретики и практики все-таки признавали важное педагогическое значение игры.

В практике пионерской работы закрепляются «методы самоорганизации», они реализовывались в звене, в котором пионер овладевал опытом коллективной деятельности. Особо выделяются методы-стимулы пионерской активности; индивидуального роста, саморазвития, самообразования пионера (ступени роста, высоты, скалы личных достижений).

Коллективная деятельность как приоритетная – отличительная воспитательная характеристика пионерства; первичный пионерский коллектив (отряд, звено, форпост) – основной метод организации самодеятельности пионеров.

В Нижнем Новгороде первые пионерские отряды появились в Сормово и Канавино. В конце мая- начале июня 1922 г. сормовские комсомольцы организовали первую в Нижегородской губернии детскую коммунистическую группу «Заводские орлята». Летом 1923 г. эта группа была преобразована в пионерский отряд. В октябре 1923 г. в Сормово уже действовало 6 пионерских отрядов. Первый пионерский отряд в Канавино образовался в феврале 1923 г. при детском доме №2, который стал называться пионердомом. Пионеры выступали с концертами, помогали в оборудовании клубов и красных уголков на фабриках и заводах. Ребята из пионердома помогли организовать пионерский отряд на заводе «Двигатель революции». Пионерские отряды создавались и на других предприятиях Канавина: при заводе «Новая Этна», щетинной фабрике, железнодорожном депо и Сибирских пристанях.

История пионерского движения в нагорной части Нижнего Новгорода связана с организацией здесь весной 1923 г. школы по подготовке патрульных – так называли вожатых. В школе обучались 30 рабочих-комсомольцев. Осенью 1923 г. комсомольцы – патрульные  организовали в городе 11 отрядов (первый при профсоюзе работников связи и телефонном заводе на Мызе). С весны 1923 г. один за другим возникают отряды в Нижегородской губернии в Арзамасе, Растяпине (Дзержинск), Семенове, Красных Баках. Лукоянове, Богородске, Горбатове, Выксе, Кулебаках.  

Первое десятилетие – это сложный путь к созданию на базе разнообразного детского движения нового типа детской организации, единой для всей страны, выполняющей, прежде всего, заказ Компартии и Советского государства. Партийно-комсомольское руководство пионерским движением стало его отличительной характеристикой, определившую целевую воспитательную направленность пионерской работы. Вожатый-комсомолец представлял интересы, цели партии, ее идеологию, являлся наглядным примером для пионера – будущего коммуниста, новым типом педагога-воспитателя.

1-й Всесоюзный слет пионеров (лето 1929 г., Москва - Артек) подвел итог начального этапа пионерского движения. Перспективы развития были обозначены в «Наказе» делегатов слета. Слет стал мощным стимулом роста числа рядов пионеров, прежде всего в школах. Итогом первого этапа становления нового пионерского движения в стране стало закрепление политической, авангардной роли за детской пионерской организацией.

Пионерское движение в СССР в 1930-1940 гг.

Очередным историческим рубежом развития единой, массовой пионерской организации стали 30-е – начало 40-х годов – определение ее новой целевой установки и перевод деятельности отрядов, дружин на базу школ. Детское пионерское движение перерастает в централизованную, единую, жестко структурированную детскую организацию с четко обозначенной целью, задачами, местом в обществе и в системе коммунистического воспитания.

С середины 30-х годов разрабатывается новая концепция детской общественно-политической пионерской организации, которая стала проводником партии, комсомола в массах детей школьного возраста. Базой функционирования становится школа (1932 г.); усиливается педагогическое руководство пионерскими объединениями. Вводятся единая организационная структура, символы, атрибуты, законы, Торжественное обещание пионера; штатная пионерская должность «старший вожатый».

Массовый характер организации, новые задачи, поставленные перед ней, предъявляли и более повышенные требования к руководителям пионеров – вожатым. Комсомол проводит мобилизацию 50 тысяч наиболее грамотных комсомольцев для работы вожатыми отрядов, обучив их на краткосрочных курсах (очно-заочных). Развернулась широкая вербовочная компания по вовлечению детей самых разных социальных слоев и национальностей в пионерорганизацию (без ограничений). Предъявляются повышенные требования к пионерскому вожатому: «знать основы методики и практики работы пионерского отряда, историю детского движения, возрастные особенности детей и подростков школьного возраста, иметь представление о программах и учебном процессе школы», «во главе отрядов должны стоять передовые комсомольцы, знакомые с основами педагогики, любящие физкультуру, знающие литературу, технику и своим личным примером показывающие образцы поведения для детей». Разрабатываются программы самостоятельной подготовки старших пионервожатых. В эти годы в пионерскую практику входит вожатый – комсомолец-старшеклассник. В школах в 30-е годы наряду с пионерскими отрядами активно создавались школьные комсомольские организации, которые становились коллективными вожатыми пионеров. 17 ноября 1933 года состоялся общемосковский слет вожатых, посвященный началу Всесоюзного конкурса на лучшую ячейку комсомола по руководству и помощи пионерскому отряду и лучшего вожатого пионерского отряда (конкурс проводится ЦК ВЛКСМ с 15 ноября 1933 года по 15 мая 1934 года). В июне 1935 года ЦК ВЛКСМ принял постановление о мобилизации 1000 лучших комсомольцев из числа учителей для работы освобожденными пионерскими вожатыми.

В партийных документах отмечалось слабое место пионерской организации – «активность детей не направлена на главную задачу – борьбу за овладение знаниями». Эта задача стала ведущей и главной в деятельности пионерской организации и во многом определила ее место в системе воспитания.

На базе создаваемых Домов, Дворцов пионеров, пионерских лагерей, внешкольных учреждений растут и развиваются пионерские по своей основной целевой направленности различные формы детской самодеятельности, творчества: юннатское движение, юнкоровское, краеведческое, оборонно-массовое, спортивное, техническое, тимуровское, антифашистское; самодеятельные клубы и кружки по интересам и т.д. В июне 1934 года в Москве открылся первый детский стадион – Стадион юных пионеров.

В пионерских дружинах, отрядах получает распространение социалистическое соревнование (в учебе, трудовых делах, оборонно-массовой, спортивной работе), ставшее одним из пионерских методов организации общественно-полезной деятельности.

Пионерские инициативы 30-х годов вписали новые страницы в летопись организации: сбор средств на постройку самолетов «Ленинские искры», «Пионерская правда»; Всесоюзная исследовательская экспедиция «Узнаем свою Родину». 20 марта 1932 года «Комсомольская правда» опубликовала письмо председателя Госплана СССР В.В. Куйбышева «Узнаем свою страну». В ответ на это письмо летом были проведены две Всесоюзные пионерские экспедиции по Казахстану на верблюдах и по Северному Кавказу на тачанках и верхом на лошадях. Пионеры собирали гербарии и семена для селекции, изучали лекарственные растения. 1937 год – в Батуми открылся первый в нашей стране морской детский порт. 1938 год – дала ток пионерская электростанция на реке Уруп в Грузии. Пионеры из Клухори построили ее своими руками – в школу и пионерский клуб пришло электричество. 1939 год – Всесоюзный конкурс «Юные техники – в помощь школе». 1940 год – опубликована повесть А.П. Гайдара «Тимур и его команда». Эта книга положила начало появлению первых тимуровских команд в пионерской организации. 

 Пионерская организация дала стране первых юных героев труда: Мамлакат Нахангова, Кычан Джа-кыпов и др. Впервые высшая награда Родины – орден Ленина – вручена пионерке. Мамлакат Нахангова из Таджикистана удостоена этой награды за высокие показатели в сборе хлопка.  

В пионерской организации уже к концу 30-х годов обозначился ряд проблем, на которые обращают внимание руководители комсомола, ученые, пионерские работники и которые оказались «вечными»: 1-я – «нетерпим подход вожатых к пионерам как к однообразной массе, когда они не учитывают особенностей интересов каждого ребенка»; 2-я проблема, связанная с переходом организации на базу школ и взаимоотношениями коллективов – класса и пионерского; 3-я проблема – «параллелизм», «дублирование», «слияние» учебной деятельности класса, школы и пионерской работы отряда, звена.

С 11 по 21 апреля 1936 года состоялся Х съезд ВЛКСМ. На съезде принята резолюция «О работе комсомола в начальной, неполной средней и средней школе», в которой содержатся конкретные предложения по укреплению пионерской организации, совершенствованию содержания ее работы, обучению и закреплению кадров пионерских вожатых. 

Детское пионерское движение в 1940 – 1950 гг.

Великая Отечественная Война (1941 – 1945 гг.) – особый период в истории пионерской организации. Это было время проверки ее жизненности как средства воспитания патриота-гражданина. Действующие структуры пионерской организации были переведены на режим военного времени. Она выжила вместе со всей страной, народом, внеся свой «детский», но весомый вклад в победу. Тысячи пионеров оказывали самоотверженную помощь фронту: собирали железный лом, лекарственные травы, работали на заводах, полях вместо ушедших на фронт родителей. 

Широкий размах во время войны и после ее окончания получило тимуровское движение пионеров по оказанию помощи семьям погибших воинов, инвалидам и престарелым. 30 августа 1941 года перед отъездом на фронт А.П. Гайдар обратился к пионерам: «…Для победы нужны немалые усилия. Страна о вас всегда заботилась, она вас воспитывала, учила, ласкала…Пришло время и вам – не словами, а делом – показать, как вы ее цените, бережете и любите». По всей стране широко развернулось тимуровское движение. Только в РСФСР тимуровцами стали более 2-х миллионов ребят. Они взяли под свой контроль нуждавшиеся в помощи семьи фронтовиков, госпитали, детские учреждения.

В 1942 г. по призыву пионеров Москвы и Горького пионеры всей страны начали сбор теплых вещей для Красной Армии. Повсюду были организованы мастерские и бригады, в которых ребята шили и собирали вещи для отправки на фронт. В сентябре 1942 г. ЦК ВЛКСМ принял ряд документов о работе пионерской организации в условиях военного времени. Введены знаки различия для пионеров, новые знамена отрядов и дружин, нагрудный значок. Принят новый текст Торжественного обещания. 8 ноября 1942 г. юные граждане страны приняли участие во Всесоюзном воскреснике «Пионеры - фронту». В этот день ребята заготовили 74943,3 кубометра дров, 297 тонн угля и 63 тонны торфа для школ и семей фронтовиков, собрали 4268,1 тонны металлического лома и 355,4 тонны дикорастущих и лекарственных растений, 2719 пудов колосьев, перебрали 2388,5 тоны овощей, утеплили 565 школ и 172 скотных двора, очистили от снега 29 тысяч квадратных метров железнодорожных путей…  На средства, собранные пионерами, построены и отправлены на фронт танки и целые танковые колонны («Горьковский пионер»), самолеты, корабли, бронепоезда, боевые орудия.

В июне 1943 года пионеры всей страны по призыву М.И. Калинина вышли на прополку полей и другие сельскохозяйственные работы.

1944 год – проведен Всесоюзный смотр технического творчества «Юные техники – в помощь фронту!». 14 мая принято постановление Бюро ЦК ВЛКСМ «О школах по подготовке и переподготовке пионерских вожатых». С 1 июня предполагается восстановить работу 33 таких школ. В мае 15249 ленинградских пионера удостоены высокой правительственной награды – медали «За оборону Ленинграда». Около 20 тысяч юных москвичей, активных участников обороны столицы, в июле 1944 года награждены медалями «За оборону Москвы».  

Навеки в истории нашей страны останутся имена отважных пионеров, отдавших свои юные жизни во имя спасения Отечества – Лени Голикова, Зины Портновой, Марата Казея и Вали Котика, геройски погибших от рук гитлеровцев. Все они были удостоены высшего звания  - Герой Советского Союза.

Леня Голиков. Пионер Леня Голиков жил в деревеньке Лукино Новгородской области. Когда на Родину напали фашисты, Леня ушел в партизаны. Он стал отважным бойцом. На его личном счету 78 уничтоженных гитлеровцев, он взорвал 2 железнодорожных и 12 шоссейных мостов, 10 автомашин с боеприпасами, 2 вражески склада. 13 августа 1942 года Леня уничтожил гранатой автомашину, застрелил пытавшегося скрыться гитлеровского генерала и доставил в лагерь портфель с картами оборонительных сооружений и чертежами новой мины противника. Леня погиб 24 января 1943 года в бою у села Острая Лука Псковской области. За мужество, героизм и находчивость в борьбе с врагами Леня награжден медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», орденом боевого Красного Знамени, 2 апреля 1944 года ему присвоено звание Героя Советского Союза.

Марат Казей. Родился в 1929 году в деревне Станьково Минской области. 22 июня 1941 года, Марат, ученик 4-го класса обнаружил в лесу переодетых в советскую военную форму гитлеровцев. По его сообщению захватчики были окружены и разбиты. Осенью за связь с партизанами была повешена мама Марата. Вместе со своей старшей сестрой Адой он уходит в партизаны и становится разведчиком. В мае 1944 года Марат вместе с начальником бригадной разведки попал в окружение гитлеровцев. Они дали бой, а когда патроны кончились, Марат бросил одну гранату в гущу врагов, а второй подорвал себя вместе с подбежавшими гитлеровцами. Советское правительство наградило юного героя медалями «За отвагу», «За боевые заслуги», орденом Отечественной войны I степени. 9 мая 1965 года ему присвоено звание Героя Советского Союза.

Валя Котик. Родился 11 февраля 1930 года в селе Хмелевка Хмельницкой области. В 1941 году ему было лишь 11 лет. Валя с группой товарищей, вооружившись гранатами, подкараулил машину начальника жандармерии. Фашистский палач был уничтожен. Валя стал работать с подпольщиками, он действовал только по их заданиям, собирал оружие, распространял листовки. Летом 1943 года Валю с матерью и младшим братом Толей подпольщики переправили в партизанский отряд. Здесь он принял участие в подрыве трех вражеских эшелонов. В октябре 1943 года юный партизан обнаружил и повредил секретный телефонный кабель, в результате чего была прервана связь гитлеровских частей со ставкой Гитлера. 17 февраля 1944 года в бою за освобождение от оккупантов города Изяславля Валю тяжело ранило, он умер на руках товарищей. Юный партизан был награжден орденом Отечественной войны I степени, партизанской медалью II степени, а 27 июня 1958 года ему было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Зина Портнова. Родилась в Ленинграде, в 1941 году она окончила 7-й класс. Летом Зина с сестрой на каникулы поехали к тете в Белоруссию, здесь их и застала война. Девочки пешком проделали путь в 60 км, чтобы попасть к бабушке в деревню Зую. Зина разыскала подпольную комсомольскую организацию «Юный мститель» и вступила в нее. Она распространяла листовки и сводки Совинформбюро. Хорошо зная немецкий язык, девочка добывала очень важные сведения о противнике, научилась метко стрелять, метать гранаты, соблюдать строжайшую конспирацию. Вскоре ей доверили сложное и опасное задание – под видом рабочей по кухне постоянно находиться в школе переподготовки командного состава гитлеровских войск на Восточном фронте. Она узнавала очень важные данные, с ее участием были уничтожены не один десяток офицеров. Когда в столовой находиться стало уже опасно, ее переправили в партизанский отряд. Однажды Зина была схвачена врагами. Ее пытали, но юная патриотка молчала. Тогда за допросы взялся сам начальник гестапо. Попытавшись бежать, Зина смогла убить палача, но была схвачена. В морозное январское утро 1944 года Зину повели на казнь. Она ничего не видела, ее глаза были выколоты штыком. Под залп автоматов Зина с гордо поднятой головой шагнула в бессмертие. 1 июня 1958 года ленинградской пионерке посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Их подвиги, память о них в послевоенные годы запечатлены в делах пионерских дружин, отрядов, носящих их имена. 

1946 год по инициативе пионеров одной из московских школ разворачивается движение по изучению истории, революционных традиций, природных богатств родного края. Летом тысячи пионерских отрядов отправляются в походы. 23 июля 1946 г. решением Бюро ЦК ВЛКСМ «в целях более широкого развертывания инициативы к самодеятельности пионеров» восстановлена выборность актива в пионерской организации.

13 марта 1947 года Бюро ЦК ВЛКСМ приняло постановление «Об улучшении работы пионерской организации». С учетом задач периода восстановления разрушенного войной хозяйства, особое внимание в постановлении уделено работе пионерской организации в школе. Пионеры школы московской области обратились ко всем пионерам страны с призывом превратить пустыри в сады и скверы. Движение юных садоводов «Украсим Родину садами!» развернулось по всей стране. С 1 июня 1947 г. в пионерской организации учреждены Красные пионерские знамена для районных и городских организаций. Знамена вручались на пионерских сборах в торжественной обстановке. 
Годы восстановления единой Всесоюзной пионерской организации 1950 – 1980 гг.

1950 – 1980-е годы – годы восстановления единой Всесоюзной пионерской организации и октябрятских групп при дружинах. Теоретически и практически делаются попытки обновления деятельности пионерской организации на основе, принципов самодеятельности, самоуправления, активного включения детей в сознательную жизнь. Принимаются исторические решения Пленумов ЦК ВЛКСМ по качественному улучшению работы пионерской организации; совместно с учеными разрабатывается и реализуется программа «Примерный перечень умений и навыков для пионеров», в 60-е годы впервые руководили пионеров (педагоги, вожатые) получили долгосрочную программу воспитания, адаптируемую в пионерской организации («Ориентир», 1967 год). В педагогических вузах страны открываются «пионерфаки» по профессиональной подготовке пионерских кадров (первый – в Костромском пединституте). В июле 1958 года пленум ЦК ВЛКСМ утвердил примерный перечень умений и навыков «Ступени юного пионера». «Ступеньки» были призваны помочь пионерским вожатым в учете возрастных особенностей в деятельности пионерских коллективов.

В феврале 1967 года пленум ЦК ВЛКСМ рассмотрел вопрос «О дальнейшем улучшении деятельности ВЛКСМ по руководству Всесоюзной пионерской организацией имени В.И. Ленина». Выполняя решения пленума, Бюро ЦК ВЛКСМ 17 марта утвердило новое Положение о Всесоюзной пионерской организации имени В.И. Ленина и программу «Ориентир».

В 50 – 80-е годы – ЦК ВЛКСМ разрабатываются проблемы истории, теории, методики пионерской работы. Появляются первые учебные пособия для средне – специальных  и высших педагогических учебных заведений («Теория и методика пионерской и комсомольской работы в школе» под ред. В.В. Лебрского, 1976 г. и др.)

Деятельность Всесоюзной пионерской организации становится частью учебно-воспитательной работы школы, усиливается педагогическое руководство организацией. Пионерский отряд и класс слились практически в единый детский коллектив. Содержание деятельности пионерской организации определялось в основном краткосрочными программами-акциями (Всесоюзное соревнование пионерских отрядов, Всесоюзный смотр «Сияйте, ленинские звезды!»), которые выполняли роль стимулов развития активизации деятельности пионерских коллективов, каждого пионера. Последняя пионерская комплексная долгосрочная программа – всесоюзный марш «Всегда готов!» (1970 – 1980 гг.).

На VII пленум ЦК ВЛКСМ в октябре 1951 года обсуждался вопрос «О работе пионерской организации имени В.И. Ленина». Пленум рекомендовал сделать жизнь и работу пионерских коллективов более разнообразными, оживить общественно полезный труд пионеров. Решения пленума ЦК ВЛКСМ стали программой деятельности пионерской организации в первой половине 50-х годов.

29 сентября 1964 года Центральный Совет Всесоюзной пионерской организации обратился к юным ленинцам с призывом включиться в трехлетний смотр пионерских дружин «Сияйте, ленинские звезды!».

10 апреля 1954 года ЦК ВЛКСМ принял постановление «О книге Почета пионерской организации имени В.И. Ленина», а также утвердил положение о значках «Юный техник», «Юный натуралист» и «Юный турист». В мае принято положение о нагрудном значке ЦК ВЛКСМ «Лучшему пионерскому вожатому». 

В ноябре 1957 года состоялся VIII пленум ЦК ВЛКСМ. Пленум утвердил пионерские законы, новый текст Торжественного обещания и правила октябрят.

Принципы деятельности пионерской организации:

· общественно-политическая направленность;
· добровольность вступления  организацию и активное участие в ее делах;
· самодеятельность пионеров в сочетании с педагогическим руководством;
· учет возрастных и индивидуальных особенностей;
· романтика, интерес, игра в пионерской жизни;
· непрерывность и систематичность в деятельности пионерской организации.
Девиз Всесоюзной пионерской организации имени В.И. Ленина:

На призыв: «Пионер, к борьбе за дело Коммунистической партии Советского Союза будь готов!» - пионер отвечает: «Всегда готов!» При обращении к пионерскому коллективу девиз произносится следующим образом: «Юные пионеры! К борьбе за дело Коммунистической партии Советского Союза будьте готовы!» - пионеры отвечают: «Всегда готовы!» - и отдают пионерский салют. 

Торжественное обещание пионера Советского Союза.

«Я (фамилия, имя), вступая в ряды Всесоюзной пионерской организации имени Владимира Ильича Ленина, перед лицом своих товарищей торжественно обещаю: горячо любить свою Родину, жить, учиться и бороться, как завещал великий Ленин, как учит Коммунистическая партия, всегда выполнять Законы пионеров Советского Союза».

Законы пионеров Советского Союза.

1. Пионер предан Родине, партии, коммунизму.

2. Пионер готовится стать комсомольцем.

3. Пионер держит равнение на героев борьбы и труда.

4. Пионер чтит память павших борцов и готовится стать защитником Родины.

5. Пионер настойчив в учении, труде и спорте.

6. Пионер – честный и верный товарищ, всегда смело стоит за правду.

7. Пионер – товарищ и вожак октябрят.

8. Пионер – друг пионерам и детям трудящихся всех стран.

Октябрята.

Пионерские отряды и дружины создают октябрятские группы в 1 – 3-х классах для подготовки младших школьников к вступлению в пионерскую организацию. Пионеры помогают октябрятам хорошо учиться, дружно жить и работать в коллективе, приучают их выполнять правила октябрят.

С 1962 года в «Артеке» регулярно проходят Всесоюзные слеты пионеров. На слетах пионеры рассказывали о результатах своей деятельности, делились опытом, проводились интересные встречи, давались старты новым инициативам. Делегаты IV слета пионеров в 1970 году дали старт Всесоюзному маршу пионерских отрядов «Всегда готов!» навстречу 50-летию Всесоюзной пионерской организации имени В.И. Ленина. 
Характерной чертой деятельности пионерской организации становятся всесоюзные акции, которые определяли вклад пионеров в созидательную жизнь страны: «Пионерские рельсы - БАМу», «Чукотка», «Пионерстрой», «Мое Отечество - СССР» и др. Возрождаются и обогащаются лучшие пионерские традиции: всесоюзные пионерские слеты, содружество пионерских дружин, отрядов с производственными коллективами (движение «спутники семилетки»); пионерские почины, инициативы; игры, соревнования, смотры различной содержательной направленности (конкурсы «Кожаный мяч», «Золотая шайба»); поисковая, краеведческая работа (движение красных следопытов); интернациональные акции солидарности. 

В 1952 году по инициативе пионеров школы №27 г. Горького развернулось движение «Родной школе – подарки лета!». Пионеры собирали гербарии и коллекции, изготовили макеты и другие наглядные пособия для учебных кабинетов школ.

26 мая 1957 года на страницах газеты ленинградских пионеров «Ленинские искры» появилась статья, которая называлась «Красные следопыты». Газета предложила своим читателям увлекательную игру, в ходе которой ребята должны превратиться в разведчиков героического и революционного прошлого своего края.

В июле 1960 года в Туапсе, на берегу Черного моря, открылся Всероссийский пионерский лагерь «Орленок» - младший брат «Артека».

В сентябре 1960 года Центральный Совет Всесоюзной пионерской организации объявил пионерскую двухлетку «Пионеры - Родине» в ознаменование 40-летия пионерской организации. Главными делами двухлетки объявлены:

· сбор миллиона тонн металлолома для нефтепровода «Дружба»;

· Всесоюзный конкурс «Юные техники - Родине»;

· III Всесоюзная пионерская экспедиция;

· выращивание на пионерских фермах 10 миллионов кроликов и 100 миллионов голов птицы.

По инициативе членов Клуба интернациональной дружбы имени Ю.А. Гагарина Московского городского Дворца пионеров 8 февраля 1964 года родилась традиция отмечать этот день как День юного героя-антифашиста, борца за свободу и мир.

12 июня 1964 года на страницах «Пионерской правды» появился Всесоюзный клуб юных футболистов «Кожаный мяч», 8 декабря появляется клуб «Золотая шайба».

10 января 1967 года стартовала Всесоюзная военно-спортивная игра пионеров «Зарница».

В апреле 1968 года объявлена Всесоюзная акция «Пионеры СССР - Вьетнаму». За короткий срок в подарок вьетнамским ребятам были собраны портфели с необходимыми школьно-письменными принадлежностями, пионерская форма, велосипеды. Все это было куплено на средства, заработанные на субботниках и воскресниках.

По инициативе москвичей 11 марта 1969 года объявлена Всесоюзная операция «Чукотка» по сбору средств для строительства Дворца пионеров в городе Анадыре.

В июле 1971 года объявлена Всесоюзная операция «Лекарства лесной аптеки – детскому госпиталю в Ханое!» по сбору лекарственных трав в фонд помощи детям Вьетнама, были собраны медикаменты на сумму 5000 рублей. 

В мае 1976 года в Москве в Колонном зале Дома союзов и Московском городском Дворце пионеров работал Всесоюзный слет пионерских вожатых.

В 1976 году проходила операция «Зернышко», которая призывала всех пионеров страны стать активными помощниками хлеборобов. Ребята помогали выращивать и убирать урожай, работали на зернотоках,  в поле, на хлебоприемных пунктах, собирали колоски на полях, организовывали посты и дозоры на хлебных трассах.

В 1981 году пионеры успешно завершили операцию «Миллион – Родине!» и открыли счет второму миллиону тонн собранной макулатуры.  

Пионерские инициативы, почины вносили новизну в содержание деятельности организации, ослабляя кризисные явления.  

