Тема: «It’s 5 o’clock»
  Цель:
· знакомство с традициями и историей английского чаепития,

· формирование этических норм поведения в обществе и общения друг с другом, 

· развитие эмоционально-ценностной сферы учащихся и культуры общения.

Задачи: 
- формировать у учащихся этические представления об английском чаепитии, культуре сервировки,

- обобщить и систематизировать знания о застольном этикете;

- развитие умений применять знания по английскому языку, истории и литературе;

- формировать умение совместно работать в группе;

- способствовать процессу самопознания и самовыражения через создание условий для подготовки и показа презентаций, участия в сценках и диалогах.

- вовлечение в подготовку к празднику пассивных и малоактивных ребят.
Ход занятия
1. Вступительное слово: 
                         Я для вас, мой друг, смешаю
В самый редкостный букет
Пять различных видов чая
По рецептам прежних лет.
Кипятком крутым, бурлящим
Эту смесь залью для вас,
Чтоб былое с настоящим
Не сливалось хоть сейчас.
Настояться дам немножко,
Осторожно процежу
И серебряную ложку
Рядом с чашкой положу…(Булат Окуджава)

  Ребята, сегодня у нас сегодня необычный день – мы впервые отмечаем Tea Party. Good afternoon. I am glad to see everybody. Today we all have an unusual party. It is connected with one of English traditions:  English Drinking Tea. I want you feel yourself real Englishmen. And learn more information about this country. 
Английскому чаю - три с половиной века, но вряд ли другая чайная культура сравниться с ней в богатстве традиций и знаменитых исторических личностей. Ведь культура английского чаепития неразрывно связана с историей британской короны.
Первой, кто сделал чайный напиток постоянным в жизни англичанина, стала юная королева Виктория. Ей мы обязаны не только индийским, но и цейлонским черным чаем. Королева оставила нам "Tea Moralities" - собственноручно написанные правила чайного этикета, которые легли в основу европейских традиций делового общения.

В Англии культура чаепития играет примерно такую же роль, что и кодекс самурая в Японии. Чай сопровождает англичанина на протяжении всей жизни, неизменно присутствуя в каждом английском доме и офисе.

То, что англичане в пять вечера садятся пить чай, и время это для них священно, знает, наверное, каждый, кто хоть раз в жизни посмотрел «Приключения Шерлока Холмса и доктора Ватсона» или прочел один из романов Диккенса.

Разные виды и сорта чая могут быть совершенно непохожими один на другой, и даже прекрасные сорта чая можно по-разному готовить и по-разному воспринимать – и как вожделенный нектар и как подкрашенный кипяток. Чай многогранен, чай многолик. Хорошо ли вы с ним знакомы? Надеюсь, наш сегодняшний вечер расширит границы вашего знакомства с чаем.
Let’s learn the poem! (Дети учат стих)

 It’s common knowledge that the English are very fond of tea. They like to have a nice cup of tea from 6 to 8 times a day, sometimes even more.

Добрый день, дорогие друзья! Рада приветствовать вас на нашем мероприятии. Всем известно, что англичане очень любят чай. Они любят пить чай от 6 до 8 раз в день, а иногда даже больше.
Let’s learn new words! (Дети учат новые слова, повторяют за педагогом, читают и переводят)
Игра – викторина: А что англичане сами думают о чае…?
Дети делятся на 2 команды, за каждый правильный ответ каждая команда получает фишку. Победит та команда, которая наберет большее количество таких фишек

Детям предложены английские высказывания британцев и пословицы о чае. Нужно соотнести правильно английский текст с русским.

1.The English know how to make tea and what it does for you. Англичане знают, как заваривать чай, и эффект его действия на каждого.

2.Seven cups of it make you up in the morning; nine cups will put you to sleep at night. Семь чашек чая заставят вас взбодриться утром, девять чашек помогут вам уснуть      вечером.

3.If you are hot, tea will cool you off, and if you are cold, it will warm you up. 

4.Если вам жарко, чай поможет вам охладиться, а если вы замерзли, он согреет вас.

5.If you take it in the middle of the morning, it will stimulate you for further work; if you drink it    in the afternoon, it will relax you for further thought. Тогда, конечно, Then, of course, you should         drink lots of it in off hours. 

Если вы пьете чай в разгар утра, он стимулирует вас на дальнейшую работу; если вы пьете  его в  середине дня, он будет способствовать продолжению работы.  Тогда, конечно, ты должен пить много чая в часы отдыха.

6.The test of good tea is simple. If a spoon stands up in it, then it is strong enough; if the spoon starts to wobble, it is a feeble makeshift.

7.Снятие пробы с чая очень простое. Если ложка стоит в чае, он достаточно крепкий; если ложка начинает колебаться, это слабый суррогат чая.

8.Don't miss have tea as much as you can. За чаем не скучаем по семь чашек выпиваем.
9.No tea, no life. Чай не пить, так на свете не жить.

10.You can't go away while boiling samovar. Самовар кипит, уходить не велит.
Презентация об истории английского чаепития 
Пазлы

Вставь пропущенное слово
(Детям дан текст для чтения, потом лист с этим же текстом но с пропущенными в нем словами (tea, morning, sugar…. )

Let’s read and translate some posters to see what the English think of tea. Давайте прочитаем и переведем несколько постеров, чтобы понять, что англичане думают о чае.
•
The English know how to make tea and what it does for you.

•
Seven cups of it make you up in the morning; nine cups will put you to sleep at night.

•
If you are hot, tea will cool you off, and if you are cold, it will warm you up.
Я предпочитаю с чаем...

Ведущий оглашает какую-то букву алфавита, а участники по очереди называют блюдо или продукт на эту букву, который они обычно употребляют с чаем. Например, буква «В» — ватрушки, варенье, вафли и т. д. Самое смешное начинается, когда за неимением других в ход идут самые оригинальные варианты. Побеждает тот, кто предложит их больше.
Печем блины

Каждая команда получает листы бумаги и образец «блина» — бумажный круг диаметром 15 см. За определенное время участники команд должны вырезать из бумаги как можно больше таких же «блинов». Побеждает та команда, которая «напекла» их больше.
Подводим итоги викторины.
 
Заключительное слово:
Сегодня мы познакомились с традициями английского чаепития.

Чай – это один из тех немногих напитков, которые прочно вошли в нашу жизнь. Мы пьем чай по утрам, чтобы взбодриться и по вечерам, чтобы расслабиться. Мы греемся чашкой горячего чая в зимнюю стужу и утоляем жажду ледяным чаем в знойное лето.

 
Зимним утром, перед сбором в школу, выпивайте чашку свежего чая и вспоминайте наше веселое английское чаепитие! Пусть согревает вас не только чай, но и самые теплые воспоминания о нашем чаепитии!
 
 
  
