Зачем я изучаю немецкий язык?

Я родился по государеву указу, крепостью и портом утвердившись на давно обжитом людьми речном мысу.

Я стал первой государевой верфью, давшей начало флоту российскому.

Я первым открыл морские ворота в Европу и успешно торговал, наполняя государственную казну полновесной монетой.

Моё имя – АРХАНГЕЛЬСК и этим всё сказано.
Меня зовут Женя, я живу в городе Архангельск c самого рождения.  Архангельск крепко связан своими корнями с Германией с 17 века. Архангельск и Германия как одна большая семья, говорящая на разных языках и чтобы понимать свою семью я изучаю немецкий язык  
В Архангельске много исторических зданий связанных с Германией, к примеру, немецкая слобода.

История немецкой слободы представляет для меня большой интерес. Я читаю книги известных краеведов Архангельска на русском языке. К сожалению, на моём родном языке очень мало информации о жизни и быте немцев в 17 – 18 веках. Немецкий язык поможет мне прочитать архив на языке оригинала, и узнать намного больше об истории немецкой слободы. 

Вторая причина – это школа, в которой я учусь. С 1999 в нашей школе открыли классы с углублённым изучением немецкого языка. Ежегодно наша школа принимают участие в различных, конкурсах и олимпиадах от Гёте института. В первом проекте мы задались вопросом: А каким же воздухом мы дышим в школе и на улице? Также нам было интересно, какие продукты питания поступают в школьную столовую и чем кормят наших детей? И в последнем проекте мы решили узнать, кто посадил липовую алею вокруг нашей школы. Сколько  лет красивым липам и берёзам мимо которых мы ходим. В школе есть директор, который отвечает за школу. А кто же тогда отвечает за посадки вокруг школы? Найти ответ на этот вопрос нам помог архив школы. Совсем недавно у учеников появилась возможность сдавать экзамен на уровень языка. 

В 2015 году нашей школе присвоили имя Якова Ивановича Лейцингера. В 2016 году открыли стенд посвящённый градоначальнику и фотографу нашего города – Я. Лейцингеру. Я хочу и смогу так выучить немецкий язык, чтобы  проводить экскурсии по школе на немецком языке. 

Мой проект – это создание сети, на которой люди из разных стран смогут общаться между собой и делиться идеями открытиями  по экологическому облагораживанию мира. Эта группа создаётся подростков с России и Германии, чтобы объединяться и сохранять хрупкую экологию нашей планеты.
