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Введение

      Тема  моего  проекта  называется  «Геометрический  вальс».  Я  выбрала  эту  тему,  потому  что  меня  заинтересовало,  что  объединяет  точки,  линии,  фигуры,  как  зародилась  геометрия,  какое  значение  она  имеет  в  жизни  человека.
Ознакомившись с проектом, учащиеся смогут  узнать, что означает слово «геометрия», когда и как зародилась наука- геометрия, смогут научиться  составлять  узоры  из геометрических фигур.

Цель исследования:

Выяснить,  возможно  ли  прожить без геометрии.

Задачи исследования:

1  Узнать историю  появления и развития геометрии.

2  Какое значение имеет геометрия в профессии строителя?
3  Выяснить возможно  ли  прожить  без  геометрии.

                                                                                                                                                                                                                  Гипотеза исследования:

Необходимо  ли  изучать геометрию ?    

Основная часть

Треугольник, круг, квадрат
Дружно, вместе встали в ряд.

«Я, всегда для вас начало», -

Скромно точка прошептала.

Прямые, кривые, ломаные линии

Везде могу увидеть я.

В небе, в озере, в лесу

Я всегда найти могу.

        Что же объединяет линии, фигуры? Задала однажды я себе вопрос.         Оказалось, что есть наука геометрия. И я захотела узнать, что означает слово «геометрия», когда и как она вошла в нашу жизнь.                                                                Я обратилась к словарю юного математика и узнала, что геометрия – одна из древнейших математических наук. В переводе с греческого означает «измерение земли» или «землемерие». «Гео» - земля, «метрео» -мерить, измерять.
       Родиной геометрии считают Вавилон и Египет. Первые геометрические факты найдены в вавилонских клинописных таблицах и египетских папирусах 3 тысячелетия до н. э.
      Возникновение геометрических знаний связано с практической деятельностью людей. Нужно было измерять расстояния, объёмы и весы материалов, продуктов, товаров.

      Основными видами деятельности людей были: земледелие – измеряли земельные участки, площадь наделов. Строительство – умели рассчитать количество материала, как нужно провести крепление, под каким углом возводить здание. Мореплавание – умели ориентироваться в пространстве, составлять карты. Сами того не зная, люди всё время занимались геометрией: женщины изготавливали одежду, охотники – наконечники для копий и бумерангов сложной формы, рыболовы делали крючки из кости.
       Но именно в Греции, где очень любили спорить, логически доказывать свои утверждения, геометрия становится наукой. Геометрия греков отвечает не только на вопрос «как» надо делать, но и на вопрос «почему» так, а не иначе.

       Пришло время привести все знания в систему. В 3 веке до нашей эры древнегреческий учёный Евклид написал книгу под названием «Начала». В этой книге Евклид подвёл итог накопленным к тому времени геометрическим знаниям и попытался дать законченное изложение этой науки. Написана она была настолько хорошо, что в течении 2000 лет преподавание велось по переводам книги Евклида. И даже сейчас, в наше время, учебники по геометрии написаны под большим влиянием «Начал» Евклида.
      В начале 20 века великий французский архитектор Ле Корбюзье сказал: « Я думаю, что никогда до настоящего времени мы не жили в такой  
      Эти слова очень точно характеризуют и наше время. Мир, в котором мы живём, наполнен геометрией домов и улиц, гор и полей, творениями природы и человека. Лучше ориентироваться в нём, открывать новое, понимать красоту и мудрость окружающего мира нам поможет геометрия.

      Мой дедушка работал строителем. Он строил дома в городе. С дедушкой ходила на стройку и мы смотрели, как строят дома. Это очень тяжёлая и сложная работа. Необходимы внимательность, сосредоточенность, точность, терпение, чтобы дома стояли много лет и людям было комфортно в них жить.
      Я решила поучаствовать в дизайне новых квартир и создала коллекцию эскизов обоев. Узоры на обоях состоят из геометрических  фигур. Я хочу, чтобы людям было приятно, когда они войдут в свою новую квартиру и увидят на стенах нежные цветы из овалов, сказочное сплетение линии.        

     Когда я работала над эскизами, то поторопилась и вырезала неровные квадратики. Мама мне сказала: «Не торопись. Семь раз отмерь, один раз отрежь». «Это же пословица», - ответила я и заметила, что в ней тоже говорится с точки зрения геометрии. На следующий день я поработала со сборником пословиц и поговорок русского народа и нашла ещё несколько выражений:
- мерка дело красит;

- мера всякому делу вера;

- по мерке мастера знают;

- без четырёх углов изба не рубится.

       Моя мама учит меня вышивать. Стежёк тоже линия, только из ниток.  Когда я работала со словарём юного математика, то узнала, что слово «линия» возникло от латинского «линум» - «лён, льняная нить». Вместе с мамой я вышила изображение «Отважного воина». Оно состоит из треугольников.  А самой трудоемкой, но интересной и увлекательной работой, было создание дома, детали которого я вышивала с мамой. Эта работа была очень трудной, но я получила огромное удовольствие от результата, который вы можете увидеть на слайдах. Мне очень понравилось составлять композицию и подбирать цвета. Также я составляла композиции с помощью геометрических фигур из цветной бумаги. Я думаю, что всё чему человек  учится обязательно пригодится в его жизни. 
       Мне очень понравилось вышивать, складывать из цветной бумаги рисунки и рисовать из геометрических фигур.
      Работая над проектом, я узнала, когда и как зародилась геометрия, выяснила, что она имеет огромное значение в жизни людей, научилась составлять композиции из геометрических фигур, создала коллекцию эскизов обоев.
       Работать было трудно, но очень интересно!

Страну Геометрию многие знают:

Фигуры и линии в ней проживают.

            Здесь можно чертить, рисовать, измерять,

Чтоб важные тайны скорее узнать.

Отчёт  о  проделанной  работе
        Я  выбрала  проект  на тему  «Геометрический  вальс»,  потому  что меня  интересовало:

· Что  означает  слово  «геометрия»?

· Когда  и  как  появилась  наука  геометрия?

· Какое  значение  имеет  геометрия  в  профессии  строителя?

· Значение  геометрии  в  жизни  людей.          

       Сделала  вывод:  всё  вокруг – геометрия.

       Во  время  работы  над  проектом  я  изучала  энциклопедии,  словари,      смотрела  научные  передачи,  работала  с  журналами  и  каталогами  по  дизайну  квартир. 
       Проводила  собственные  наблюдения.  На  основании  всего  этого  создала  коллекцию  эскизов  обоев.

       Работа  была  интересной,  творческой,  захватывающей.

Список литературы
1. А.А. Вигасин «История древнего мира». М.: Просвещение, 2007.
2. А.М. Прохоров «Российский энциклопедический словарь». М.: ОЛМА-ПРЕСС Образование, 2003.
3. А.П. Савин «Энциклопедический словарь юного математика». М.: Педагогика-Пресс, 1999.
4. Бодо Харенберг. «Хроника человечества». М.: «Большая энциклопедия», 1996.
5. О.И. Корчагин «Почему и потому». М.: ООО «РОСМЭН-ИЗДАТ», 2004.

6. Интернет ресурсы
PAGE  
4

