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Введение

    Я очень люблю природу. Люблю рассматривать листья растений, деревьев, слушать пение птиц, наблюдать за насекомыми. Однажды я шла домой и размышляла о том, почему сороконожку назвали сороконожкой?

Тема моего доклада: «Жила-была сороконожка…».

Объект изучения: сороконожки (многоножки).
Цели: Узнать, кто такие сороконожки;

· Где они живут, чем питаются?

· Правда ли, что у них сорок ножек?

· Полезные они насекомые или нет?

Задачи:

· Найти и изучить материал про сороконожек;

· Проанализировать его;

· Подготовить доклад;

Гипотеза: 

Я думаю, что героиню моего доклада назвали сороконожкой по количеству ножек

Методы:

· Работа в библиотеке;

· Поиск информации в Интернете;

· Поиск фотографий;

· Создание рисунка;

· Написание стихотворения про сороконожку;

Источники и литература:
· http://tortuga.angarsk.su/;

· http://ru.wikipedia.org/wiki/;

· http://live.1001chudo.ru/russia_3305.html;

· http://www.id4.ru/idea/nasekomye/sorokonozhki/;

Глава 1. Кто такие сороконожки?
Когда поднимаешь камень в саду, иногда можно заметить выбегающую из-под него гусеницу, будто бы состоящую из нанизанных колец и передвигающуюся с помощью множества лапок. Это сороконожки. А точнее – многоножки. Оказывается, среди многоножек выделяют стоножек и тысяченожек.
Сороконожки (многоножки)- это многоногие существа с вытянутым, нередко уплощённым телом. Их размеры колеблются от нескольких миллиметров до почти 30 см. 

При всем внешнем сходстве с тысяченожками они заметно отличаются строением тела и образом жизни. Самым явным отличием является число конечностей — у сороконожек их гораздо меньше, чем у большинства тысяченожек, причём только по одной паре на каждом сегменте.

Хотя у разных видов число ножек далеко не одинаково, у обычной сороконожки вдоль туловища расположено от 15 до 20 пар конечностей. Первая пара ножек превратилась в ногочелюсти с серповидными коготками на конце, приспособленными для хватания добычи. Впрыснутый в ранку яд обыкновенной мухоловки, или скутигеры, достигающей в длину 5 см, вызывает острую боль, как от укуса осы.

У домашних сороконожек (мухоловок) есть родственники. Например, перипаты — чрезвычайно редкие и странные существа, похожие на земляных червей. От сороконожек и тысяченожек эти животные отличаются отсутствием малейших внешних признаков сегментации. Даже их конечности, числом от 14 до 42, представляют собой короткие выросты, не имеющие ни члеников, как у насекомых, ни сегментов, как у сороконожек.

Перипаты — ночные существа, обитающие в палой листве и под древесной корой в странах Южного полушария и азиатских тропиках. Все 100 видов перипатов — плотоядные животные, не брезгующие останками мёртвых насекомых. Защитой от врагов им служит пара расположенных у ротового отверстия слизевыделительных желез. Выброшенные ими нити липкой слизи быстро застывают, намертво опутывая любое насекомое.

Самыми опасными родственниками являются сколопендры. Сколопендра гигантская   достигает длины 26 см, водится она на островах Ямайка и Тринидад, на севере и западе Южной Америки. Известны случаи нападения гигантской сколопендры на птиц, ящериц, мышей и жаб. Ошибочно считается, что укус гигантской сколопендры смертелен и для человека. Особенно ядовитыми являются самки.
Само слово «сороконожки» связано со старинным русским выражением  «со́рок сороко́в», обозначающий  неопределённо большое количество чего-либо. «Сорок раз по сорок» — указывает не точное число предметов, а их великое, «неисчислимое» множество. Насекомое сороконожка получило название не по точному количеству ног, а по их «бессчётности».
Глава 2. Где живут сороконожки и чем они питаются? 
Обыкновенные сороконожки (мухоловки) живут повсюду. Предпочитают сырые, темные места, поэтому идеальное место в доме для них – это ванная, или стиральное помещение цокольного этажа, или сырой подвал. У них прекрасное зрение и фантастическая скорость передвижения (еще бы, при тридцати-то ногах!), поэтому они прекрасные хищники. Интересно, что за едой они не бегают, предпочитая следовать поговорке «на ловца и зверь бежит». «Зверь» действительно бежит в лапы мухоловки, пока она сидит в засаде. Дальнейшее – дело техники: сороконожка бросается вперед и хватает зазевавшуюся блоху или таракана. Интересно, что это существо отличается не только прытью, но и жадностью. К примеру, она может кушать одно насекомое и придерживать одной из свободных лапок второе, оставленное «на десерт». 

Почти все сороконожки промышляют ночной охотой, убивая жертву ядом. Основу их меню составляют насекомые, слизни, земляные черви и тысяченожки. Крупные представители этого класса нападают даже на мышей и ящериц.
Домашняя сороконожка (она же мухоловка обыкновенная) –по отношению к домашним насекомым-вредителям – клопам, блохам, тараканам, муравьям – сороконожка выполняет ту же роль, что и кошка по отношению к мышам. 

Глава 3. Сколько ножек у сороконожек?
Так все-таки, сколько ножек у сороконожек?

Ног у них вовсе не сорок, но тоже много – тридцать. Вырастают они не сразу, а по очереди, в соответствии со стадией развития этого несуразного существа. Так, мухоловка-дитя, только что вылупившаяся из яйца, может похвастать восемью ногами, а по мере линек это количество увеличивается и вырастает до пятнадцати пар. 

У сороконожки вовсе не обязательно 40 ножек. Сороконожка — это бытовое название разных видов членистоногих, объединённых по-научному в надкласс многоножек. У разных видов многоножек от 30 до 400 и выше ног, причём это число может быть разным даже у особей одного вида. В английском же языке устоялись два названия для этих животных — centipede («стоножка» в переводе с латыни) и millipede («тысяченожка»). Причём разница между ними существенна — тысяченожки не опасны для человека, а стоножки очень больно кусаются.

Ноги сороконожки чем-то напоминают хвост ящерицы: к примеру, приклеившись к паутине, существо просто-напросто отбрасывает прилипшую конечность, а потом отращивает новую. Удобно, правда? 

Сороконожка может иметь от 20 до 346 ног!

Глава 4. Какую пользу приносят сороконожки?

Домашняя сороконожка (она же мухоловка обыкновенная) – не самый симпатичный сосед для совместного проживания. Но мало кто знает, что соседство с ней абсолютно не вредно, а даже напротив. По отношению к домашним насекомым-вредителям – клопам, блохам, тараканам, муравьям – сороконожка выполняет ту же роль, что и кошка по отношению к мышам. Так что если вы трижды выкидывали старый диван, который клопы постоянно заносят обратно – обратитесь за помощью к сороконожкам. 

Сороконожка приносит большую пользу в саду, ибо поедает вредных насекомых. Но на юге Франции и в тропических странах живет родственница сороконожки - сколопендра. Вот она-то вредна, и не просто вредна, а даже опасна, ядовита.

Заключение

Итак, что мы знаем о сороконожке?
Во-первых, что это, в основном, ночные животные.
Живут сороконожки повсюду; 

Питаются они насекомыми, слизнями, земляными червями  и тысяченожками;

Во-вторых, многие боятся ее укусов. Здесь мы вас успокоим – большинство многоножек не в состоянии прокусить человеческую кожу, а напасть на человека это существо способно только в порядке самообороны, из истерических соображений. Впрочем, если вы ухитритесь заставить сороконожку на себя напасть, а она вдруг окажется такой талантливой, что сможет вас укусить – вы испытаете болевые ощущения не больше, чем от укуса слабенькой, болезненной пчелы. Яд сороконожки очень слабый, поэтому причинить хоть какие-то неудобства своим укусом она сможет разве что записному аллергику. 

В – третьих, это полезное животное, так как уничтожает вредных насекомых. 

В – четвертых, у сороконожки вовсе не обязательно 40 ножек – она может иметь от 20 до 346 ног!

Итак, сороконожка – очень интересное и даже довольно полезное существо. 

Приложение
Веселая сороконожка.
Поздеева Лена

Веселая сороконожка 

Гуляла по дорожке.

Увидала паука,

Испугалася слегка.

- Паучок, не ешь меня,

Будем мы с тобой друзья!

Побежали по дорожке

Паучок и сороконожка.

Но беда – паук отстал,

Сорок ножек не догнал.
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