Сочинение

на тему: «Мышка, которая ест кошек»
План:

1.Мышка навестила своих сородичей.
2.Рассказ мышки.
3.Очень вкусная кошка.
             Жила-была мышка. Пошла она проведать своих дальних родственников. Жили они в деревне Мышкино в маленьком домике с бабой и дедом. Собрала мышка узелок гостинцев  и пошла в путь. Шла долго, через лес, да речку. Уморилась мышка. Дошла наконец-то до родичей. Погостила, отдохнула, да и ушла!
             Идет мышка через лес  и песенку поёт: «Опа, опа, опапа, не боюсь я кота». Вдруг из-за куста выскочила чёрная, как уголь кошка. И говорит мышке:

 -Куда идешь?

 -А так иду, куда ноги идут.

-Пойдем со мной в деревню Кошкино, я познакомлю тебя с котятами. Они очень добрые-и кошка ухмыльнулась.

Подумала мышка и согласилась.

           Мышка поняла коварный план кошки, что она хочет отдать мышку на съедение своим котятам. И в её голове созрел план-обмануть кошку и дойти до деревни Мышкино. Мышка сказала: «Давай поиграем в прятки? Только ты считаешь первой» Кошка согласилась. Пока кошка считала, мышка быстренько добежала до деревни. Созвала всех сородичей, друзей и рассказала свой план-напасть на кошку. Мышки вооружились, кто зубочисткой, кто вилкой, кто огнем. Пошли на кошку. Испугалась кошка и убежала. Да так быстро, что аж пятки сверкали! Больше она не трогала мышек. А по деревне пошёл недобрый слух, что мышки съели кошку. По-моему мышки поступили правильно.Они очень храбрые!
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