Классный час для 2 класса

 «Космонавтика»
Цели: 

1. Познакомить с историей возникновения государственного праздника.

2. Развивать любознательность, желание узнать новое.

3. Воспитывать чувство гордости за свою Родину.

Ребята, какой праздник на носу? Какой сейчас месяц? (Апрель.)
Если затрудняетесь, я вам сделаю подсказку. Как называется специально подготовленный человек, совершающий полет в космос? (Космонавт.) 
Молодцы! Сегодняшний классный час мы посвятим ко дню космонавтики (слайд 2).
12 апреля  1961 года впервые  в космосе побывал человек – Юрий Алексеевич Гагарин. Поэтому весной наша страна отмечает праздник – ДЕНЬ КОСМОНАВТИКИ. Это большой праздник в честь космонавтов, летчиков, конструкторов, которые создают ракеты, космические корабли и искусственные спутники Земли (слайд 3). 
На нашей Земле выросло много поколений умных и добрых людей, которые построили корабли и, совершив кругосветные путешествия, узнали , что Земля – шар. А астрономы доказали, что Земля летит в космосе, вращаясь вокруг Солнца, делая один оборот вокруг своей оси в год. Потом люди построили самолеты и стали летать в воздушной оболочке Земли (атмосфере). 
Константин Эдуардович Циолковский и Сергей Павлович Королев являются основоположниками космонавтики. Именно они положили начало освоению космоса.

Внимание, говорит и показывает Москва, работают все центральные каналы телевидения, смотрите и слушайте Москву (слайд 4). С таких слов начался утренний эфир, который сообщил о первом в мире полете человека в космическое пространство.12 апреля 1961 года в Советском Союзе выведен на орбиту вокруг Земли первый в мире космический корабль – спутник «Восток» с человеком на борту. Это был Ю. А. Гагарин (слайд 5).
Но прежде чем полетел знаменитый космонавт Ю. А. Гагарин, 3 ноября 1957 года в черном космическом пространстве забилось живое сердце собаки Лайки. За Лайкой полетели другие собаки – Белка и Стрелка. Также полетели морские свинки, попугаи, обезьяны, кролики (слайд 6).
А теперь вы поможете отгадать ваши школьные предметы, которые зашифрованы на космическом языке. Я буду называть предметы, а вы будете отгадывать.
Плюсминусник – математика

Абвгдейка – чтение, русский язык
Картинотворение – рисование

Прыг – скок – физкультура

Ля – ля – фа – музыка
Молодцы! Оказывается, вы можете понимать жителей, даже других планет!
В космосе побывали, ребята, даже женщины. Валентина Терешкова – первая женщина – космонавт. Она полетела в космос в 1963 году (слайд 7). В 1965 году космонавт Алексей Леонов выходит в открытый космос. В 1984 году покоряет просторы Вселенной другая женщина – космонавт Светлана Савицкая. Этот список можно продолжать и продолжать. Россия – родина космонавтики.
Сейчас мы проверим, знаете ли вы что – либо о космосе?

1. Как называется костюм у космонавтов? (Скафандр) (слайд 8)
2. Как называется место старта космического корабля? (Космодром) (слайд 9)
3. Какой самый быстрый вид транспорта? (Ракета) (слайд 10)
4. Крыльев нет, но эта птица полетит и прилунится.(Луноход) (слайд 11)
Молодцы, ребята! Вот и подошел к концу наш классный час. Вы хорошо поработали сегодня! Давайте вспомним, какой весенний праздник к нам близится? Как звали человека, который первый побывал в космосе? Что вы еще запомнили? А что вам больше всего понравилось?
