XI районная научно – практическая конференция педагогов и учащихся «Шаг в науку»
Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение  

Магдагачинская средняя общеобразовательная школа №2
                     Направление: «Первые шаги» / естествознание
Тема: «Почему фламинго розовые?»
                                                                                                                                           автор:Иванова Полина
                                                                                         МОБУ СОШ № 2,
                                                                                        п. Магдагачи,2 «б» класс.
                                                                                         Научный руководитель:
                                                                                 Кузнецова Надежда Павловна,
                               учитель начальных классов                                                                        

высшей  категории
                                                                                      МОБУ МСОШ №2
п. Магдагачи
Магдагачи
2017
Оглавление
1.Введение.                                                                         стр 3
2.Основная часть                                                          стр4-7                  

2.1. «Чудная птица».                                                    стр4
     2.2.Фламинго обыкновенный ,или розовый.              стр4-5
     2.3.Малыши фламинго.                                                стр5
     2.4.Жизнь в неволе.                                                     стр6 
     2.5.Легенда о фламинго.                                                   стр6-7
     3.Заключение                                                              стр7
1. Введение.
       Когда мы с семьёй смотрели передачу о животных, я увидела очень красивых птиц. Они были  белые, розовые и даже красные. Я подумала, отчего так…?  У меня возникла идея провести исследование. Я поставила Цель:
Узнать почему перья фламинго розового цвета?
Задачи: 
1. Познакомиться с жизнью фламинго, изучить их среду обитания.
2. Провести наблюдение за птицами.
3. Выяснить, от рождения ли фламинго розовые. 
4. Узнать, что влияет на цвет перьев фламинго. 
Объект исследования: фламинго

Предмет исследования : окраска перьев  фламинго.

Гипотеза:   Возможно, что природа разукрасила так фламинго.
Методы исследования:
1. Теоретический:
- Сравнение, сопоставление;
- Наблюдение;
- Обобщение.
2. Эмпирический:
- Изучение литературы;
- Экспериментирование;
- Обобщение, вывод.
Практическая значимость исследования:
Данная работа может быть использована на уроках «Окружающий мир» в начальных классах.
2.Основная часть

2.1. «Чудная птица».   
  Птиц фламинго многим из нас приходилось видеть лишь в зоопарках. А кому-то – только на картинках или по телевизору. Русский натуралист и путешественник Г. С. Карелин, описавший многих животных, так обрисовал фламинго: "Чудная сия птица, по наружному своему виду - то же между пернатыми, что верблюд между четвероногими". Много лет он наблюдал за этой птицей, и у него всегда создавалось впечатление, будто она изготовлена из полупрозрачного фарфора и настолько нежна, хрупка, что и в руках ее держать опасно: чуть посильнее придавишь - и рассыплется на мелкие кусочки. И действительно, розовые фламинго изящны, нежны, стройны и необычны своим внешним обликом, а их оперение сочетает в себе яркие и контрастные цвета - красный и розовый, черный и белый. 
В природе существует несколько видов птиц с оперением розового или розоватого цвета: например, розовый пеликан, розовый скворец, розовая чайка и др.
     Фламинго окрашены по разному от почти белого до ярко розового. Самый крупный среди фламинго – Розовый фламинго - достигает 1,2-1,5 метра в высоту и весит максимум 3,5 килограмма. Самые мелкие фламинго – Малый фламинго - в длину всего чуть более 0,8 метра, его вес составляет в среднем 2,5 килограмма.

У Розовых фламинго самая бледная расцветка перьев, когда как Карибские фламинго славятся своими ярко розовыми, почти красными перьями. Фламинго происходят из древнего рода птиц, их предки, похожие на современные виды, обитали на планете уже 30 миллионов лет назад, согласно Смитсоновскому Национальному Зоопарку.
Я стала сомневаться, что все фламинго розовые с рождения. 

А ещё я увидела, что фламинго спят стоя на одной ноге.
2.2. Фламинго обыкновенный, или розовый. 
       Из книг я узнала, что фламинго – типичные представители водоплавающих птиц, живущих большими колониями на побережьях соленых водоемов Европы и Африки. 
Каков внешний вид этой причудливой птицы? Русский натуралист и путешественник Г. С. Карелин, описавший многих животных, так обрисовал фламинго: "Чудная сия птица, по наружному своему виду - то же между пернатыми, что верблюд между четвероногими". Тело у фламинго округлое, хвост очень короткий. Величиной тело с гусиное, но на длинных и тонких ногах-ходулях. По отношению их длины к высоте самого туловища без шеи и головы фламинго - самая длинноногая птица на свете и одновременно самая длинношеяя. Обычно фламинго держат свою шею с головой в виде знака вопроса, а если их вытянуть в прямую линию, она будет равна длине ног. Интересно, что в полете ни ноги, ни шея не подгибаются, а, наоборот, вытягиваются, летит же эта необыкновенная пернатая "стрела" быстро, плавно, изящно, сигналя в небесах своим мелодичным негромким гоготанием.

Опускаясь на глубокие места водоемов, свои длиннющие ноги фламинго складывает под брюхо и отлично плавает, поскольку передние пальцы ног у него соединены перепонкой. Гребут фламинго так же, как утки, гуси, лебеди, - под себя. Но обычно по воде фламинго не плавают. Их излюбленные места обитания - илистые прибрежные участки солоноватых озер, морей, пресноводных водоемов, где можно передвигаться на своих двоих. На мелководье фламинго и кормится. Питается фламинго личинками насекомых, мельчайшими ракообразными, мелкими моллюсками и низшими водорослями. 
Фламинго живут колониями. Причём достаточно крупными: в одной колонии порой можно насчитать до миллиона птиц. Селятся фламинго на берегах небольших водоёмов, мелководьях, лагунах, при этом не гнушаются и такими, рядом с которыми не будет жить ни одна другая живность: например, у очень солёных или щелочных озёр. Интересно и то, что фламинго живут не только на равнинах, но и высоко в горах - например, в Андах.
      К всемирному сокращению фламинго привело обычное браконьерство. И разорение гнёзд розовопёрых красавцев.  В Международную Красную книгу занесены многие виды животных, среди них изящные розовые фламинго. 

2.3.Малыши фламинго.
Удивительны гнезда фламинго. Они ничего общего не имеют с нашим обычным представлением о птичьих "корзиночках". Гнезда фламинго - это конические тумбочки и башенки высотой до 50 сантиметров с ложбинкой на макушке, в которую самка откладывает обычно 1, реже 2 крупных яйца белого цвета с зеленоватым оттенком. Подстилки в гнездах не бывает. Вокруг гнездовой колонии мелководье, ил, засоленные участки - ни былинки, ни травинки. Само гнездо-башенку птицы устраивают из подножного материала. Основа гнезда - донный ил, вспомогательные материалы - ракушки, камешки, перья и разный мусор. Одним словом, гнездо - сооружение саманное. Приподнятое над водой, от солнечных лучей и от ветра оно быстро засыхает и делается твердым. Вот на такой тумбе и сидят, поджав свои длинные ноги, поочередно то самка, то самец. Насиживание яиц продолжается 30-32 дня.
А малыши... С первого взгляда не поймешь, на кого они и похожи. Ноги толстые, красные, клюв прямой, тоже красный, пух на них серого цвета, и в облике никакой фламинговой красоты или изящества. Растут быстро. Через 3-4 месяца после вывода почти с родителей и уже в пере, пух давно утратили. Но первое оперение у них серого цвета с мало заметным розоватым оттенком. Такие скромные одежды молодняк носит года два и только на 3-м году жизни после линьки одевается в розовое "платье". Концы коротких крыльев у фламинго черные. А часть перьев на крыльях сверху и снизу ярко-красного цвета.
       Оперение  становится розовым от пищи, богатой каротиноидами. 
КАРОТИН.   Это вещество содержится в морепродуктах и водорослях, которых много в соленых морях и озерах, рядом с которыми селятся птицы.  Название птицы «фламинго» произошло от латинского Flamma, что значит «огонь». Таким образом, фламинго – это «огненные птички»! 
       Чем больше каротина получает птица – тем краснее ее цвет. Поэтому фламинго бывают не только розовыми, но их цвет может быть от бледного нежно-розового до огненно-оранжевого и даже малинового.

Изумительно красива в полете стая фламинго. Взмах крыльями вверх - и вся "живая лента" становится пурпурной, загорается ярким огнем, пожарищем.Взмах вниз - и пожар потух, лента покрылась черными пятнами - это видны концы крыльев. Машут фламинго крыльями, и будто кто-то невидимый в стае то включает, то выключает множество ярких огней.

2.4.Жизнь в неволе.
      Фламинго, живущие в неволе, не могут получать достаточного количества каротина, поэтому теряют свой прекрасный розовый оттенок. 

      Привезённые в зоопарки фламинго очень быстро становились белыми, пока люди не начали давать им дополнительный корм, содержащий много каротина: тертую морковь, помидоры, красный перец или добавляя в пищу специальные вещества. 
2.5.Легенда о фламинго. 

       Есть старая легенда о том, почему фламинго розовый.

        Давным-давно случилась в Африке страшная засуха. Люди стали болеть, им нечего было есть. Многие умирали. Возле одного из селений было озеро, но оно было соленым и не могло спасти людей. Тогда еще белые фламинго вернулись из перелета к этому озеру и обнаружили, что люди умирают.
       Птицы стали своими же клювами отщипывать от себя кусочки мяса и кормить маленьких детей. Кровь текла из тела птиц, пачкала перья. Постепенно вся стая фламинго стала розово-красной от собственной крови. Засуха закончилась, множество детей было спасено. Фламинго улетели, но когда вернулись через год, их перья были по-прежнему розовыми. Этот красивый цвет стал наградой птицам за их доброту.

Заключение

 Закончив своё исследование, я узнала много интересного о прекрасной птице и нашла ответ на свой вопрос: почему фламинго розовые? 

Вывод:

 На самом деле фламинго розовые не от природы. Они получают свой цвет от пищи - маленьких зеленых водорослей, которые становятся розовыми в момент переваривания.
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