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учитель начальных классов Муниципального специального (коррекционного) образовательного учреждения 

для обучающихся, воспитанников 

с отклонениями в развитии 

Специальной (коррекционной) общеобразовательной школы-интерната II вида г.Советска Кировской области
Аудиовизуальный курс является составляющей частью верботонального метода и с данного учебного года введён как предмет школьного компонента. 
Аудиовизуальный курс (коротко называем АВК) направлен на формирование диалогической формы речи. В развитии устной речи слабослышащих детей диалог имеет первостепенное значение. Во-первых, диалог – наиболее распространённая форма разговорно-обиходной речи; во-вторых, в диалоге всегда очевидны побудительные мотивы речи (в диалог вступают, чтобы узнать что-то, попросить о чём-то, высказать желание, жалобу); в-третьих, это психологически более лёгкая для детей форма речи, в которой последующая реплика или ответ опирается на предыдущую реплику или вопрос; диалог более прост в языковом оформлении: ответная реплика может состоять из неполного предложения и даже из одного слова, вопрос, если он уточняющий, тоже может быть выражен одним словом. Наконец, диалог «привязан» к ситуации, опора на которую помогает ребёнку понимать речь собеседника.
На уроке «Развитие речи АВК» ведётся работа с наборами картинок, которые связаны между собой и представляют законченные жизненные и соответственно речевые ситуации, в которых  часто оказываются или могут оказаться дети. 
Количество картинок в АВК увеличивается с 6 до 25, постепенно усложняются речевые ситуации. Дети знакомятся с героями АВК, которые не изменяются. 
Рассмотрим АВК «У окна». Диалог звучит так: 

Существуют требования к картинкам:  
- у лица, который говорит, рот открыт;

- содержание передаётся в облачке;

- вопрос обозначается вопросительным знаком;

- отрицание перечёркиванием. 
Работа с АВК строится по этапам:
1. Первичное зрительное восприятие картинок.
2. Уточнение восприятия.

3. Работа над содержанием АВК.

4. Восприятие АВК на слух.

5. Драматизация.

6. Перенос в новую ситуацию.

7. Грамматические упражнения.

1 этап - Первичное зрительное восприятие картинок.

Происходит глобальное восприятие детьми АВК. 
2 этап - Уточнение восприятия.

Педагог задаёт уточняющие вопросы и выясняет, правильно ли дети поняли речевую ситуацию. Педагог и дети проговаривают данную ситуацию.

3 этап - Работа над содержанием АВК.

Дети самостоятельно пробуют восстановить диалог, расположить картинки в логической последовательности. Дети проговаривают диалог сопряжено с педагогом, по одному, по цепочке, хором и т.п. Разнообразие видов работ зависит от творчества педагога. Можно предлагать детям игровые ситуации: 

· «Путаница» - необходимо расположить картинки в логической последовательности;

· «Картинка спряталась» - назвать фразу перевёрнутой картинки;

· «Экзамен» - выбрать картинку, сказать фразу и найти логическое место и т.п.
4 этап - Восприятие АВК на слух.

Педагог даёт речевой материал АВК на слух (за экраном).
     Виды работы на слух (за экраном) могут быть разнообразными:

- картинка, которую дети правильно восприняли на слух, переворачивается;

- педагог последовательно произносит фразы диалога за экраном, 

останавливается, дети продолжают диалог; 
- за экраном работает «маленький учитель».

5 этап -  Драматизация.

При усвоении АВК педагог работает над интонацией и эмоциональной окраской речи. Сформировать интонированную, эмоционально окрашенную речь помогает драматизация. Дети распределяют роли и разыгрывают речевую ситуацию. С помощью движений, мимики, ритма, интонации передают образ героев.
 6 этап -  Перенос в новую ситуацию.
Детям предлагается игра, педагог организует перенос АВК в новую ситуацию. Например, в диалоге «У окна» можно изменить занятия детей («Я рисую», «Я иду в магазин»), спрятать в ладошке любой другой предмет и разыграть часть диалога «Угадай?!». Работая над АВК «В продуктовом магазине», можно предложить пойти, например, в аптеку. 
7 этап - Грамматические упражнения. 


АВК обеспечивает практическое овладение грамматическими закономерностями языка, грамматика усваивается в коммуникации. На уроках выполняются грамматические упражнения, т.е. закрепляется определённая грамматическая форма (без правил). Например, при изучении диалога «У окна» отрабатывается правильное употребление глаголов настоящего времени, I спряжения, 1,2 и 3 лица (читаю, читает, читаешь; гуляю, гуляет, гуляешь); предложных конструкций (у меня, у тебя, у него, у неё), формы родительного падежа личных местоимений я, ты, он, она с предлогом у.

Для отработки одного АВК отводится 3-6 уроков.
К работе с АВК подключаются воспитатели и родители. Интересен вариант создания АВК, собственной речевой ситуации в классе, спальне, на новогоднем празднике. Это могут быть рисунки или фотографии детей.
Аудиовизуальный курс способствует

- формированию мотивации к речевой коммуникации,

- формированию навыков связной диалогической речи (уметь отвечать на вопросы, задавать вопросы; подавать реплики в соответствии с предметом, обстановкой, ходом разговора и в зависимости от того, кто является его участником – взрослый или сверстник, родители или учитель, знакомый человек или незнакомый), 
- развитию интонационной стороны речи, 
- развитию слитной, эмоциональной речи, 
- обогащению словарного запаса,

- практическому овладению грамматическими закономерностями 

языка,
- развитию слухового восприятия,

- развитию ВПФ - внимания, памяти, словесно-логического мышления.
Дети занимаются с большим интересом и желанием, начинают употреблять речевой материал АВК в жизненных ситуациях.
Аудиовизуальный курс оказывается эффективным в  формирования коммуникативной функции речи слабослышащих детей. 
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