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Воспитательно-образовательная работа  в первой младшей группе №2 «Цветик-семицветик» проводилась исходя из основных годовых задач и в соответствии с годовым планом на 2020-2021 учебный год,  по программе «От рождения до школы» под редакцией Вераксы Е.Н. в соответствии с требованиями ФГОС и основной образовательной программой ДОУ на 2020-2021 учебный год, а также согласно перспективного и календарного планирования.

В течение года дети развивались, согласно возрасту, изучали программный материал и показали позитивную динамику по всем направлениям развития.
 Содержание образовательного процесса определялось по рабочей программе. Педагогический процесс в течении года был ориентирован на всестороннее формирование личности ребенка с учетом особенностей его физического, психического развития, индивидуальных возможностей и способностей.
На начальном этапе стояла задача в полной мере  адаптировать детей к детскому саду. Самым сложным было преодоление стрессовых состояний детей в период адаптации, снятие эмоционального и мышечного напряжения, развитие навыков взаимодействия детей друг с другом развитие внимание , восприятия речи, воображения, развития чувства ритма ,общей мелкой моторики, координации движений, развитие игровых навыков, произвольного поведения. Со всеми сложностями мы справились благодаря систематичности и целенаправленности воспитательно-образовательной работы.
В группе была подготовлена предметно- развивающая среда к началу учебного года, был расширен и дополнен уголок художественного творчества. Проходил смотр-конкурс уголков художественного творчества, в котором наша группа заняла II место. Так же был пополнен нестандартным оборудованием физкультурный уголок, был дополнен и обновлен музыкальный уголок. Родители вместе с детьми участвовали в изготовлении музыкальных атрибутов. В творческих конкурсах, таких как « Осенние фантазии, Зимняя сказка, Пасхальное чудо» родители вместе с детьми принимали активное участие. В сетевой акции «О братьях наших меньших» приняли участие Корягина Ангелина, Воронцов Арсений, Маненова Диана, Токарев Дмитрий. В сетевой акции «Моя Победа» принял участие Токарев Дмитрий. В рамках подготовки к педагогическому совету был пополнен уголок экологического воспитания пособиями «Домашние животные и их детёныши», «Кто, где живет», «Учим цветы», «Животные наших лесов». 
В течение года были проведены следующие мероприятия: воспитанники группы приняли участие в конкурсе «Осенние фантазии», «Зимняя сказка», «Пасхальное чудо». Фестиваль театрализованной деятельности «Подснежник» был для наших детей дебютом перед многочисленными зрителями, где мы заняли I  место. Это замечательный старт для дальнейшего развития творческих способностей воспитанников. 
В целом работа проводилась целенаправленно и эффективно, поставленные задачи были выполнены,  о чем нам свидетельствует  анализ результатов деятельности группы за 2020-2021 учебный год .
