Введение клавиши BackSpace
При редактировании теста нам понадобится специальная клавиша. Эта клавиша расположена в верхнем правом углу клавиатуры. На ней написано BS (или BackSpace).

Back в переводе с английского означает назад, а Space – пустота, т.е. с помощью этой клавиши мы сможем возвращаться назад и оставлять после себя пустоту, чистое место. Эту клавишу мы будем называть бэкспейс.

Чтобы освободить место на экране, сделать его чистым, надо просто нажать на клавишу бэкспейс, и курсор передвинется влево и сотрет символ, стоящий перед курсором.

Клавиша BackSpace используется для стирания символов на экране и для склейки строк.

Введение клавиши ALT
Сегодня мы познакомимся с новой клавишей. Она расположена в нижнем ряду клавиатуры. Третья слева и третья справа. На ней написаны три английские буквы Alt.

Посмотрите, как она выглядит.

Alt (альт) образовано от латинского слова «альтератио». В музыке знаками альтерации являются диез и бемоль. Диез и бемоль – это дополнительные знаке в нотном письме. Клавиша Alt используется только в сочетании с другими клавишами самостоятельно. Эту клавишу мы будем называть  «альт». Как я уже сказала, эта клавиша используется в сочетании с другими клавишами . Нужно нажать клавишу «альт» и удерживать ее. На экране ничего не произойдет.  Затем коротко нажать вторую клавишу и отпустить «альт».

В сочетании с другими клавишами «альт» используют при постановке двоеточия, при копировании.
