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Не так давно российская образовательная практика пополнилась новшеством в виде Всероссийских срезов знаний (или проверочных работ). ВПР — контрольные мероприятия, организованные для аттестации знаний школьников по нескольким предметам, исходя из требований Федеральных образовательных стандартов. Проведение проверки знаний возможно как централизованным образом (на региональном уровне), так и в пределах отдельно взятой школы.

Цель ВПР – обеспечение единства образовательного пространства Российской Федерации и поддержки введения Федерального государственного образовательного стандарта за счет предоставления образовательным организациям единых проверочных материалов и единых критериев оценивания учебных достижений. 
Главное правило – это стандартизированный подход при составлении заданий и определении критериев оценивания. Конечно, написать ВПР не так страшно, как пройти итоговую экзаменационную аттестацию. Тем не менее, и ученики, и учителя испытывают в период проверочных работ серьезный стресс. Итоги ВПР не идут в стол – они используются специалистами образовательных ведомств для модернизации программ по школьным дисциплинам, обновления методики преподавания, а также оценки деятельности отдельных школ и педагогов.

ВПР — испытание для старшеклассников, и так загруженных подготовкой к ЕГЭ

Как и любая контрольная работа, ВПР предполагает определенную подготовку, в том числе и психологическую. 

Что дают ВПР?

 Специалисты утверждают, что ежегодное проведение ВПР в результате позволит:
 ( Психологически подготовить учащихся к экзаменам в старших классах, в частности к ОГЭ и ЕГЭ.
 ( Определить количество и уровень знаний, которые были получены в течение пройденного года обучения. 
( Даст стимул к систематическим занятиям в течение всех лет обучения, а не только в выпускных классах.
 ( Будут видны недостатки учебной программы по проверяемым предметам. 
( Родители будут в курсе уровня знаний своего ребёнка. 
( Даст возможность улучшить общую систему обучения. Итоги ВПР не будут влиять на годовые оценки. 
Если говорить о подготовке к ВПР в 2020-21 уч. году, можно выделить три составляющие готовности к ним:
 ( Информационная готовность (сроки, процедура проведения, структура заданий, знание правил поведения и т.д.);
 ( Предметная готовность (готовность по определённым предметам, умение выполнять задания); 
( Психологическая готовность (эмоциональный «настрой», состояние внутренней готовности к определённому поведению, ориентированность на целесообразные действия).
 Руководители образования утверждают, что выполнить все задания ВПР легко. Надо только не запускать занятия и не прогуливать школьные уроки.

Педагоги, изучившие демоверсии ВПР по своему предмету, не всегда с этим согласны. Они говорят, что решить на высокие баллы задания федеральных контрольных смогут без подготовки только немногие ученики.

Этот факт косвенно признает и сам Рособрнадзор.
Что проверяют  (ВПР) по истории:

· искать историческую информацию в разных источниках;
· критиковать источник, т. е. определять автора, время, обстоятельства, цели создания и достоверность;
· различать в информации факты и мнения, выявлять описания и объяснения;
· систематизировать информацию на основе своих представлений о закономерностях исторического процесса;
· анализировать информацию в разных знаковых системах — в таблице, по карте, на схеме, с помощью аудиовизуального ряда.
Проанализировав результаты ВПР за 3 года, я пришла к неутешительному выводу: учащихся нашей школы допускают ошибки в заданиях, где нужно:

-  уметь работать с информацией: сопоставлять, соотносить, искать, конкретизировать, прогнозировать; 

-  анализировать самостоятельно описанную ситуацию; не все  учащиеся обладают навыком преобразования информации, представленной в различных знаковых системах (текст, схема, таблица, карта, диаграмма); 

- не всегда способны извлекать из неадаптированных оригинальных текстов (философских, научно-популярных, публицистических, художественных) знания по заданным темам; 

-отсутствует навык целостного анализа информации.
С чего начать подготовку к ВПР?

·  Прежде всего, необходимо изучить все имеющиеся по данному вопросу инструктивно-методические материалы по подготовке и проведению ВПР:

·  Приказ о проведении ВПР, Порядок проведения ВПР, Описание работы по предмету, Демоверсии работ по предмету, Методические рекомендации по подготовке к проведению ВПР и другими материалами . 
Подготовку к ВПР начинаю с начала учебного года, с учетом результатов проверочных работ в предыдущем учебном году. В соответствии с этим ввожу в план урока задания, подобные которым могут встретиться в ВПР.
Возможное решение этой проблемы видится в разработке методических приѐмов по развитию у учащихся общеучебных навыков, необходимых прежде всего для преобразования текстовой информации. Такой подход можно выделить в качестве приоритетного, поскольку работа с текстом составляет основу изучения и освоения любого предмета. При этом понятие «текст» используется в самом широком его значении. Это и непосредственная работа с историческими источниками, текстом учебника, работа со схемами, таблицами, картами, различными иллюстрациями.
Какие задания есть в ВПР: - установить соответствие  между событиями и процессами, работа с картой, знание понятий, знание деятелей и памятников культуры, знание исторических событий и фактов, знание персоналий, история края. 
Расскажу, какие приемы я использую, чтобы повысить качество ВПР.

Значение работы с историческими источниками никогда не подвергалось сомнению - систематическая работа с источниками позволяет расширить и углубить знания школьников. Поэтому на своих уроках я применяю коммуникативно-образовательные задания (КОЗ), целью которых является извлечение и обработка информации из различных исторических источников, преобразование этой информации в таблицы, схемы, устное и письменное высказывание.

Уже начиная с 5 класса, на каждом уроке работаем с понятиями по методике ВТ, обязательно начинаю учить детей находить в тексте фактический материал: имена, даты, события, факты, подтверждающие или опровергающие какое-либо утверждение учителя. При изучении новой темы, для закрепления и проверки знаний я использую прием «Найди ошибку». Предлагаю учащимся прочитать текст (если это новый материал), затем высказываю ошибочное суждение по прочитанному тексту. Учащиеся должны найти в моем суждении ошибку. Если это закрепление или проверка знаний, то могу дать письменный текст с ошибками, где учащимся предлагается найти и исправить ошибки (Прием «Редактор»).
Работа по формированию понятийного исторического аппарата нуждается в проверке. Для этого использую игру «Добавь недостающий элемент» (на основе задания ОГЭ и ЕГЭ), которая встречается ребятами с большим удовольствием. 

В обязательном минимуме содержания исторического образования уделяется много внимания социокультурному компоненту. Поэтому вопросы истории развития культуры в разные периоды древности изучаем особенно тщательно. Для этого рассматриваем изображения памятников древней культуры, для того чтобы запомнить их отличительные черты и названия: предлагаю учащимся подготовить проекты по темам. Это могут быть как индивидуальные проекты, так и групповые. Также учащиеся готовят презентации по культуре.
Один из эффективных способов развития мышления  следует прием дополнение – прием, основанный на отрывке текста или незаконченных предложений, которые необходимо закончить, используя информацию, полученную из прочитанного текста.

Следующий прием – восстановление – учащимся предлагается ряд ключевых слов по определенной теме, по которой они должны составить связный рассказ, используя знания по фактическому материалу.

Реконструктор (прием «Мозаика») – здесь можно работать как с любым историческим текстом, который делится на части(предложения, абзацы), так и с исторической картой (которую я разрезаю на несколько произвольных частей). Учащимся предлагается собрать текст (карту) из разрозненных частей, выложив их в правильной последовательности (порядке).  В случае необходимости учащиеся могут вносить в текст небольшие коррективы, добавляя фразы и переходы.

Прием Сравнение – учащимся предлагается заполнить таблицу «Родовая и соседская община». При заполнении таблицы и подведении итога ученики должны убедиться, что сравнение помогло им открыть что-то важное, новое, только при соблюдении этого условия проделанная работа не будет бесполезной. 
Прием «Составление текста с пропусками важных слов»

На занятиях педагог организует контроль (входной, текущий, итоговый). Компонентами текущего контроля являются все виды деятельности, осуществляемые учащимися в ходе проведения теоретических и практических занятий. Входной и итоговый контроль проводятся в форме контрольной работы. Учитель отслеживает продвижение каждого ученика в специально созданном листе индивидуальных достижений.

Научить анализировать, сопоставлять, обобщать и интерпретировать информацию в исторических источниках поможет схема «Скелет рыбы» (фишбоун).
Схема «Скелет рыбы»
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ПРИМЕР. Задание для учащихся: прочитать отрывок из сочинения историка В. О. Ключевского и заполнить схему «Скелет рыбы». На схеме: причины проблемы — верхние косточки скелета рыбы, факты — нижние косточки, голова — проблема, а вывод — хвост. Заполнить схему поможет не только информация из исторического источника, но и уже известные исторические факты.
Текст: «…Почвой для нее послужило тягостное настроение народа, вынесенное народом из царствования Грозного и усиленное правлением Бориса Годунова. Повод к Смуте дан был пресечением династии и следовавшими затем попытками ее восстановления в лице самозванства. Коренными причинами Смуты надобно признать народный взгляд на отношение старой династии к Московскому государству, мешавшей освоиться с мыслью о выборном царе, и потом самый строй государства с его тяжелым тягловым основанием. <…> Смуте содействовали и другие обстоятельства: образ действий правителей, становившихся во главе государства после царя Федора, конституционные стремления боярства, шедшие вразрез с характером московской верховной власти и с народным взглядом; боярские опалы, голод, мор, областная рознь, вмешательства казаков… Конец Смуте был положен вступлением на престол царя, ставшего родоначальником новой династии: это было ближайшее следствие Смуты».
«Скелет рыбы», который подготовил ученик, смотрите выше.
В конце выступления ещё раз хочу сказать — мы все хотим, чтобы наши результаты были не хуже, чем у других, но постарайтесь обеспечить объективность выполнения работы, чтобы результатам можно было доверять. Это очень важно, прежде всего, для родителей: они смогут получить объективное представление о знаниях своих детей. Также очень важно сразу увидеть пробелы в подготовке ребенка, понять, какие трудности он может испытывать при обучении в основной, средней школе. И помочь ему, не дожидаясь, когда к шестому-седьмому классу проблемы в учёбе ребенка вырастут как снежный ком.
