Рецензия
на методическую разработку  интегрированного классного часа по теме «Правила и знаки дорожного движения в России и англоязычных странах»,  
представленной  Маликовой Ириной Викторовной, учителем иностранного языка ОГБОУ «СОШ №3 с УИОП г. Строитель»  на VIII Всероссийский педагогический конкурс «Моя лучшая методическая разработка».
Методическая разработка классного часа «Правила и знаки дорожного движения в России и англоязычных странах» относится к модулю тем программы воспитания  «Безопасность жизнедеятельности».
 
Выбранная тема актуальна и представляет интерес для обучающихся. Актуальность темы обусловлена тем, что каждый ребенок должен понять и усвоить правила поведения на дороге, поэтому поиск эффективных методов информирования и обучения детей правилам дорожного движения является насущной проблемой.

Содержание методической разработки направлено на достижение таких целей как формирование представления школьников о безопасности дорожного движения при передвижении по улицам и дорогам, расширить знания учащихся о правилах дорожного движения не только в России, но и в англоязычных странах.
В разработке данного классного часа, подготовке материала активно принимали участие обучающиеся, т.к. данная тематика представляет для них интерес не только в познавательном аспекте, но и является частью дополнительных знаний, которые они будут использовать в своей деятельности. Методическая разработка содержит следующие разделы: пояснительная записка, цели и задачи, ход классного часа, выводы и рекомендации.

Классный час является интегрированным, т.к. обучение происходит как на русском так и на английском языке.  В начале классного часа учитель настраивает  учеников на предстоящее восприятие знаний, обеспечивает быстрое включение класса в деловой ритм. Цели и задачи конкретны, доступны, реальны и понятны обучающимся. Учебный материал отобран с учетом уровня усвоения знаний учащихся и соответствия его основной цели классного часа с опорой на опыт школьников и учётом межпредметных связей. Объём материала оптимален для реализации целей.

Этапы занятия взаимосвязаны и логически последовательны, переход от одного этапа к другому осуществляется с помощью проблемной ситуации либо логической связки, обеспечивающей выделение причинно-следственных связей.      
 Предлагаемые задания носят деятельностно-творческий характер с использованием приёмов: домысливание (совместное планирование учебной деятельности),  КОЗ (компетентностно-ориентированное задание), подводящий диалог, приём рефлексии; а также методов: обмен мнениями, обсуждение, обобщение информации, сравнение и анализ, что способствовует активному включению учащихся в деятельность.
Деятельность обучающихся, в том числе,  самостоятельная, носит развивающий характер  (в коммуникативной, познавательной, творческой сферах) при выраженной обратной связи;  в процессе групповой работы -  при соблюдении принципов полисубъектного взаимодействия. 

Учитель применяет ИКТ (презентация, видефрагменты).

В ходе классного часа применяются и различные формы организации познавательной деятельности: фронтальная беседа; групповая работа; практическая работа; применяется необходимые для работы оборудование, наглядность, дидактический и раздаточный материалы. 
 Учитель выступает в роли партнера, организатора общения, отслеживает этапы освоения учащимися материала. 
Методическая разработка классного часа может быть рекомендована к использованию при проведении классных часов по модулю тем «Безопасность жизнедеятельности», раздел «Дорожная безопасность» для различных возрастных категорий.
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