                                                         ЭССЕ .
(МОИ ГОРИЗОНТЫ.ВСЕРОССИЙСКИЙ ПРОЕКТ «БИЛЕТ В БУДУЩЕЕ»)

                                                                                                 Лучшие учителя — это те, 

                                                                                                  кто показывает вам, 

            куда смотреть, но не говорит вам,

 что видеть.

 (Александра Тренфор).
       Я выбираю дорогу, по которой пойду дальше, а какая она,эта дорога...
В школе тихо,уроки закончились, детвора разбежалась кто куда - кого-то ждут тренировки, кого-то  музыкальный класс, кто-то дома увлечется чтением книги...А мы с моими шестиклассниками опять в пути, опять едем навстречу интересному и загадочному.

Уже стало традицией несколько раз в неделю приезжать в гости в колледжи города Москвы или в какую-нибудь организацию, мы  узнаем  о профессиях, о людях,которые готовы поделиться своим бесценным опытом,заинтересовать  и увлечь ребят, потому что рассказывают эти люди о любимом своем деле, которым занимаются с удовольствием.
      Второй год мы вместе с шестиклашками проводим интересно  время: знакомимся с различными специальностями,направлениями, проходим мастер-классы. А самое главное- общаемся с интереснейшими людьми, действительно влюбленными в свое дело.

      Когда предлагали подключиться к проекту «Билет в будущее», заинтересовало название...Билет,да еще в будущее...
    А ведь как точно подмечено...в будущее...билет...т.е.  это интереснейшее путешествие,а кто не захочет в будующее прокатиться?!
   Сразу вспомнились свои школьные годы, когда  мысли летали от одной профессии к другой, думалось, что сможешь все, мечталось все успеть.. Как повезло детям сегодняшним, что к мечтам можно подключить профессиональные пробы, посещение мест обучения, пройти практические занятия, полностью погрузиться в мир той или иной профессии и познакомиться с людьми,которые уже определились с выбором и проходят обучение или практики.
    Проект очень интерный! Он раскрывает потенциал ребят, увлекает, позволяет расширить представления о всех профессиональных направлениях, окунуться в атмосферу той или иной деятельности.Мои шестиклассники, конечно же, не выбирают еще одну профессию на всю жизнь, но они уже имеют представление о том, в чем  особенности работы медсестры или работника полиции, машиниста элетропоезда в метро и на открытом направлении, ландшафтного дизайнера и модельера, как из гипса создать красивые фиурки и как защитить свои телефоны и ноутбуки от взлома, а еще как вкусно приготовить обед и правильно сварить кофе, как правильно обработать металл и вырезать нужную деталь...Вы спросите : «А откуда это все им известно?» Так  со всем этим мы познакомились, посещая колледжи города Москвы.
     Смотришь на счастливые лица детей, на то,как они увлеченно выполняют задания на мастер-классах и понимаешь, как же здорово, что именно нам выпала такая возможность познать разные направления профессий, опробывать интересные практики,прочувствовать на себе особенности разного вида деятельности.
     Можно долго размышлять о своих спечатлениях, о местах,где успели побывать, , но только наш Билет ...дает возможность побывать в будущем как в реальном, и только по нашему Билету мы имеем возможность попасть в необыкновенный мир – мир профессий и возможностей.
