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                   Спасибо, что выстояли!!!
                                                                              Моим прабабушке, прапрабабушке и прапрадедушке посвящается, людям, чье детство украла война.
 Война… Сколько горя и страданий она принесла! Она ворвалась практически  в каждую семью непрошеной гостьей. Не обошла  и дом моей прабабушки, Лемаевой Веры Ивановны, 1923 г.р., уроженки села Багана Шенталинского района Куйбышевской области.
        Моей прабабушке тогда было восемнадцать лет. Она - старший ребенок  в семье.  Прадедушку мобилизовали, а в многодетной семье остались без кормильца одиннадцать детишек! Помогала матери во всем, конечно же, моя бабуля! Но через некоторое время  молодежь Шенталинского района стали отправлять  рыть окопы в село Майна Ульяновской области. Она поехала помогать солдатам Красной Армии. Но вот случилась беда: семья получила похоронку. В ней говорилось, что отец, Лемаев Иван Ильич, 27 октября 1941 года убит и похоронен под Москвой, но,  где именно, точно не было известно. И только когда ей исполнилось восемьдесят лет, внуки сообщили, что в «Книге Памяти» есть сведения о братском захоронении ее отца под Нарофоминском.

      В начале войны матери, Анастасии Прохоровне, то есть моей прапрабабушке, очень трудно было прокормить детей. С горечью и болью вспоминала эти годы моя прабабушка, ведь отец для семьи был единственным опорой. Через некоторое время она вернулась в деревню, и ее, немедля, отправили в село Сергиевск учиться на трактористку и бригадира тракторной бригады. «В неделю один раз, - вспоминает прабабушка Вера, ходила на учебу». Почему единожды, спросите вы? Все потому, что школа находилась примерно в  семидесяти километрах от родного дома. И шла она туда пешком, а не ехала на машине или на тракторе.  Благополучно она окончила курсы, вернулась в село и стала работать трактористом. Вскоре ее назначили   главной в своей женской бригаде. Она вместе со всеми пахала, боронила землю и днем и ночью. Наверное, легче перечислить то, чего Вера Ивановна не делала. «Если работать, то работать без устали, если плясать или петь, то от всей души!» -говорила нам прабабушка. В послевоенные годы и до выхода на пенсию она работала в колхозе.
        Наша бабуля-труженик тыла. За самоотверженный труд в годы Великой Отечественной войны была награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.». Имеет юбилейные медали, посвященные Дню Победы, медаль Правительства Самарской области «В память военного парада в г.Куйбышеве 07.09.1941» и удостоверение ветерана Великой Отечественной войны.
      Нам, правнукам, приходилось разговаривать с ней о войне. Слушая ее рассказы, мы понимали, что узнали лишь самую малость об этом страшном событии. Не дай Бог пережить такое!
       Мне повезло, что я застал мою бабулю живой. Я помню тепло ее рук, помню ее грустное лицо и слезы в День Победы, когда ее приходили поздравлять с этим великим праздником.
       Вера Ивановна желала одного: чтобы все были счастливы и жили в мирное время!
       Она ушла из жизни в возрасте девяноста трех лет. Несмотря на то, что была очень старенькой, была занята делом и часто шутила. Я спрашивал ее, интересовался: чем она живет и что помогает ей в трудные минуты? Она мне отвечала: «Надо всегда трудиться, какая бы ни была работа. И обязательно надо постоянно делать добро своим близким и окружающим людям, и никакого зла, зависти, обид даже в мыслях не иметь». 
        Пройдет время, и я с гордостью буду рассказывать своим детям, какая у меня была прабабушка - настоящая русская женщина  с сильным характером! 
         Низкий  поклон ей и всем труженикам тыла, что выстояли!
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